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EN

- English - Instructions for use

Only use the charger to recharge 12 V and 24 V rechargeable lead-acid batteries. Do not use
it for any other purpose. This charger is designed for use only with the supply mains of 220 -
240V~, 50/60 Hz.

1.

CAUTION - SAFETY INSTRUCTIONS

Read the instructions before use. Keep these instructions for future reference.

.. This manual will explain how to use the appliance safely and effectively. Please
|L,.I| read and follow these instructions and safety guidelines carefully. Failure to do

so could result in serious injury or death.

Read, understand and follow all instructions of the battery, vehicle and any
equipment used. Review the cautionary markings on the battery and on the
engine.

For indoor use only.

WARNING: Explosive gases. Prevent flames and sparks. Provide adequate
ventilation during charging/use.

Risk of fire.

{5
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Risk of hazardous materials.

@ Wear protective clothes; complete eyes and body protection, including safety
goggles.
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1.13
114

Keep out of reach of children.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with
reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved.

Children being supervised not to play with the appliance.

Do not charge non-rechargeable batteries.

Use in a dry, well-ventilated area away from liquids.

Use only attachments recommended by the manufacturer.

Connect and disconnect the charging connectors (output cables with clamps) only after
disconnecting the appliance from the supply mains.

Never pull on the power cord to remove the power plug from the main. This may damage
the cord or the plug.

Do not use the appliance with damaged input or output cables.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent
or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

Do not open or disassemble the appliance; take it to a qualified service person when
service or repair is required.

Do not use the appliance if it has received a sharp blow, been dropped or otherwise
damaged in any way.

Do not put fingers or hands into the appliance.

Never put the appliance on top of the battery while using it.
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1.15 Do not attempt to charge a damaged battery.

1.16 Never charge a frozen battery.

1.17 Keepaway fromjewelry. Remove personal metal objects such asrings, bracelets, necklaces
and watches when working with a lead-acid battery. A lead-acid battery can produce a
short-circuit current high enough to weld a ring or the like to metal, causing a severe burn.

1.18 Keep away from tools. Be extra cautious, to reduce the risk of dropping a metal tool onto
the battery. It might spark or short-circuit the battery or other electrical part that may
cause an explosion.

1.19 Never allow clamps to touch together or contact the same piece of metal.

1.20 Determine the voltage of the battery by referring to the vehicle owner’s manual and make
sure that the output voltage of the appliance is correct.

1.21 The battery terminal not connected to the chassis has to be connected first. The other
connection is to be made to the chassis, remote from the battery and fuel line. The battery
charger is then to be connected to the supply mains.

1.22 After charging, disconnect the battery charger from the supply mains. Then remove the
chassis connection and then the battery connection.

1.23 Refer to the instructions for cleaning and user maintenance.

1.24 Unplug the appliance from the supply mains before attempting any maintenance or
cleaning.

2. GENERAL INFORMATION

2.1 Description

See page 2:

Control panel

Output cable negative with black clamp

Output cable positive with red clamp

12 V positive terminal

24V positive terminal

NOT Shown:

a. The location of the fuse to be opened for replacement
b. For model B: The remote control button at the end of a black cable on the back of the
charger rolled on its support

oopwnE

See page 3 : Assembly of the different parts which are provided in the packaging box.

2.2 Control panel
There are 15 LEDs and 5 buttons on the front panel having the following functions:

4 Battery status LEDs, indicating:

Full <Y mm - Battery is charged and is in charge maintenance status (LED green).
Charging (el =1 - Battery is charging (LED orange).
Fault Ikl mm - Battery is damaged (LED red).
Reverse [ Bl - Polarity reversal (LED red).

oN (hmm 1 Battery charger status LED « ON », battery charger ON (colour blue).

mode (Charge, Start, Supply or Recovery).
With 1 Operating status LED indicates whether output is in accordance with
selected mode (colour orange).

@ One « Start/Stop » button to start or stop the chargerin the selected operating
[




= | One « Function » button to select the operating mode.
With 3 operating mode LEDs: « Charge », « Start » or « Supply » (colour orange).

| One « Set capacity » button to select the battery capacity.
With 4 battery capacity indication LEDs (colour orange).

- One « Battery Type » button to select the type of battery to charge.
With 2 battery type indication LEDs: « Wet » or « Agm/Spiral Cell »

(colour orange).

@ One « A/V » button to select the information to show on the display.

2.3 Digital display

The « A/V » selector button selects voltage or current display or allows the user to change the
display messages language. Pressing « A/V » toggles from voltage display U to current display
A, and finally the "Language" menu. This menu will show the message "LANGUAGE = ITALIAN" or
another language, depending on the selection.

2.4 Change messages language

Toenterthelanguage selection mode, press the « A/V » button and hold it down when the display
is showing the message "LANGUAGE = ITALIAN". The language setting is Italian by default; to
scroll the language menu press the « A/V » button next to the display and the language shown
will change instantly. Languages supported: English / Italian.

Once the language is set, to quit the menu press the « A/V » button for a few seconds.

2.5 Interruption of the charging cycle

In case of blackouts in the supply mains 220 - 240 V~, the battery charger stops the charging
cycle in order to restore it automatically as soon as the supply mains is restored. This function
is crucially important if the battery charger is used to charge batteries without the operator
supervising the charging process; for example, during very long charging cycles (maintenance
charging) or when charging overnight (charging for vehicles that need to be charged daily).

3. FUNCTIONS AND OPERATING MODES
3.1 Operating mode « Function »
Each mode supports 12 V and 24 V batteries.

« Charge »

Battery charging mode. Provides 7 charging steps as described below:

STEP1 Analysis 1 If the battery output is less than 10.5 V the unit proceeds
with the next analysis. Outputs below 5 V will cause the
device to revert to stand-by.

STEP 2 Analysis 2 The display shows the message "ANALYSIS" alternating
(sulphated battery) | with the instantaneous voltage or current. After this step
the unit either starts the charging cycle directly or it
displays the message "SULPHATED BATTERY" to inform the
operator that the battery must be recovered.

STEP 3 Desulphation Pulsed voltage to remove sulphation of the battery.

STEP 4 Controlled current | Charges the battery up to the programmed limit value.




STEP5 Analysis 3 Checks whether the battery has short circuited elements
(elements short or is damaged and reports the error, if present.
circuited)
STEP 6 Deep cycle Central charging cycle.
charging
STEP 7 Constant voltage Keeps the battery at the charging end voltage.
STEP 8 Analysis 4 Checks whether the battery has short circuited elements
or is damaged and reports the error, if present.
STEP9 Trickle charging Maintains the battery at 13.8 V (WET) or 13.5 V (AGM/
SPIRAL CELL).
STEP10 | Analysis 5 Checks whether the battery has short circuited elements
or is damaged and reports the error, if present.
STEP11 | Pulsed current Cycle that simulates the normal life cycle of the battery.
cycle
« Start »

Method of starting a vehicle with a flat battery. Composed of the following steps:

STEP1 Battery analysis The device's « Start » LED flashes.
o Start
[

STEP 2 Fast Charging The device enters this step if the « Start » LED is steady on.

It sets the charge end voltage associated with the selected
3 Start battery type with the current limit defined for the « Start »
step.

STEP 3 Engine Boost When the battery charger detects an engine cranking
attempt it switches to the next step. If the battery voltage
reading is above 13.5 V the scrolling message "START"
appears on the display, also before the next step.

STEP 4 Boost The scrolling message "START" appears on the display: the

battery charger is now delivering the maximum power.

NOTE: Use this start mode for maximum 5 seconds ON and then 120 seconds OFF. Do not
attempt to jump start your vehicle more than five consecutive times.

« Supply »

Power supply mode to assist in vehicle programming. This mode does not contain any
charging steps, and it consists exclusively of a stabilized power supply delivering the nominal
battery voltage. The purpose is that of supplying current to support the battery to prevent it
from being drained during operations that require power for short or long periods.




« Recovery »

Method of recovery for sulphated batteries accessible by means of a prolonged press of the
« Funtion » button. On the screen the message "RECOVERY" alternates with the instantaneous
voltage or current reading; during this step the « Charge » LED flashes.

The battery charger performs a special charging cycle in which higher than average voltages
are forced to attempt recovery of the battery. In this mode no error messages are generated
during the charging cycle; a message is displayed at the end of the cycle to indicate whether
or not the battery has been recovered on the basis of the current absorption. Mode with 6
charging steps, as described below:

STEP1 Analysis 1 Outputs below 2 V will cause the device to revert to stand-
by.
STEP 2 Desulphation Pulsed voltage to prevent sulphation of the battery.

STEP 3 Controlled current | Charges the battery up to the programmed limit value.

STEP 4 Deep cycle Central charging cycle.
charging
STEP5 High voltage Keeps the battery at high voltage for 2h to attempt to
break down the sulphate crystals that have formed in the
battery.
STEP 6 Analysis 2 Checks whether or not the battery has been recovered.

WARNING: Because of the high voltage reached during this charging cycle, the battery
recovery process must be performed with the battery disconnected from the vehicle.
Recovery with the battery connected to the vehicle may result in damage to the vehicle's
electronics

3.2 Operating mode « Set Capacity »
Preset charging bands to select the connected battery, or for expert users, manual setting of
the output current as a percentage of the maximum current available in the operating mode
currently selected on the battery charger « Manual Current Setting ». Specifically:

« Charge »: settable charging band.

« Start »: settable charging band.

« Supply »: settable, output voltage is adjusted automatically.

Model A : Wheel Charger 12/24V - 4Ah-550Ah

Charge 4 Ah — 550 Ah Supports all batteries from a minimum of 4 Ah up to a
(Manual) maximum of 550 Ah. Possibility of adjusting the output
current from 0 up to the maximum supported by the
operating mode currently selected on the battery charger.

Charge 150 Ah - 300 Ah Supports batteries from 150 Ah up to 300 Ah. Output current
adjusted automatically.

Charge 80 Ah - 150 Ah Supports batteries from 80 Ah up to 150 Ah. Output current
adjusted automatically.

Charge 30 Ah - 80 Ah Supports batteries from 30 Ah up to 80 Ah. Output current

adjusted automatically.
Model B : Wheel Charger 12/24V - 4Ah-700 Ah
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Charge 4 Ah — 700 Ah Supports all batteries from a minimum of 4 Ah up to a
(Manual) maximum of 700 Ah. Possibility of adjusting the output
current from 0 up to the maximum supported by the
operating mode currently selected on the battery charger.

Charge 200 Ah - 400 Ah Supports batteries from 200 Ah up to 400 Ah. Output current
adjusted automatically.

Charge 90 Ah - 200 Ah Supports batteries from 90 Ah up to 200 Ah. Output current
adjusted automatically.

Charge 30 Ah - 90 Ah Supports batteries from 30 Ah up to 90 Ah. Output current
adjusted automatically.

3.3 Operating mode « Battery type »

«Wet » Acid electrolyte batteries.

« Agm / Spiral Cell » AGM batteries with flat plate or Optima type spiral cell.

3.4 Saving settings

The battery charger saves the settings made on the front control panel. In the event of an
accidental power loss or voluntary power off, when it is repowered the battery charger will
restart with the latest saved settings, also of the « Start/Stop » status.

4. OPERATION INSTRUCTIONS

4.1 Charging a battery

Ignite OFF and all electrical devices (heating, lighting...) before using the charger if the battery
isinstalled in the vehicle.

Clean the battery terminals before using the charger.

Lay the DC cables away from any fan blades, belts, pulleys and other moving parts.

1. Before connecting the charger with the battery: make sure that the power cord is not
connected with the supply mains!

2. Connectionto12Vor 24V
Connectthe positive output cable withred clamp tothe 12V or 24V terminal corresponding
to the voltage of the battery to charge.

3. Connection to the battery
A. Battery connected to a vehicle
Check at first if the negative terminal is connected/grounded to the chassis.

If yes: Connect the red clamp (+) to the positive terminal (+) of the battery, then connect
the black clamp (-) to the earth/chassis of the vehicle (a heavy gauge metal part of the
frame or engine block. Do not connect to the carburetor or fuel lines).

If not: For a positive-grounded vehicle (very rare case or old-timer), connect the black
clamp (-) to the negative terminal (-) of the battery, then connect the red clamp (+) to the
earth/chassis of the vehicle (a heavy gauge metal part of the frame or engine block. Do not
connect to the carburetor or fuel lines).

B. Battery not connected to a vehicle
Connect the red clamp (+) to the positive terminal (+) of the battery, then connect the
black clamp (-) to the negative terminal of the battery.

In both cases: make sure that the clamps of the output cables are tightly connected.




4, Connection to the supply mains

Plug the power cord of the battery charger into the socket of the supply mains. Then the
appliance will emit an acoustic signal for 0.5 seconds and all the LED indicators on the
control panel will switch on for two seconds, digital display show “----",

The battery charger is configured in “stand-by” mode, for example: ON LED lit, Charge lit,
Wet LED lit. The LEDs light up differently based on the last program saved (see section
“Saving charge cycles”).

5. Selection of the charging mode

With the battery charger in “stand-by” mode, set the charging parameters suitable for the
type of battery to be charged using the keys on the control panel. The charging parameters
selected are pointed out by the corresponding LED, which switches on.

Settable charging parameters; function, set capacity and battery type.

6. Starting to charge
Once you have set the charging parameters, press the « Start/Stop » button to start
charging the battery. When the « Start/Stop » and « Charging » LED lights up, it means
that the battery is being charged; the display will show the charging current and the
voltage of the battery.

The « Charging » LED remains lit in phases “I” and “U0" while the battery is charging.

7. After the charging process

When the « Full » LED switches on, it means that the battery is fully charged (100%). The
battery charger will switch to the maintenance phase, keeping the state of efficiency of
the battery constantly monitored so that it is always at an optimal level of charge. In this
charging phase, the appliance can be left connected to the battery for several months.

If you wish to END or INTERRUPT the charging cycle:
8. Charger OFF - Press the « Start/Stop » button to turn off the charger.
9. Disconnect the charger from the supply mains

10. Disconnect the output cables
Disconnect the negative output cable from the negative (-) terminal of the battery or the
earth/chassis at first, then the positive output cable from the positive (+) terminal.

4.2 Starting a vehicle with the remote control button
Only available for model B: Wheel Charger 12/24V - 4 Ah-700 Ah.

By pressing the remote start control button, you can enable the start function, even if you are
in charge mode. In this way, the vehicle can be started without having to stop the charging
process.

Pressing the remote start remote control button will show the word "STRT" on the display, at
this point the vehicle can be started.

The charger will deliver maximum starting power only when the ignition key is turned.

During the start-up phase, the battery charger will keep the voltage and current under control
while protecting the vehicle's on-board electronics.

5. BATTERY ANALYSIS AND ERROR INDICATIONS

5.1 Battery analysis

The analysis stages within the operating modes may terminate with the signaling of various
errors.

-10 -



Fault I mm
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Reverse (&) N

>

Damaged battery

The « Fault » LED switches on and the « Start/Stop » LED switches off and the
battery charger enters Stand-by mode. The display shows the message "Errx"
where "x" is the number corresponding to the cause of the error. Single two
second audible signal.

Polarity reversal
The « Reverse » LED switches on and the display shows the message "Err7"
with a two- second audible signal.

Analysis step in « Charge »

The display shows the scrolling message "ANALYSIS" alternated with the
measured voltage or current value; the LED corresponding to the function
continues to flash until the analysis is concluded. If the battery is in good
condition the LED becomes steady on, otherwise the display shows scrolling
message "SULPHATED-BATTERY" and anintermittent audible signal is emitted.

Analysis step in « Start »

In the preliminary analysis function in « Start » the LED of this mode will flash
until a current absorption exceeding a minimum threshold is detected, after
which the LED remains steady on and the vehicle engine can be started.

5.2 Errorindications

Display Cause Solution
indication
Leads disconnected, leads short- | Position the clamps correctly and start
circuited. charging the battery again.
EO1
Battery completely short- The battery may be defective. Contact a
circuited. battery service center.
Battery faulty or unrecoverable. .
E02 No current accepted after 10 The battery may be defective. Contact a
battery service center.
hours of recovery.
Remove any objects that could be
Internal overheating of battery covering the ventilation area of the
EO3 charger. battery charger or move it to a cooler
Battery charger overload. area. Wait for the battery charger to start
again automatically.
Set again the voltage corresponding to
Voltage error. that of the battery. Start charging the
battery again.
EQ4
One or more elements of the The battery may be defective. Contact a
battery has/have short-circuited. | battery service center.
Battery voltage too high
compared to that set. (You are Set again the voltage corresponding to
EO5 attempting to charge a 24V that of the battery. Start charging the

battery with the battery charger
set at 12 Volt).

battery again.
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Use a battery charger with greater
capacity.
EO6 Sattslrytcapamﬁy E):jceSSI(\lec.. Check your battery, it could be defective/
nable to reach end condition. damaged.
Remove all loads applied to the battery.
E07 The clamps of the output leads Position the clamps correctly and start
- are not connected correctly to . .
Reverse (5] Bl | 4110 battery. charging the battery again.
Excessively high output current. | Reduce output current when in manual
EOS8 Current exceeds maximum limit. | mode.
Remove all loads applied to the battery.

5.3 Fuse protection

The charger is equipped with one, two or three fuse(s) (following the model) which can be
replaced.

If the charger does not work anymore; please check the fuse(s) by opening the foresee location
on the back of the charger. If the fuse is melted, unscrew the bolts and remove the melted fuse.
Replace it by a new fuse making sure that you correctly tighten the bolts. When you replace the
fuse, make sure that the fuse is always equivalent to the original fuse.

6. MAINTENANCE AND STORAGE
Disconnect the battery charger from the battery and supply mains. Clean the enclosure with a
soft, dry cloth before storage.

When the battery charger will not be used for a long time, it must be stored in a dry place to
protect it against humidity and moisture.

Electrical products should not be discarded with household products. Electrical
products used must be collected separately and disposed of at collection points
provided for this purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on
recycling.
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BG

- bvazapcku - UHcmpykuyuu 3a ynompeba

M3noa3Balime 3apssgHomo ycmpolcmBo camo 3a npe3apexkgaHe Ha 12 V u 24 V akymyaamopHu

OAO

BHo-kuceAauHHu 6amepuu. He 20 u3noa3Balime 3a gpyau ueau.

ToBa 3apsigHo ycmpolicmBo e npegHa3HaueHo 3a u3noa3BaHe camo c enekmpo3zaxpaHBaHe 220 -
240 V-, 50/60 Hz.

1.

BHUMAHME - UHCTPYKLIMN 3A BE3OMACHOCT

Mpouememe uHcmpykuuume npegu ynompe6a. 3anazeme me3u
uHcmpykuuu 3a gonvAHUmMeAHa cnpaBka. ToBa pvkoBogcmBo we obsicHu kak
ga ugnoa3zBame b6e3onacHo u epekmuBHo ycunBamensi. Moas, npouememe u
caegBalime BHumameaHo me3u uHcmpykuuu u ykazaHus 3a 6e3onacHocm.
Ako moBa He cmaHe, Mo)Xke ga HacmbNu Cepuo3Ho HapaHsBaHe uAu cMbpm.

B

®
_\
E

Mpouememe, pa3bepeme u caegBalme Bcuuku uHcmpykuyuu Ha
akymyaamopHama 6amepus, npeBo3Homo cpegcmBo u Bcsko uznoa3BaHo
obopygBaHe. [lpeanegalime npegynpegumeAHume  mapkupoBku Ha
akymynamopa u Ha gBuzamens.

3a ynompeba Ha 3akpumo.

MPEAYMPEXAEHUE: Ekcnao3uBHu 2a308e. MpegomBpamsBaHe Ha naaMbuu
u uckpu. Ocuzypeme nogxogswa Benmunauus no Bpeme Ha 3apekgaHe/
ynompeba.

Puck om mokoB8 ygap.

Puck om noxap.

Puck om onacHu Mmamepuaau.

B> Bl

Hoceme 3awumHu gpexu; NbAHa 3awuma Ha ouume u msaaomo, BkalouumeaHo
npegnasHu o4uAa.

é

11
1.2

CoxpaHsiBalime Ha Micmo, HEgoCMbNHO 3a geua.

To3u ypeg moXke ga ce uznon3Ba om geua Ha Bv3pacm Hag 8 20gUHU U OM AUUA C HAMaAEHU
duguuecku, cemuBHuU uau yMcmBeHU cnocobHOCMU UAU C AUNCA Ha onuM U 3HaHusl, ako ca
6uAu UHcmpykmupaHu uAu HabalogaBaHu omHocHO 6e3o0nacHomo u3noA3BaHe Ha ypega u
pa3bupam cBop3aHume ¢ moBa onacHocmu.

HabalogaBalime geuama ga He cu u2pasm c ypega.

He 3apekgalime 6amepuu, koumo He ce npe3aperkgam.

M3non3Balime B cyxa, gobpe npoBempuBa 30Ha, garey om meyHocmu.

M3noa3Balime camo npucnocobAaeHus, npenopbyaHu om npou3Bogumens.

CBovpkeme u pagkaueme koHekmopume 3a 3apexkgaHe (ckobu, kancu, wencea Ha 3ananka
3a yuzapu ...) camo caeg kamo uzkalouume ypega om 3axpaHBawama mpexka.

Hukoza He gbpnaume 3axpaHBawus kabea, 3a ga uzBagume 3axpaHBawus kabea om
enekmpuueckama mpexka. ToBa Moke ga noBpegu kabena uau wienceaa.

He u3znoa3Balime ypega ¢ noBpegeHu BxogHu uau u3xogHu kabeau.

1.10 Ako3axpaHBawusmkabenenoBpegeH, mol mpsa6Bagabbge 3ameHeH omnpou3Bogumens,

He20Bus cepBu3eH npegcmaBumen uau Auua ¢ nogobHa kBaaudukauus, 3a ga ce uzbezHe
onacHocm.
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1.11 HeomBapsiime uHe pa3anobaBalime ypega; 3aHeceme 20 Ha kBaauduuupaHo 06caykBaw,o
Auuge, kozamo ce uguckBa obcayrkBaHe uau pemoHm.

1.12 He u3noa3Balime ypega, ako e 6uA cunHO ygapeH, uznycHam uAu noBpegeH no HsikakvB
HauUH.

1.13 He nocmaBsiime npbcmu uAu pbvue B ypega

1.14 Hukoza He nocmaBsiime ypega Bopxy akymyaamopa, gokamo 20 ugnoa3zBame.

1.15 He ce onumBalime ga 3apegume noBpegeH akymyaamop.

1.16 Hukoza He 3ape)kgaiime 3ampa3eH akymyaamop.

1.17 Na3zeme ganey om 6wkyma. OmcmpaHeme Au4YHUME MemaAHU npegmemu, kamo
npbcmeHu, 2puBHu, koauema u uyacoBHuuyu, kozamo pabomume ¢ oAoBHo-KkuceAuHHa
akymyanamopHa 6amepusi. OnoBHo-kuceAauHHama akymMyaamopHa 6amepusi MoXke ga
npou3Bege mok Ha kbco cbeguHeHue, goCMambUHO CUAEH, 3a ga 3aBapu npbcmeH uAu
npegMem, nogobeH Ha Memaa, npuduHaBauku mekko ugzapsHe.

1.18 Ma3eme ganey om uHcmpymeHmu. Bbgeme uzkalouumeaHo npegna3auBu, 3a ga Hamaanume
pucka om u3nyckaHe Ha MemaaeH uHCmpyMmeHm Bopxy akymyanamopHama 6amepus.
Moxke ga npegu3Buka uckpa uau kbco cbeguHeHue Ha akymyaamopHama 6amepusi UAu
gpyza enekmpuuecka yacm, kosmo moxke ga npuvuHu ekcnao3zusi.

1.19 Hukoza He no3BoasiBauime ckobume ga ce gokocBam uau ga Bauzam B koHmakm c egHo u
CobW0 hapye Memaa.

1.20 Onpegeneme Hanpe)keHuemo Ha akymyaamopHama 6amepus, kamo ce no3oBeme
Ha pvkoBogcmBomo Ha cobcmBeHuka Ha npeBo3Homo cpegcmBo u ce yBepeme, ue
u3xogHomo HanpeXkeHue Ha ypega e npaBuaHo.

1.21 MopBompsbBagacecBopke knemamaHnaakymyanamopa, kosmoHeecBop3aHakomwacumo.
Apyzama Bpov3zka mps6Ba ga ce HanpaBu kbM wacumo, omganeueHo om akymyaamopa u
2opuBonpoBoga. Caneg moBa 3apssigHomo ycmpolicmBo Ha akyMyaamopHama 6amepusi
mps6Ba ga 6vbge cBop3aHo koM 3axpaHBawama mpexka.

1.22 Cneg 3apexkgaHe uzkaloueme 3apsigHomo ycmpolcmBo Ha akymynamopHama 6amepusi
om 3axpaHBawama mpexka. OmcmpaHeme cBovp3BaHemo koM wacumo u caeg moBa
cBvp3BaHemo Ha akymyaamopHama 6amepus.

1.23 Bwkme uHcmpykuuume 3a noyucmBaHe u noggpwvykka om nompebumens.

1.24 N3knloueme ypega om 3axpaHBawama Mmpexka, npegu ga onumame kakBamo u ga e
noggpuvkka uau noyucmBaHe.

2. 2.0BLUA UHDOPMALMSA

2.1 OnucaHue

Bwkme cmpaHuua 2:

KoHmpoaeH naHeA

N3xogeH kaben ompuuyameneH c uepHa ckoba

MN3xogeH kaben, nonorkumeneH, c uepBeHna ckoba

12 V nono)kumeneH mepMuHan

MonokumeneH mepmuHan 24 V

HE e noka3aHo:

a. MecmononokeHuemo Ha npegna3umens, kolimo mps68a ga ce omBopu 3a nogmsaHa
b. 3a Mmogen B: BymoHbm 3a gucmaHuuoHHo ynpaBaeHue B8 kpas Ha uepHus kaben Ha
2bpba Ha 3apsigHomo ycmpolcmBo, HaBum Bvbpxy onopama My

ogopwnE

Bwkme cmpaHuua 3: C2no6siBaHe Ha pa3AuuyHume uyacmu, koumo ca npegocmaBeHu B
onakoBkama.

2.2 KoHmMpoAeH haHeA
Ha npegHus naHeA uma 15 cBemoguoga u 5 6ymoHa cbe caegHume gyHkuuu:

4 cBemoguoga 3a cbcmosiHuemo Ha 6amepusma, koumo noka3zBam:
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Full (24 mm - bBamepusma e 3apegeHa u e B cbcmosHue Ha noggbp)kaHe Ha 3apsaga

(LED 3eneH).
Charging o 0 - bBamepusma ce 3apexkga (LED uHgukamop B oparkeBo).
Fault I mm - bBamepusima e noBpegena (LED uepBeH).
Reverse (2 Il - O6pbvwaHe Ha noAsspHocmma (LED uepBeH).

oN () mm 1 CBemoguog 3a cbcmosiHuemo Ha 3apsigHomo ycmpolicmBo « ON »,
3apsigHomo ycmpoticmBo e BkaloueHo (uBsm cuH).

ycmpoiicmBo 8 u3bpaHus perkum Ha paboma (3apekgaHe, CmapmupaHe,
3axpaHBaHe uau Bb3cmaHoBaBaHe).

C 1 LED uHgukamop 3a pabomHo cbcmosiHue, kolimo noka3Ba gaau ugxogom e
8 coomBemcmBue c uzbpaHus pexkum (opaHxkeB uBsm).

= EguH 6ymoH « Function » 3a uzbop Ha pexkum Ha paboma.
C 3 LED uHgukamopa 3a pexkum Ha paboma: ,3ape)gaHe”, ,Cmapm” uau

»3axpaHBaHe” (opaHXkeB uBam).

@ EguH 6ymoH « Start/Stop » 3a cmapmupaHe uAu cnupaHe Ha 3apsgHOmMo
[

- EguH 6ymoH « Set capacity » (Hacmpouka Ha kanauumem) 3a u3bop Ha
kanauumema Ha akymyaamopa.
C 4 LED ungukamopa 3a kanauumema Ha 6amepusma (opaHxeB uBam).

= EguH 6BymoH «Battery Type» 3a uzbop Ha muna bamepus 3a 3apexkgaHe.
C 2 LED ungukamopa 3a muna Ha 6amepusama: « WET » uau Agm/Spiral Cell”
(opaHxkeB uBam).

EguH 6ymoH « A/V » 3a u3zbop Ha uHdopmauusama, kosmo ga ce noka3Ba Ha
gucnaes.

2.3 LUudpoB gucnaeti

BbymoHbm 3a uzbop « A/V » uzbupa gucnaes 3a HanpeXeHue uAu mok uau no3BoasBa Ha
nompebumens ga npomeHs e3uka Ha cbobweHusma Ha gucnaes. HamuckaHemo Ha « A/V »
npeBkalouBa om gucnael 3a HanpeXkeHue U kom gucnaell 32 mok A u Hakpas kom meHlo ,E3uk”.
ToBa MeHlo we noka)ke cvobweHuemo « LANGUAGE = ITALIAN » uau gpye e3uk, 8 3aBucumocm
om u3bopa.

2.4 MMpomsHa Ha e3uka Ha cbobweHusima

3agaBaeszeme B pexkum Ha u3zbop Ha e3uk, HamucHeme 6ymoHa « A/V » u 20 3agpwXme, kozamo
Ha gucnaesi ce noka3Ba cvobweHuemo « LANGUAGE = ITALIAN ». Mo nogpa3bupaHe e3ukbm e
umanuaHcku; 3a ga npeBopmume meHlomo c e3uuyu, HamucHeme 6ymoHa « A/V » go gucnaes u
noka3zaHusm e3uk we ce npoMeHu He3abaBHo. Moggop)kaHu e3uuu: aHzaulicku / umanuaHcku.

Cneg kamo e3ukbm e HacmpoeH, 3a ga uzae3zeme om MeHlomo, HamucHeme 6ymoHa « A/V » 3a
Hsikonko cekyHgu.

2.5 MpekvcBaHe Ha yukbaa Ha 3apeXkgaHe

B cayuall Ha npekocBaHe Ha enekmpo3axpaHBaHemo 220 - 240 V~, 3apsagHomo ycmpolcmBo
cnupa uukvbaa Ha 3apexkgaHe, 3a ga 20 Bwv3cmaHoBu aBmomamuuHo BegHaza caeg
Bv3cmaHoBsBaHe Ha enekmpo3axpaHBaHemo. Ta3u ¢yHkuus e om pewaBawo 3HaueHue,
ako 3apsgHomo ycmpoucmBo ce u3znon3Ba 3a 3aperkgaHe Ha bamepuu 6e3 onepamopbm ga
HabalogaBa npoueca Ha 3apeXkgaHe; HanpuMmep, no Bpeme Ha MHO20 gbA2u UUKAU Ha 3apeXkgaHe
(noggvupkawio 3apekgaHe] uau npu 3apekgaHe npe3 Howma (3apekgaHe 3a npeBo3Hu
cpegcmBa, koumo mps6Ba ga ce 3aperkgam e)kegHeBHO).
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3. . OYHKUMN N PEXXMUMU HA PABOTA
3.1 Pe)kum Ha paboma ,Dyukuyus”
Bceku pe)kuM noggopyka 12 V u 24 V 6amepuu.

« Charge »

Pe>kum Ha 3aperkgaHe Ha akymynamopa. Mpegnaza 7 cmonku Ha 3apeXkgaHe, kakmo e onucaHo

No-goAy:

STEP1 Analysis 1 Ako u3xogbm Ha akymyaamopa e no-manbk om 10,5 V,
ycmpoltucmBomo npemuHaBa kubM caegBawusi aHanu3z.
M3xogu nog 5 V we npuuyuHsm ycmpolcmBomo ga
npeMuHe B pe>kum Ha 20moBHocm.

STEP 2 Analysis 2 Ha gucnaes ce noka3BacvobweHuemo « ANALYSIS » koemo
(cyadamupaHa ce pegyBa c momMeHmHama HanpexkeHue uau mok. Caeg
b6amepus) ma3u cmbnka ycmpolcmBomo uau 3anouBa gupekmHo

uukbra Ha 3apexkgaHe, uau noka3Ba cvobweHuemo
« SULPHATED BATTERY », 3a ga uHdgopmMupa onepamopa,
ue bamepusima mps6B8a ga 6vge Bv3cmaHoBeHa.

STEP 3 AecyndpamupaHe MMnyacHo  Hanpe)XkeHue 3a  omcmpaHsBaHe  Ha

yandamupaHemo Ha akymyaamopa.

STEP 4 KonmpoaupaHn Tok | 3apekga akymMyanamopa go npozpamMupaHama 2paHuuHa

cmouHocm.

STEP5 Analysis 3 MpoBepaBa ganu bamepusima uMa kbCoO CbeguHeHue Ha
(enemeHmu B koco | eneMeHmu uAu e noBpegeHa u gokaagBa 3a 2pewkama, ako
CbeguHeHue) uma makaBa.

STEP 6 3apexkgaHe c LleHmpaneH yukona Ha 3apeXkgaHe.
gounbok yukoa

STEP 7 MocmosiHHO Moggoup)ka akymynamopa Ha kpalHomo HanpeXeHue Ha
HanpeXkeHue 3apexXgaHe.

STEP 8 Analysis 4 MpoBepaBa gaau bamepusma uma kbCO CbegUHEHUE UAU

e noBpegeHa u goknagBa 3a 2pewkama, ako uma makaBa.

STEP9 baBHo 3apekgaHe Moggoup)ka akymyanamopa Ha 13,8 V (WET) uau 13,5 V (AGM/

SPIRAL CELL).

STEP10 | Analysis 5 MpoBepaBa gaau akymyaamopom uma kbCO cbeguHeHue

unu e noBpegeH u goknagBa 3a zpewkama, ako uma makaBa.

STEP11 | UukoacumnyaceH | Llukba, kolmo cumyaupa HopmanHusi YKu3HeH UukbA Ha
mok bamepusima.

« Start »

Memog 3a cmapmupaHe Ha aBmomobua ¢ ugmoweHa 6amepusi. Cbcmou ce om cAegHumMe

cmunku:

STEP1 AHaAu3 Ha CBemoguogbm « Start » Ha ycmpolcmBomo Muza.
akymyaamopa

s 1o
;Q;Start
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STEP 2 Bvp3o 3apekgane | The device enters this step if the « Start » LED is steady on.
It sets the charge end voltage associated with the selected
3 Start battery type with the current limit defined for the « Start »
step.

STEP 3 Bbvp3o 3aperkgaHe | Koezamo 3apsigHomo ycmpolcmBo 3a 6amepuu 3aceue
onum 3a cmapmupaHe Ha gBuzameas, mo npemuHaBa
koM caegBawama cmuonka. Ako nokazaHusma Ha
HanpekeHuemo Ha 6amepusama ca Hag 13,5 V, Ha
gucnaesa ce nosBsBa cvobweHue «START», cbwo npegu
cAaegBawama cmuonka.

STEP 4 YcunBaHe Ha gucnaes ce nosiBsiBa coobweHue «START»: 3apsagHOomo
ycmpoucmBo 3a akyMyaamopu ceza gocmaBsi makcumanHa
MowHocm.

3ABENEXXKA: M3noA3Balime mo3u pe>kum Ha cmapmupaHe 3a MakcumyM 5 cekyHgu BKAKOUEH
u cAaeg moBa 120 cekyHgu M3KAHOUEH. He ce onumBalime ga cmapmupame aBmomMobuaa cu
noBeue om nem nocaegoBameAHu Nbmu.

« Supply »

Pe>kum Ha 3axpaHBaHe 32 nognomazaHe Ha npozpamupaHemo Ha aBmomobuaa. To3u pexkum
He BkalouBa HukakBu emanu Ha 3apekgaHe u ce cbcmou uzkalouumeaHo om cmabuau3upaHo
3axpaHBaHe, gocmaBsawo HoMuHaAHOMO HanpeXeHue Ha akymyaamopa. Lleama e ga ce
gocmaBs mok 3a noggvpkaHe Ha akyMyaamopa, 3a ga ce npegomBpamu usmow,aBaHemo my
no Bpeme Ha onepauuu, koumo uguckBam eHepaus 3a kpamku uau goAazu nepuogu.

« Recovery »

Memog 3a Bv3zcmaHoBaBaHe Ha cyadamupaHu bamepuu, gocmbneH Ype3 NPogbAKUMEAHO
HamuckaHe Ha BbymoHa « Funtion » . Ha ekpaHa cvobweHuemo "RECOVERY" ce pegyBa
C MoMeHmaAnHomo HanpexkeHue uau mok; no Bpeme Ha mazu cmbnka cBemoguogbm
« Charge » muzaa.

3apsignomo ycmpolcmBo 3a 6amepuu u3nvAHABa cneuyuaneH uukoba Ha 3apexkgaHe, npu
kotimo ce npunazamno-Bucoku omcpegHume HanpeXkeHusl, 3agace onumaBv3zcmaHoBaBaHe
Ha bamepusima. B mo3u pe)kuM He ce 2eHepupam cbobuwieHus 3a 2pewku no Bpeme Ha uukbaa
Ha 3apeXkgaHe; B kpasi Ha uukbaa ce noka3Ba cvobuweHue, koemo noka3Ba gaau bamepuama
e BvzcmaHoBeHa Bv3 ocHoBa Ha no2abwaHemo Ha mok. Pexkum ¢ 6 cmounku Ha 3apeXkgaHe,
kakmo e onucaHo no-goay:

STEP1 Analysis 1 M3xogHU cmouHocmu nog 2 V we npuvuHsm
ycmpotcmBomo ga npemuHe B pexkum Ha 20moBHocm.

STEP 2 AecynpamupaHe MMnyacHo HanpeXkeHue 3a npegomBpamsBaHe Ha
cyndamupaHe Ha akymyaamopa.

STEP 3 KoumpoaupaH mok | 3apekga akyMyaamopa go npoz2pamMupaHama 2paHuuHa
cmouHocm.
STEP 4 3apexkgaHe c LleHmpaneH yukoa Ha 3apeXkgaHe.
gouabok uukoa
STEP5 Bucoko Moggopka bamepusama Ha Bucoko HanpekeHue B
Hanpe)keHue npogoAkeHue Ha 2 uaca, 3a ga ce onuma ga pa3zpagu
cynpamHume kpucmanu, koumo ca ce o6pa3yBaau 6
bamepusima.
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STEP 6 Analysis 2 MpoBepaBa ganu akymynamopbm e Bb3cmaHoBeH.

NPEAYMPEXXAEHMUE: MNopagu Bucokomo HanpeXkeHue, gocmuzaHo no Bpeme Ha mo3u uukoa
Ha 3apekgaHe, npouectbm Ha Bv3cmaHoBaBaHe Ha akymyaamopa mpsi6Ba ga ce u3BvpwBa,
kozamo akymyanamopom e uskaloueH om aBmomobuna. Bv3zcmaHoBaBaHemo, kozamo
akymyanamopbvm e cBvp3aH c aBmomobuaa, Moxke ga goBege go noBpega Ha enekmpoHukama
Ha aBmomobuna.

3.2 PabomeH peXkum « Set Capacity »
MpegBapumenHo 3agageHu guana3oHu Ha 3apekgaHe 3a u3bop Ha cBbp3aHama bamepus uAu,
3a ONUMHU hompebumeAu, pbyHo 3agaBaHe Ha u3zxogHusi mok kamo npoueHm om MakcuMaAHuUs
mok, HaauueH B pekuma Ha paboma, uzbpaH B MoMeHmMa Ha 3apsigHomo ycmpolicmBo 3a
6amepuu « Manual Current Setting ». No-koHkpemHo:

« Charge »: HacmpoUBaeMa 30Ha Ha 3apekgaHe

« Start »: HacmpoUuBaema 30Ha Ha 3apeXkgaHe

« Supply »: HacmpouBaemo, u3xogHomMo HanpeXeHue ce pezyAaupa aBmomamuyHo.

Model A : 3apsigHo ycmpouicmBo 3a konena 12/24V - 4Ah-550Ah

3ape)kgaHe 4 Ah — 550Ah Mogguoprka Bcuuku 6bamepuu om MuHUMyM 4 Ah go makcumym
((pouHO)) 550 Ah. Bb3MoXkHOCm 3a pez2yAupaHe Ha u3xogHusi mok om O
go makcuManHus, noggop)kaH om mekyuw,o uzbpaHus pexkum
Ha paboma Ha 3apsigHomo ycmpolcmBo.

3apexkgaHe 150 Ah - 300 Ah MNoggop)ka 6amepuu om 80 Ah go 150 Ah. M3xogHusam mok
ce pezyAaupa aBmomamuuHo.

3ape)kgaHe 80 Ah - 150 Ah Moggop)ka 6amepuu om 80 Ah go 150 Ah. i3xogHusm mok
ce pe2yAaupa aBmomamuuHo.

3ape)kgaHe 30 Ah - 80 Ah MNoggop>ka 6amepuu om 30 Ah go 80 Ah. I3xogHusim mok ce
peayAaupa aBmomamuuHo.

Model B : 3apsigHo ycmpouicmBo 3a konena 12/24 V — 4 Ah-700 Ah

3aperkgaHe 4 Ah — 700Ah Mogguop)ka Bcuuku 6bamepuu om MUuHUMYM 4 Ah go makcumym
(pbuHO) 700 Ah. Bo3mokHOCM 3a peayAupaHe Ha u3xogHus mok om
0 go makcumyma, noggop)kaH om mekyuw,o uzbpaHus pexkum
Ha paboma Ha 3apsigHomo ycmpolicmBo.

3aperkgaHe 200 Ah - 400 Ah | Moggop)ka 6amepuu om 200 Ah go 400 Ah. U3xogHussim mok
ce pea2yAupa aBmomamuuHo.

3apexkgaHe 90 Ah - 200 Ah Moggop)ka bamepuu om 90 Ah go 200 Ah. /i3xogHusm mok
ce pezyAaupa aBmomamuuHo.

3ape)kgaHe 30 Ah - 90 Ah Moggoupyka 6amepuu om 30 Ah go 90 Ah. M3xogHussm mok ce
peayAupa aBmomMamuuHo.

3.3 Pexum Ha paboma «Battery Type»

« Wet » KuceAuHHU enekmpoAumHu 6amepuu. AGM 6amepuu ¢ naocku
NAAaCMUHU UAU cnupanHu kaemku mun Optima.

« Agm / Spiral Cell » AGM Bamepuu ¢ naocku nAacmuHU uAu cnupaAaHu kaemku mun
Optima.
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3.4 3anazBaHe Ha Hacmpolikume

3apsigHomo ycmpolicmBo 3a 6amepuu 3ana3Ba Hacmpoilkume, HanpaBeHu Ha npegHus
koHmMpoaeH naHeA. B cayyall Ha cayyaliHa 3a2y6a Ha 3axpaHBaHe uau gobpoBoaHo uskalouBaHe,
npu noBmopHo BkalouBaHe 3apagHomo ycmpolcmBo 3a bamepuu we ce pecmapmupa C
nocaegHume 3ana3eHu Hacmpoluku, BkakouumeaHo cocmosiHuemo « Start/Stop ».

4, WHCTPYKUWMU 3A EKCMAOATALMA

4.1 3apekgaHe Ha 6amepus

MN3kaloueme OFF u Bcuuku enekmpuuecku ycmpoilicmBa (omonaeHue, ocBemaeHue...) npegu
ga ugnoa3zBame 3apsagHomo ycmpolicmBo, ako akymyaamopbvm e MoHmupaH 8 aBmomobuna.
Mouucmeme kaemume Ha akymyaamopa npegu ga u3noa3Bame 3apsgHomo ycmpolicmBo.
NocmaBeme kabeaume 3a nocmosiHeH mok gaaeu om BeHmuaamopHu nepku, pembuu, poaku u
gpyau gBuwkewu ce yacmu.

1. Mpegu ga cBvpkeme 3apsighnomo ycmpolicmBo ¢ akymyaamopa: yBepeme ce, ue
3axpaHBawusm kaben He e cBbp3aH c enekmpuueckama mperkal

2. CBuvp3BaHe koM 12 Vuau 24V
CBoupkeme nonokumenHus uzxogeH kabena c uepBeHa ckoba koM 12 V uau 24 V kaema,
cbomBemcmBawa Ha Hanpe)keHuemo Ha bamepusima, kosmo uckame ga 3apegume.

3. CBvp3BaHe kvm akymyaamopa
A. Bbamepus, cBvp3aHa c npeBo3Ho cpegcmBo
MopBo npoBepeme gaau ompuuamenHusm noaloc e cBvp3aH/3a3zemeH koM wacumo.

Ako ga: CBbpkeme uepBeHama kaema (+) koM nonokumenHus noaloc (+) Ha akymyaamopa,
cneg koemo cBopkeme uepHama kaema (-) koM 3a3emsiBaHemo/wacumo Ha aBmomobuna
(gebena MemaAHa yacm om pamama uAu 6aoka Ha gBuzamens. He cBvp3Balime kom
kapbypamopa uau 2opuBHume mpuobu).

Ako He:3aaBmomobuac nonokumenHa 3a3emsiBaHe (MHO20 psigbk cAyuall uAu cmap mogea),
cBopkeme uepHama kaema (-) koM ompuuamenHus noaloc (-] Ha akymyaamopa, caeg
koemo cBovpkeme uepBeHama kaema (+) kom 3a3emsiBaHemo/wacumo Ha aBmomobuna
(gebena MemaAHa yacm om pamMama uAu 6Aoka Ha gBuzamens. He cBvp3Balime kom
kapbypamopa uau 2opuBHumMe mpuobu).

b. Akymyaamopbm He e cBbp3aH ¢ npeBo3Homo cpegcmBo
CBovpkeme uepBeHama kaema (+) koM nonokumenaHusi noaloc (+) Ha akymyaamopa, caeg
koemo cBovpkeme uepHama kaema (-] kbM ompuuamenHuss noaloc Ha akymyaamopa.

1 B8 gBama cayuasi: yBepeme ce, ue knemume Ha uzxogHume kabeau ca 3gpaBo cBbp3aHu.

4. CBovpzBaHe kvMm enekmponpeHocHama mperka

Bkaloueme 3axpaHBawusi kaben Ha 3apsigHomo ycmpoilcmBo 8 koHmakma Ha
enekmpuueckama wMpexka. Caeg moBa ypegom we u3gage 36ykoB cuzHan c
npogbnkumeaHocm 0,5 cekyHgu u Bcuuku LED uHgukamopu Ha koHmpoaHusi
naHen we cBemHuam 3a gBe cekyHgu, a uudpoBuam gucnael we nokake ,----"
3apagHomo ycmpolcmBo e 8 pekum ,stand-by”, Hanpumep: ON LED cBemu, Charge
cBemu, Wet LED cBemu. LED uHgukamopume cBemsam no pa3AuueH HauuH B 3aBucumocm
om nocAegHama 3anamMemeHa npozpama (Bukme pa3gen ,3anamemsiBaHe Ha uukau Ha
3apeXkgaHe”).

5. W360p Ha pekuM Ha 3aperkgaHe

Kozamo 3apsgHomo ycmpolcmBo e B pexkum ,stand-by”, 3agaime napamempume
3a 3apexkgaHe, nogxogawu 3a muna 6amepus, kosmo we ce 3apexkga, c
noMowma Ha b6ymoHume Ha KOoHmMpoAHUS naHeA. M3bpaHume napamMempu 3a
3apekgaHe ce nokazBam om cvomBemHusa LED ungukamop, koimo ce BkalouBa.
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HacmpolBaemu napamempu 3a 3apexkgaHe: ¢yHkuusa, 3agageHa kanauumem u mun
6amepusi.

6. 3anouBagace 3apexkga

Cneg kamo 3agageme napamempume 3a 3apeXkgaHe, HamucHeme 6ymoHa « Start/Stop »
3a ga 3anoyHeme 3ape)kgaHemo Ha akymyaamopa. Kozamo cBemoguogbm « Start/Stop
» U « Charging »cBemHe, moBa o3HauaBa, ue akymyaamopbm ce 3apexkga; Ha gucnaes we
ce nokake mokem Ha 3ape)kgaHe u Hanpe)keHuemo Ha akymyaamopa

LED uHgukamopbm « Charging » ocmaBa 3ananeH 8v8 da3u ,I”u,U0" gokamo 6amepusima
ce 3apeXga.

7. Caeg npoueca Ha 3ape)kgaHe

Kozamo cBemoguogbm ,Full” cBemHe, moBa o3HauaBa, ue bamepusima e HanbAHO
3apegeHa (100%). 3apssgHomo ycmpolicmBo npeMuHaBa B pe)kum Ha noggbpikaHe, kamo
NOCMOSIHHO CAEgU CbCMOsIHUEMO Ha Bamepusima, 3a ga noggbp)ka onmumanHo HUBo Ha
3apsig. B mo3u pexkum Ha 3aperkgaHe ypegbm MoXke ga ocmaHe cBvp3aH ¢ bamepusima B
npogvnakeHue Ha Hakoako Meceua.

Ako kenaeme ga NMPEKPATUTE uau MPEKbCHETE uukbaa Ha 3ape)kgaHe:

8. N3knlouBaHe Ha 3apsgHomo ycmpolicmBo - HamucHeme 6ymoHa « Start/Stop », 3a ga
uskalouume 3apsignomo ycmpolicmBo.

9. Ni3kaloueme 3apssigHomo ycmpolicmBo om enekmpuueckama mpexka.

10. U3kaloueme uzxogHume kabeau
MopBo omkaueme ompuuamenHus u3zxogeH kaben om ompuuamenHus (-) noaloc Ha
akyMyaamopa uau om 3a3eMsiBaHemo/wacumo, a cAeg moBa nonokumeaHusi U3X0geH
kabea om nonokumenHus (+) noaloc.

4.2 CmapmupaHe Ha aBmomMo6ua c 6ymoHa Ha gucmaHyuoHHOMo ynpaBaeHue
AocmbnHo camo 3a Mogea B: 3apsigHo ycmpolicmBo 3a konena 12/24V — 4 Ah-700 Ah.

Upe3 HamuckaHe Ha B6ymoHa 3a gucmaHUUOHHO cmapmupaHe moXkeme ga akmuBupame
¢pyHkuusma 3a cmapmupaHe, gopu ako cme B pekum Ha 3apekgaHe. o mo3u HauuH
aBmomobunrom Moke ga b6bge cmapmupaH, 6e3 ga ce HaAaza ga cnupame npoueca Ha
3apeXkgaHe.

MpuHamuckaHe Ha 6ymoHa 3a gucmaHUUOHHO CMapmupaHe Ha gucmaHUUuoHHOMo ynpaBaeHue
Ha gucnaest we ce nosiBu gymama ,STRT” u B8 mo3u MomeHm aBmomobunbm moXe ga 6bge
cmapmupaH. 3apssgHomo ycmpoucmBo we gocmaBu makcumaaHa cmapmoBa MmowHoOCm camo
kozamo kaloubm 3a 3ananBaHe e 3aBopmsH. Mo Bpeme Ha pa3zama Ha cmapmupaHe 3apsigHOMo
ycmpoilcmBo we noggopxka HanpexeHuemo u moka nog koHmpoa, kamo cbweBpemeHHo
3awumaBa 6opgoBama enekmpoHuka Ha aBmomMobuna.

5. AHAAU3 HA BATEPUATA N UHAUKALIUWN 3A TPELLKA

5.1 AnHanu3z Ha bamepusima

Emanume Ha aHaau3 B pamkume Ha pekumume Ha paboma mo2am ga npukalouam coc
Cu2HaAU3UpaHe Ha pa3AuYHU 2pewku.

Fault Il Bl | MoBpegeHa 6amepus

CBemoguogbm « Fault »(Tpewka) ce BkalouBa, cBemoguogbm « Start/Stop
~ » (Cmapm/Cmon) ce uzkalouBa u 3apssgHomo ycmpolicmBo 3a 6amepuu
;’ npemuHaBa B8 pexkum Ha 2omoBHocm. Ha gucnaes ce noka3Ba cvobweHuemo
LErrx”, kegemo ,x" e uucaomo, cbomBemcmBawio Ha npuyuHama 3a
2pewkama. EguH gBycekyHgeH 38ykoB cuzHan.
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1
Reverse (3]

=k

O6pvwaHe Ha noAspHOCMmMa
LED uHgukamopbm « Reverse » (06pamHo) ce BkalouBa u Ha gucnaes ce
nosBsBa cvobuweHue « Err7» (Mpewka 7) ¢ gBycekyHgeH 38ykoB cuzHan.

Eman Ha aHaAu3 B « Charge »

Ha gucnaes ce noka3Ba npomeHsiwo ce cbobweHue « ANALYSIS» koemo

ce pegyBa c ugMepeHama cmolHocm Ha HanpeXkeHUemo uAu moka;
cBemoguogbm, cbomBemcmBauw, Ha pyHkuusima, npogonkaBa ga Muza,
gokamo aHanuzbm He npukalouu. Ako akymyaamopbm e B gobpo cbcmosiHue,
cBemoguogom cBemu nocmosiHHO, B npomuBeH cayuall Ha gucnaes ce
noka3Ba npomeHsiwo ce cvobweHue ,SULPHATED-BATTERY” u ce u3gaBa
npekocBaw, 36ykoB cuzHan.

Eman Ha aHanu3 B « Start »

B ¢pyHkuusima 3a npegBapumenHa aHanu3a B « Start » cBemoguogbm Ha
mo3u peXkum we Muza, gokamo He 6bge omkpumo no2abwaHe Ha mok,
HagBuwaBaw,o MuHUManHus npae, caeg koemo cBemoguogbm ocmaBa
nocmosiHHo BkaloueH u gBuzameassm Ha aBmoMobuna moke ga 6bge
cmapmupaH.

5.2 WHgukauuu 3a 2pewku

MHgukauus | MpuuuHa PeweHue
Ha gucnaes
KaBeAume ca uskaloueHu MocmaBeme ckobume npaBuaHo u
kabeaume ca B kvco CbegiUHeHue. 3anouneme omroBo ga 3apexkgame
Eol akymynamopa.
Bamepusma e HAMbAHO Bamepusama morke ga e gedpekmHa.
KbCOCHEgUHEHA CBovp)keme ce c cepBu3eH ueHMwbP 3a
6amepuu.
Bamepusama e gepekmHa unau Bamepuama moxke ga e gepekmHa.
EO2 HeBv3cmaHoBuma. Hama mok CBopkeme ce c cepBu3eH ueHmMbp 3a
caeg 10 vaca Bo3cmaHoBsBaHe. noggpwv)kka Ha bamepuu.
BubmpewHo npezpsBaHe Ha MpemaxHeme Bcuuku npegmemu, koumo
3apsgHOMO yempoticmBo 3a mMoz2am ga nokpuBam BeHmUA?HUOHHama
E03 akymyaamopu 30Ha Ha 3apsigHomo ycmpolicmBo, uAu
I'IpemoBapBaH.e Ha 3apsigHomo 20 npevMecmeme Ha NO-XAagHO MACMO.
yempoticmBo 3a akymyaamopu M3uakaime 3apsigHomo ycmpoilicmBo ga
ce pecmapmupa aBmomamuuHo.
Hacmpolme omHoB0o HanpexkeHuemo,
Mpewka B HanpeskeHuemo cvomBemcmBawo Ha moBa Ha
’ akymynamopa. 3anouHeme omHoB0
EO4 3ape>kgaHemo Ha akymyaamopa.

EguH uAu noBeue eneMeHmMU Ha Bamepusma moxke ga e gepekmHa.
bamepusima ca npemovpneAu CBovp)keme ce c cepBu3eH ueHMwbP 3a
kbco cveguHeHue. 6amepuu.
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Hanpe)eHuemo Ha akymynamopa
e mBupge Bucoko B cpaBHeHue

c HacmpoeHomo. (OnumBame
EO5 ce ga 3apegume 24-8oamoB
akyMyaamop ¢ 3apsigHo
ycmpolicmBo, HacmpoeHo Ha 12
Boama).

3agalime omHoBo HanpeXkeHuemo,
cvomBemcmBawo Ha moBa Ha
bamepusima. 3anouHeme ga 3apekgame
6amepusima omHoBo.

M3noa3Balime 3apsigho ycmpolcmBo c

no-zoaam kanauumem.
MpekaneHo 2oniM kanayumem Ha

bamepusima. MpoBepeme 6amepusima cu, MoXke ga e

E06 He e Bv3MoXkHO ga ce gocmuzHe | gepekmHa/noBpegeHa.
kpallHomo cecmosHue.
OmcmpaHeme Bcuuku moBapu,
npunoXkeHu keM bBamepusma.
EQ7 Ckobume Ha u3zxogHume kabeau | MocmaBeme ckobume npaBuaHo u
a He ca cBbp3aHu npaBunHo kbM 3anouHeme omHoBo ga 3apekgame
Reverse () Bl | 5\ vmyaamopa. akyMyaamopa.
MNMpekaneHo Bucok uzxogeH mok. Hamaneme u3zxogHusi mok, koezamo cme 6
Tokvm HagBuwaBa pbueH pexum.
EO8 makcumMaaHama 2paHuua.

OmcmpaHeme Bcuuku moBapu,
npunoXkeHu kbM bBamepusma.

5.3 3awuma c npegnazumea

3apsigHomo ycmpolcmBo e obopygBaHo ¢ eguH, gBa uau mpu npegna3umeas (8 3aBucumocm
om Mogeaa), koumo Mo2am ga bbgam cmeHeHu. Ako 3apsigHomo ycmpolicmBo He pabomu,
npoBepeme npegna3umeaume, kamo omBopume npegna3Husi kanak Ha 2bpba Ha 3apsgHomo
ycmpoucmBo. Ako npegnagumensim e cmoneH, pa3Bulime 6oamoBeme u uzBageme cmoneHus
npegnazumeA. 3ameHeme 20 ¢ HoB npegna3umea, kamo ce yBepume, ye cme 3ameaAuau
60AnmoBeme npaBunHo. Kozamo 3amecmBame npegnagumens, yBepeme ce, ue moi e cowusam
kamo opuzuHanHus.

6. MOAAPBXXKA U CbXPAHEHUE
N3kaloueme 3apsigHomo ycmpolcmBo om akymyaamopa u eaekmpuueckama mpexXa.
MNMouucmeme kopnyca c meka, cyxa kbpna npegu coxpaHeHue.

Kozamo 3apsigHomo ycmpolcmBo HAMa ga ce u3noa3Ba 3a goa2o Bpeme, mo mpsbBa ga ce
coxpaHsBa Ha cyxo Msaicmo, 3a ga ce npegna3u om Baaza u BaaxkHocm.

Enekmpuueckume npogykmu He mpa6Ba ga ce u3xBvpasm 3aegHo ¢ 6umoBume

omnagbuu. M3noa3BaHume eaekmpuuecku npogykmu mps6Ba ga ce cvbupam

omgeAHo u ga ce u3xBvpasm B nynkmoBeme 3a cvbupaHe, npegBugeHu 3a masu uea.

O6vbpHemMe ce koM MecmHume BAaacmu uau gucmpubymopa 3a cbBemu omHOCHO
— peuukaupaHemo.
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ES - Espanol - Instrucciones de uso

Utilice el cargador Unicamente para recargar baterias recargables de plomo-acido de 12V y 24
V. No lo utilice para ningun otro fin. Este cargador esta disefiado para utilizarse Unicamente con
una red de alimentacién de 220 - 240 V~, 50/60 Hz.

1.

CAUTION - SAFETY INSTRUCTIONS

Lea estas instrucciones antes de usar el producto y consérvelas por si necesita

arrancador de baterias de forma segura y eficaz. Lea y siga atentamente estas
instrucciones y directrices de seguridad. Si no lo hace, podrian producirse
lesiones graves o mortales.

ILJ] consultarlas mas adelante. En el presente manual se explica cémo usar el

Lea, entienda y siga todas las instrucciones de la bateria, el vehiculo y los

Lﬂ equipos utilizados. Revise las sefales de precaucion colocadas en la bateria

y en el motor.

Para uso en interiores.

ADVERTENCIA: Presencia de gases explosivos. Evite que se generen llamas o
chispas. Garantice una ventilacion adecuada durante la carga/el uso.

Riesgo de descarga eléctrica.

{5
/N

Riesgo de materiales peligrosos.

= @ Lieve puesta ropa protectora: proteccién ocular y corporal completa, asi como

gafas de seguridad.

11
1.2

Mantenga el producto fuera del alcance de los nifios.

Este aparato puede ser utilizado por nifos a partir de 8 anos y por personas con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas o con falta de experiencia y conocimientos,
siempre que hayan recibido supervision o instrucciones sobre el uso seguro del aparato y
comprendan los riesgos que conlleva.

Se debe vigilar a los nifios para que no jueguen con el dispositivo.

No cargue las baterias no recargables.

Uselo en una zona seca, bien ventilada y alejada de liquidos.

Use solo los accesorios recomendados por el fabricante.

Conecte y desconecte los conectores de carga (pinzas, ojales, toma del mechero...) solo
después de haber desconectado el dispositivo de la red eléctrica.

Para desenchufar el dispositivo, no tire nunca del cable. Silo hace, podria dafar el cable o
el enchufe.

No use el dispositivo si los cables de entrada o salida estan dafados.

Si el cable de alimentacién estd dafado, debe ser sustituido por el fabricante, su
representante o personas con una cualificacidn similar para prevenir cualquier riesgo.

Do not open or disassemble the appliance; take it to a qualified service person when
service or repair is required.

No abra ni desmonte el dispositivo; cuando sea necesario llevar a cabo labores de
mantenimiento o reparacion, llévelo a un profesional cualificado.

No introduzca los dedos ni las manos en el aparato.
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1.14 Nolo coloque nunca encima de la bateria mientras lo esté usando.

1.15 No trate de cargar una bateria que esté dafada.

1.16 No cargue nunca una bateria que esté congelada.

1.17 Mantenga el dispositivo alejado de cualquier tipo de joya o bisuteria. Cuando trabaje con
una bateria de acido-plomo, quitese todos los objetos metalicos que lleve puestos, tales
como anillos, pulseras, collares y relojes. Una bateria de dcido-plomo puede producir un
cortocircuito lo suficientemente potente como para derretir un anillo u objeto metalico
similar, y provocar una quemadura grave.

1.18 Mantenga el dispositivo alejado de cualquier tipo de herramienta. Extreme las precauciones
para reducir el riesgo de que caiga una herramienta de metal sobre la bateria. Podria
generar chispas o un cortocircuito en la bateria o en cualquier otro componente eléctrico
y provocar una explosién.

1.19 No deje nunca que las pinzas entren en contacto entre si o con la misma pieza de metal.

1.20 Determine el voltaje de la bateria consultando el manual del propietario del vehiculo, y
asegurese de que el voltaje de salida del dispositivo sea el correcto.

1.21 Se debe conectar primero el borne de la bateria que no esté conectado al chasis. La otra
conexion debe hacerse en el chasis, de forma remota desde la bateria y el conducto de
combustible. A continuacidn, se debe conectar el cargador de la bateria a la red eléctrica.

1.22 Despuésde la carga, desconecte el cargador de la bateria de la red eléctrica. Luego extraiga
la conexion del chasis y, a continuacion, la conexion de la bateria.

1.23 Consulte las instrucciones de limpieza y mantenimiento por parte del usuario.

1.24 Desenchufe el dispositivo de la red eléctrica antes de iniciar cualquier labor de
mantenimiento o limpieza.

2. INFORMACION GENERAL

2.1 Descripcion

Véase la pagina 2:

Panel de control

Cable de salida negativo con abrazadera negra

Cable de salida positivo con abrazadera roja

Terminal positivo de 12 V

Terminal positivo de 24 V

NO se muestra:

a. La ubicacion del fusible que se debe abrir para su sustitucion
b. Para el modelo B: El botén del mando a distancia situado en el extremo de un cable
negro en la parte posterior del cargador enrollado en su soporte.

oapwnE

Véase la pagina 3: Montaje de las diferentes piezas que se incluyen en la caja del embalaje.

2.2 Panel de control
Hay 15 LED y 5 botones en el panel frontal con las siguientes funciones:

4 LED de estado de la bateria, que indican:

Full (24 mm - La bateria esta cargada y se encuentra en estado de mantenimiento de
carga (LED verde).
Charging (e 1 - La bateria se est4 cargando (LED naranja).
Fault b mm - La bateria esta dafiada (LED rojo).
Reverse (= Il - Inversion de polaridad (LED rojo).

oN (Hmm iLLED de e]stado del cargador de bateria « ON », Cargador de bateria encendido
color azul).
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funcionamiento seleccionado (Carga, Inicio, Suministro o Recuperacion).
Con 1 LED de estado operativo que indica si la salida se ajusta al modo
seleccionado (color naranja).

@ Un boton «Start/Stop» para iniciar o detener el cargador en el modo de
=

Con 3 LED de modo de funcionamiento: « Charge », « Start » or « Supply »
(color naranja).

@ = Un boton « Function » para seleccionar el modo de funcionamiento.

= | Un boton « Set capacity » para seleccionar la capacidad de la bateria.
Con 4 LED indicadores de capacidad de la bateria (color naranja).

Con 2 LED indicadores del tipo de bateria: « Wet » Con 2 LED indicadores del
tipo de bateria: « Agm/Spiral Cell » (colour orange).

@ - Un boton « Battery Type » para seleccionar el tipo de bateria a cargar.

@ Unbotén «A/V » para seleccionar lainformacion que se mostrara enla pantalla.

2.3 Pantalla digital

El botdn selector «A/V » selecciona la visualizacién de tension o corriente, o permite al usuario
cambiar el idioma de los mensajes que aparecen en pantalla. Al pulsar «A/V » se alterna entre
la visualizacidn de tension U y la visualizacién de corriente A, y finalmente se accede al menu
«ldioma». Este menu mostrara el mensaje «LANGUAGE = ITALIAN» u otro idioma, dependiendo
de la seleccidn.

2.4 Cambiar el idioma de los mensajes

Para acceder al modo de seleccion de idioma, pulse el botén «A/V » y manténgalo pulsado hasta
que aparezca el mensaje «LANGUAGE = ITALIAN» en la pantalla. El idioma predeterminado es
el italiano; para desplazarse por el menu de idiomas, pulse el botén «A/V» situado junto a la
pantallay el idioma mostrado cambiara instantdaneamente. Idiomas aceptados: inglés/italiano.

Una vez seleccionado el idioma, para salir del menu, mantenga pulsado el botén «A/V» durante
unos segundos.

2.5 Interrupcion del ciclo de carga

En caso de cortes de corriente en la red de alimentacion de 220-240 V-, el cargador de baterias
detiene el ciclo de carga para restablecerlo automaticamente tan pronto como se restablezca
la red de alimentacidn. Esta funcidn es extremadamente importante si el cargador de baterias
se utiliza para cargar baterias sin que el operador supervise el proceso de carga; por ejemplo,
durante ciclos de carga muy largos (carga de mantenimiento) o cuando se carga durante la
noche (carga para vehiculos que deben cargarse diariamente).

3. FUNCIONES Y MODOS DE FUNCIONAMIENTO
3.1 Modo de funcionamiento « Funcion »
Cada modo acepta baterias de 12 Vy 24 V.

« Charge »

Modo de carga de la bateria. Ofrece 7 etapas de carga, tal y como se describe a continuacion:

STEP1 Analysis 1 Si la salida de la bateria es inferior a 10,5 V, la unidad
contintia con el siguiente analisis. Las salidas inferiores a 5
V haran que el dispositivo vuelva al modo de espera.
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STEP 2 Analysis 2 La pantalla muestra el mensaje « ANALYSIS » alternando
(bateria sulfatada) con el voltaje o la corriente instantaneos. Tras este paso,
la unidad inicia directamente el ciclo de carga o muestra el
mensaje «BATERIA SULFATADA» para informar al operador
de que la bateria debe recuperarse.

STEP 3 Desulfatacion Voltaje pulsado para eliminar la sulfatacion de la bateria.

STEP 4 Corriente controlada | Carga la bateria hasta el valor limite programado.

STEP5 Analysis 3 Comprueba si la bateria tiene elementos en cortocircuito o

(elementos en esta danada e informa del error, si lo hay.
cortocircuito)

STEP 6 Carga de ciclo Ciclo de carga central.

profundo

STEP 7 Voltaje constante Mantiene la bateria al voltaje final de carga.

STEP 8 Analysis 4 Comprueba si la bateria tiene elementos en cortocircuito o
esta danada e informa del error, si lo hay.

STEP9 Corriente controlada | Mantiene la bateriaa 13,8 V (WET)013,5V
(AGM/SPIRAL CELL).

STEP10 | Analysis5 Comprueba si la bateria tiene elementos en cortocircuito o
esta danada e informa del error, si lo hay.

STEP11 | Ciclo de corriente Ciclo que simula el ciclo de vida normal de la bateria.

pulsada.

« Start »

Método para arrancar un vehiculo con la bateria descargada. Consta de los siguientes pasos:

STEP1 Analisis de la EI LED « Start » el dispositivo parpadea.

bateria
mt Start
[

STEP 2 Fast Charging El dispositivo entra en esta fase si el LED « Start » esta

encendido de forma fija. Establece la tension final de carga
3 Start asociada al tipo de bateria seleccionado con el limite de
corriente definido para la fase « Start ».

STEP 3 Impulso del motor | Cuando el cargador de baterias detecta un intento de
arranque del motor, pasa al siguiente paso. Si la lectura del
voltaje de la bateria es superior al3,5V, aparece el mensaje
« Start » en la pantalla, también antes del siguiente paso.

STEP 4 Boost En la pantalla aparece el mensaje « Start »: el cargador de

bateria esta suministrando la potencia maxima.

NOTE: Utilice este modo de arranque durante un maximo de 5 segundos ENCENDIDO y luego
120 segundos APAGADO. No intente arrancar su vehiculo mas de cinco veces consecutivas.
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« Supply »

Modo de suministro de energia para ayudar en la programacion del vehiculo. Este modo
no contiene ningun paso de carga y consiste exclusivamente en un suministro de energia
estabilizado que proporciona el voltaje nominal de la bateria. El objetivo es suministrar
corriente para mantener la bateria y evitar que se descargue durante operaciones que
requieren energia durante periodos cortos o largos.

« Recovery »

Método de recuperacion para baterias sulfatadas accesible mediante una pulsacién
prolongada del botén « Funtion ». En la pantalla, el mensaje « RECOVERY » se alterna con la
lectura instantanea de tension o corriente; durante este paso, el LED « Charge » parpadea.
Elcargadorde bateriasrealizaunciclo de carga especial en el que se aplican voltajes superiores
a la media para intentar recuperar la bateria. En este modo no se generan mensajes de error
durante el ciclo de carga; al final del ciclo se muestra un mensaje que indica si la bateria se
ha recuperado o no en funcion de la absorcion de corriente. Modo con 6 pasos de carga, tal y
como se describe a continuacion:

STEP1 Analysis 1 Las salidas inferiores a 2 V haran que el dispositivo vuelva
al modo de espera.
STEP 2 Desulfatacion Voltaje pulsado para evitar la sulfatacion de la bateria.
STEP 3 Corriente controlada | Carga la bateria hasta el valor limite programado.
STEP 4 Carga de ciclo Ciclo de carga central.
profundo
STEP5 Alta tension Mantiene la bateria a alto voltaje durante 2 horas para

intentar descomponer los cristales de sulfato que se han
formado en la bateria.

STEP 6 Analysis 2 Comprueba si la bateria se ha recuperado o no.

ADVERTENCIA: Debido al alto voltaje que se alcanza durante este ciclo de carga, el proceso
de recuperacion de la bateria debe realizarse con la bateria desconectada del vehiculo. La
recuperacion con la bateria conectada al vehiculo puede provocar danos en los componentes
electronicos del vehiculo.

3.2 Modo de funcionamiento «Ajustar capacidad»
Bandas de carga preestablecidas para seleccionar la bateria conectada o, para usuarios expertos,
ajuste manual de la corriente de salida como porcentaje de la corriente maxima disponible en el
modo de funcionamiento seleccionado actualmente en el cargador de baterias «Ajuste manual
de la corriente». En concreto:

« Charge »: banda de carga ajustable.

« Start »: banda de carga ajustable

« Supply »: ajustable, la tension de salida se ajusta automaticamente.

Model A: Cargador de ruedas 12/24V - 4 Ah-550 Ah

Charge 4 Ah — 550 Ah Admite todas las baterias desde un minimo de 4 Ah hasta
(Manual) un maximo de 550 Ah. Posibilidad de ajustar la corriente
de salida desde 0 hasta el maximo admitido por el modo de
funcionamiento seleccionado actualmente en el cargador
de baterias.
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Charge 150 Ah - 300 Ah Admite baterias de 150 Ah hasta 300 Ah. Corriente de salida
ajustada automaticamente.

Charge 80 Ah - 150 Ah Admite baterias de 80 Ah hasta 150 Ah. Corriente de salida
ajustada automaticamente.
Charge 30 Ah - 80 Ah Admite baterias de 30 Ah hasta 80 Ah. Corriente de salida

ajustada automaticamente.
Model B : Cargador de ruedas 12/24V - 4Ah-700 Ah

Charge 4 Ah — 700 Ah Admite todas las baterias desde un minimo de 4 Ah hasta
(Manual) un maximo de 700 Ah. Posibilidad de ajustar la corriente
de salida desde 0 hasta el maximo admitido por el modo de
funcionamiento seleccionado actualmente en el cargador

de baterias.

Charge 200 Ah - 400 Ah Admite baterias de 200 Ah hasta 400 Ah. Corriente de salida
ajustada automaticamente.

Charge 90 Ah - 200 Ah Admite baterias de 90 Ah hasta 200 Ah. Corriente de salida
ajustada automaticamente.

Charge 30 Ah - 90 Ah Admite baterias de 30 Ah hasta 90 Ah. Corriente de salida

ajustada automaticamente.

3.3 Modo de funcionamiento « Battery type »

«Wet » Baterias de electrolito acido.

« Agm / Spiral Cell » Baterias AGM con placa plana o celda espiral tipo Optima.

3.4 Guardar configuracion

El cargador de baterias guarda los ajustes realizados en el panel de control frontal. En caso de
corte de corriente accidental o apagado voluntario, cuando se restablezca la alimentacion, el
cargador de baterias se reiniciara con los ultimos ajustes guardados, incluido el estado «Start/
Stop».

4. INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

4.1 Cargade una bateria

Apague el encendido y todos los dispositivos eléctricos (calefaccién, iluminacion...) antes de
utilizar el cargador si la bateria esta instalada en el vehiculo. Limpie los terminales de la bateria
antes de utilizar el cargador. Coloque los cables de CC lejos de las aspas del ventilador, correas,
poleas y otras piezas moviles.

1. Antesde conectar el cargador a la bateria: jaseglrese de que el cable de alimentacion
no esté conectado a la red eléctrica!

2. Conexibnal2Vo24V
Conecteelcable de salida positivaconlapinzarojaalterminalde12V o024V correspondiente
al voltaje de la bateria que desea cargar.

3. Conexion a la bateria

A. Bateria conectada a un vehiculo

Compruebe primero si el terminal negativo esta conectado/conectado a tierra al chasis.
En caso afirmativo: conecte la pinza roja (+) al terminal positivo (+) de la bateria y, a
continuacion, conecte la pinza negra (-) a la toma de tierra/chasis del vehiculo (una pieza
metalica gruesa del bastidor o del bloque del motor.
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No la conecte al carburador ni a los conductos de combustible).

Si no es asi: en el caso de un vehiculo con conexién a tierra positiva (caso muy poco
frecuente o vehiculos antiguos), conecte la pinza negra (-) al terminal negativo (-) de la
bateria y, a continuacidn, conecte la pinza roja (+) a la tierra/chasis del vehiculo (una pieza
metadlica de gran calibre del bastidor o del bloque del motor. No la conecte al carburador ni
a los conductos de combustible).

B. Bateria no conectada a un vehiculo
Conecte la pinza roja (+) al terminal positivo (+) de la bateria y, a continuacion, conecte la
pinza negra (-] al terminal negativo de la bateria.

En ambos casos: asegurese de que las abrazaderas de los cables de salida estén bien
conectadas.

4, Conexion alared eléctrica

Enchufe el cable de alimentacion del cargador de bateria a la toma de corriente. A
continuacion, el aparato emitird una sefal acustica durante 0,5 segundos y todos los
indicadores LED del panel de control se encenderan durante dos segundos, mientras que
la pantalla digital mostrara «----», El cargador de baterias se configura en modo «stand-
by», por ejemplo: LED ON encendido, Charge encendido, LED Wet encendido. Los LED se
iluminan de forma diferente en funcién del Ultimo programa guardado (véase la seccién
«Guardar ciclos de carga»).

5. Seleccion del modo de carga

Con el cargador de baterias en modo «stand-by», ajuste los parametros de carga adecuados
para el tipo de bateria que se va a cargar utilizando las teclas del panel de control. Los
pardmetros de carga seleccionados se indican mediante el LED correspondiente, que se
enciende.

Parametros de carga configurables: funcion, capacidad establecida y tipo de bateria.

6. Comenzar a cargar

Una vez configurados los parametros de carga, pulse el boton « Start/Stop » para iniciar
la carga de la bateria. Cuando se enciendan los LED « Start/Stop » y « Charging », significa
que la bateria se esta cargando; la pantalla mostrara la corriente de carga y el voltaje de la
bateria.

El LED « Cargando » permanece encendido en las fases «I» y «UO» mientras se carga la
bateria.

7. Después del proceso de carga

Cuando se enciende el LED « Full », significa que la bateria esta completamente cargada
(100 %). El cargador de bateria pasara a la fase de mantenimiento, manteniendo el estado
de eficiencia de la bateria constantemente supervisado para que siempre se encuentre en
un nivel dptimo de carga. En esta fase de carga, el aparato puede permanecer conectado a
la bateria durante varios meses.

Sidesea FINALIZAR o INTERRUMPIR el ciclo de carga:

8. Cargador apagado: pulse el boton «Start/Stop» para apagar el cargador.
9. Desconecte el cargador de la red eléctrica.

10. Desconecte los cables de salida.
Desconecte primero el cable de salida negativo del terminal negativo (-) de la bateria o de
la toma de tierra/chasis, y luego el cable de salida positivo del terminal positivo (+).

4.2 Arrancar un vehiculo con el botén del mando a distancia
Solo disponible para el modelo B: Cargador de rueda 12/24V - 4 Ah-700 Ah.

Al pulsar el boton de control de arranque remoto, puede activar la funcion de arranque, incluso
si se encuentra en modo de carga.
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De esta forma, el vehiculo se puede arrancar sin tener que detener el proceso de carga.

Al pulsar el boton de arranque remoto del mando a distancia, aparecera la palabra «STRT» en la
pantalla, momento en el que se podra arrancar el vehiculo. El cargador suministrara la maxima
potencia de arranque solo cuando se gire la llave de contacto. Durante la fase de arranque, el
cargador de bateria mantendra el voltaje y la corriente bajo control, al tiempo que protegera los
componentes electrénicos del vehiculo.

5. ANALISIS DE BATERIA E INDICACIONES DE ERROR

5.1 Analisis de bateria

Las etapas de analisis dentro de los modos de funcionamiento pueden finalizar con la
sefalizacién de diversos errores.

Fault Il B | Bateria dafiada
El LED « Fault » se enciende, el LED « Start/Stop » se apaga y el cargador de
~ baterias entra en modo Stand-by. La pantalla muestra el mensaje "Errx" donde
;h "x" es el numero correspondiente a la causa del error. Sefal audible Unica de
dos segundos.

Reverse £ Bl | inversion de polaridad
\’ EI LED « Reverse » se enciende y en la pantalla aparece el mensaje "Err7" con
- una sefal acuUstica de dos segundos.

Paso de analisis en «Charge»

La pantalla muestra el mensaje desplazable "ANALYSIS" alternado con el valor
de tension o corriente medido; el LED correspondiente a la funcién continta
parpadeando hasta que finaliza el analisis. Si la bateria esta en buen estado
el LED se enciende fijo, en caso contrario el display muestra el mensaje
"SULPHATED-BATTERY" y se emite una sefal sonora intermitente.

Analysis step in « Start »

En la funcion de andlisis preliminar en « Start » el LED de este modo
parpadeara hasta que se detecte una absorcion de corriente que supera un
umbral minimo, después de lo cual el LED permanece fijo y se puede arrancar
el motor del vehiculo.

5.2 Indicaciones de error

Indicacion Causa Solucién

en pantalla
Cables desconectados, cables en | Coloque las pinzas correctamente vy
cortocircuito. vuelva a cargar la bateria.

EO1 La bateria puede estar defectuosa.
Bateria completamente Péngase en contacto con un centro
cortocircuitada. de servicio técnico especializado en

baterias.
Bateria defectuosa o La bateria puede estar defectuosa.

E02 irrecuperable. No se acepta Péngase en contacto con un centro
corriente después de 10 horas de | de servicio técnico especializado en
recuperacion. baterias.
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Sobrecalentamiento interno del

Retire cualquier objeto que pueda estar
cubriendo la zona de ventilacion del

s oo
Reverse [ Il

salida no estan conectadas
correctamente a la bateria.

EO3 cargador de bateria. cargador de baterias o coléquelo en una
Sobrecarga del cargador de bateria. | zona mas fresca. Espere a que el cargador
de baterias se reinicie automaticamente.
Vuelva a ajustar el voltaje correspondiente
Error de voltaje. al de la bateria. Comience a cargar la bateria
nuevamente.
EO4 ] ]
Uno o mss lementos de abateia | 5 A(ea pueds stardefectuosa pngase
han sufrido un cortocircuito. técnico especializado en baterias.
El voltaje de la bateria es
gg?gﬁ;ﬁg;ggigg ?E;\:garauon Vuelva a ajustar el voltaje correspondiente
EO5 intentando cargar una bateria de ?]Iutl?/;an?:::liga. Comience a cargar la bateria
24V con el cargador de baterias :
ajustado a 12 voltios).
Utilice un cargador de bateria con mayor
capacidad.
Capacidad excesiva de la bateria. . .
- Comprueba la bateria, podria estar
EO6 ’f\:r?asle puede alcanzar la condicion defectuosa o danada.
Elimine todas las cargas aplicadas a la
bateria.
EQ7 Las pinzas de los cables de

Coloque las pinzas correctamente y vuelva
a cargar la bateria.

EO8

Corriente de salida excesivamente
alta.

La corriente supera el limite
maximo.

Reduzca la corriente de salida cuando esté
en modo manual.

Elimine todas las cargas aplicadas a la
bateria.

5.3 Proteccion por fusible

El cargador esta equipado con uno, dos o tres fusibles (segun el modelo) que se pueden sustituir.
Si el cargador ya no funciona, compruebe los fusibles abriendo la tapa situada en la parte
posterior del cargador. Si el fusible esta fundido, desatornille los tornillos y retire el fusible
fundido. Sustituyalo por uno nuevo y asegurese de apretar correctamente los tornillos. Cuando
sustituya el fusible, asegurese de que sea siempre equivalente al fusible original.

6. MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO
Desconecte el cargador de bateria de la bateria y de la red eléctrica. Limpie la carcasa con un
pafno suave y seco antes de guardarlo.

Cuando el cargador de bateria no se vaya a utilizar durante un periodo prolongado, debe
guardarse en un lugar seco para protegerlo de la humedad.

Los productos eléctricos no deben desecharse junto con los productos domésticos.
Los productos eléctricos utilizados deberan recogerse por separado y eliminarse en
los puntos de recogida habilitados al efecto. Hable con las autoridades locales o con su
distribuidor para obtener asesoramiento sobre el reciclaje.
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FR
Utili

- Frangais - Mode d'emploi
sez le chargeur uniguement pour recharger des batteries rechargeables au plomb de 12 V et

24 V. Ne l'utilisez pas a d'autres fins. Ce chargeur est congu pour étre utilisé uniquement avec

une alimentation secteur de 220 a 240 V~, 50/60 Hz.
1. CAUTION - SAFETY INSTRUCTIONS
Lisez les instructions avant utilisation. Conservez ces instructions pour
.. consultation ultérieure. Ce manuel explique comment utiliser le booster de
|L,.I| maniére sdre et efficace. Veuillez lire et suivre ces instructions et consignes
de sécurité attentivement. Ne pas le faire peut entrainer des blessures graves
ou la mort.
7 Assurez-vous de lire, comprendre et suivre toutes les instructions de la
® Lgl batterie, du véhicule et de tout équipement utilisé. Examinez les marquages

d'avertissement sur la batterie et le moteur.

Pour un usage intérieur.

AVERTISSEMENT : Gaz explosifs. Tenez a I'écart des flammes et des étincelles.
Prévoyez une ventilation adéquate pendant la recharge/I'utilisation.

Risque de choc électrique.

{5
/N

Risque de matiéres dangereuses.

- @ Portez des vétements de protection ; une protection compléete des yeux et du

corps, y compris des lunettes de sécurité.

11
1.2

112

Tenez hors de portée des enfants.

Cetappareil peut étre utilisé pardesenfantsdgésde 8 anset pluset pardes personnesayant
des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou manquant d'expérience et
de connaissances, a condition qu'ils soient surveillés ou qu'ils aient regu des instructions
concernant l'utilisation de I'appareil en toute sécurité et qu'ils comprennent les dangers
encourus.

Les enfants doivent étre surveillés pour qu’ils ne jouent pas avec l'appareil.

Ne chargez pas des batteries non rechargeables.

A utiliser dans un endroit sec et bien ventilé a I'abri des liquides.

Utilisez uniqguement les connecteurs recommandés par le fabricant.

Ne connectez et déconnectez les connecteurs en charge (pinces, xillets, fiche allume-
cigare, etc.) qu'apres avoir débranché I'appareil de I'alimentation secteur.

Ne tirez jamais sur le cordon d'alimentation pour retirer la fiche d'alimentation du secteur.
Cela pourrait endommager le cordon ou la fiche.

N'utilisez pas I'appareil lorsque les cables d’entrée ou de sortie sont endommageés.

Si le cordon d'alimentation est endommagg, il doit étre remplacé par le fabricant, son
agent de service ou des personnes de qualification similaire pour éviter tout risque.
N'ouvrez pas et ne démontez pas I'appareil ; apportez-le chez un agent de service qualifié
si une intervention ou une réparation est nécessaire.

N'utilisez pas I'appareil s'il a subi un choc violent, s'il est tombé ou s'il a été endommagé de
quelque maniere que ce soit.
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1.13 Ne mettez pas vos doigts ou vos mains dans l'appareil.

1.14 Ne placez jamais I'appareil sur le dessus de la batterie en cours d'utilisation.

1.15 N'essayez jamais de charger une batterie endommagée.

1.16 Ne chargezjamais une batterie gelée.

1.17 Tenez a I'écart des bijoux. Retirez les objets métalliques personnels, tels que des bagues,
bracelets, colliers et montres lors de l'utilisation d’'une batterie au plomb. Une batterie au
plomb peut produire un courant de court-circuit suffisamment puissant pour souder une
bague ou un élément similaire a du métal, provoquant une brdlure grave.

1.18 Tenez a I'écart des outils. Soyez extrémement prudent, pour réduire le risque de laisser
tomber un outil métallique sur la batterie. Cela peut créer des étincelles ou provoquer un
court-circuit dans la batterie ou une autre partie électrique, qui peut causer une explosion.

1.19 Evitez toujours que les pinces se touchent ou entrent en contact avec la méme piéce
métallique.

1.20 Déterminezle voltage de la batterie en vous référant au manuel du propriétaire du véhicule
et assurez-vous que la tension de sortie de I'appareil est correcte.

1.21 La borne de batterie non connectée au chassis doit étre branchée en premier. L'autre
connexion doit étre faite au chassis, a I'écart de la batterie et de la conduite de carburant.
Le chargeur de la batterie doit ensuite étre connecté a I'alimentation secteur.

1.22 Apres la recharge, déconnectez le chargeur de batterie de I'alimentation secteur. Retirez
la connexion au chassis et ensuite la connexion a la batterie.

1.23 Consultez les instructions de nettoyage et de maintenance utilisateur.

1.24 Débranchez I'appareil de I'alimentation secteur avant d'entreprendre toute maintenance
ou tout nettoyage.

2. INFORMATIONS GENERALES

2.1 Description

Voir page 2:

. Panneau de commande

Cable de sortie négatif avec pince noire

Cable de sortie positif avec pince rouge

Borne positive 12 V

Borne positive 24 V

Nonillustreé :

a. Emplacement du fusible a ouvrir pour le remplacer
b. Pour le modéle B:le bouton de la télécommande situé a I'extrémité d'un cable noir a
I'arriere du chargeur enroulé sur son support

oapwnE

Voir page 3 : Assemblage des différentes pieces fournies dans I'emballage

2.2 Panneau de commande
Le panneau avant comporte 15 voyants LED et 5 boutons ayant les fonctions suivantes :

4 voyants d'état de la batterie, indiquant :

Full (24 mm - La batterie est chargée et se trouve en état de maintien de charge
(LED verte).
Charging (e 1 - La batterie est en cours de charge (LED orange).
Fault ikl o - La batterie est endommagée (voyant rouge).
Reverse (= Il - Inversion de polarité (LED rouge).

oN (hmm 1 LED d'état du chargeur de batterie « ON », chargeur de batterie allumé
(couleur bleue).
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mode de fonctionnement sélectionné (Charge, Démarrage, Alimentation ou
Récupération). Avec 1 LED d'état de fonctionnement indiquant si la sortie est
conforme au mode sélectionné (couleur orange).

@ Un bouton « Start/Stop » pour démarrer ou arréter le chargeur dans le
|

Avec 3 LED de mode de fonctionnement : « Charge » « Démarrage » ou
« Alimentation » (colour orange).

@ = Un bouton « Function » pour sélectionner le mode de fonctionnement.

= | Un bouton « Set capacity » pour sélectionner la capacité de la batterie.
Avec 4 voyants LED indiquant la capacité de la batterie (couleur orange).

Avec 2 voyants LED indiquant le type de batterie « Wet » or « Agm/Spiral Cell »
(colour orange).

@ - Un bouton « Battery Type » pour sélectionner le type de batterie a charger.

@ Un bouton « A/V » pour sélectionner les informations a afficher a I'écran.

2.3 Affichage numérique

Le bouton de sélection « A/V » permet de choisir I'affichage de la tension ou du courant, ou de
modifier la langue des messages affichés. Appuyez sur « A/V » pour passer de l'affichage de la
tension U a l'affichage du courant A, puis au menu « Language » (Langue). Ce menu affiche le
message "LANGUAGE = ITALIAN" ou une autre langue, selon la sélection effectuée.

2.4 Modification de la langue des messages

Pour accéder au mode de sélection de la langue, appuyez sur le bouton « A/V » et maintenez-
le enfoncé lorsque I'écran affiche le message "LANGUAGE = ITALIAN". La langue par défaut est
I'italien ; pour faire défiler le menu des langues, appuyez sur le bouton « A/V » situé a coté de
I'écran et la langue affichée changera instantanément. Langues prises en charge : anglais /
italien. Une fois la langue sélectionnée, pour quitter le menu, appuyez sur le bouton « A/V »
pendant quelques secondes.

2.5 Interruption du cycle de charge

En cas de coupure de courant sur le réseau 220 - 240 V~, le chargeur de batterie interrompt le
cycle de charge afin de le rétablir automatiquement des que le réseau est rétabli. Cette fonction
est d'une importance cruciale si le chargeur de batterie est utilisé pour charger des batteries
sans que l'opérateur ne supervise le processus de charge, par exemple lors de cycles de charge
tres longs (charge d'entretien) ou lors d'une charge nocturne (charge pour les véhicules qui
doivent étre chargés quotidiennement).

3. FONCTIONS ET MODES DE FONCTIONNEMENT
3.1 Mode de fonctionnement « Function »
Chaque mode prend en charge les batteries 12V et 24 V.

« Charge »

Mode de charge de la batterie. Il comprend 7 étapes de charge, décrites ci-dessous :

STEP1 Analysis 1 Si la tension de sortie de la batterie est inférieure a10,5V,
I'appareil passe a I'analyse suivante. Une tension de sortie
inférieure a 5V provoque la mise en veille de l'appareil.
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STEP 2 Analysis 2 L'écran affiche le message "ANALYSIS" en alternance avec
(batterie sulfatée) la tension ou le courant instantané. Aprés cette étape,
I'appareil démarre directement le cycle de charge ou
affiche le message"SULPHATED BATTERY" pour informer
I'opérateur que la batterie doit étre récupérée.

STEP 3 Désulfatation Tension pulsée pour éliminer la sulfatation de la batterie.

STEP 4 Courant controlé Charge la batterie jusqu'a la valeur limite programmée.

STEP5 Analysis 3 Vérifie si la batterie présente des éléments court-circuités

(éléments court- ou endommageés et signale I'erreur, le cas échéant.
circuités)

STEP 6 Charge a cycle Central charging cycle.

profond

STEP7 Tension constante | Maintient la batterie a la tension finale de charge.

STEP 8 Analysis 4 Vérifie si la batterie présente des éléments court-circuités
ou endommagés et signale I'erreur, le cas échéant.

STEP9 Charge d'entretien | Maintient la batterie 2 13,8 V (WET) ou13,5V
(AGM/SPIRAL CELL).

STEP10 | Analysis 5 Vérifie si la batterie présente des éléments court-circuités
ou endommageés et signale I'erreur, le cas échéant.

STEP 11 Cycle de courant Cycle qui simule le cycle de vie normal de la batterie.

pulsé

« Start »

Méthode de démarrage d'un véhicule dont la batterie est a plat. Elle comprend les étapes

suivantes:

STEP1 Analyse de la Le voyant « Start » du dispositif clignote.

batterie
%\il%Start

STEP 2 Charge rapide L'appareil passe a cette étape si le voyant « Start » est

allumé en continu. Il définit la tension de fin de charge
= Start associée au type de batterie sélectionné avec la limite de
courant définie pour I'étape « Start ».

STEP 3 Boost moteur Lorsque le chargeur de batterie détecte une tentative
de démarrage du moteur, il passe a I'étape suivante. Si la
tension de la batterie est supérieure a 13,5 V, le message
«START » défile al'écran, également avant |'étape suivante..

STEP 4 Boost Le message défilant « START » s'affiche a I'écran : le

chargeur de batterie fournit désormais la puissance
maximale.

REMARQUE : Utilisez ce mode de démarrage pendant 5 secondes maximum, puis éteignez-
le pendant 120 secondes. N'essayez pas de démarrer votre véhicule plus de cing fois
consécutives.
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« Supply »

Mode d'alimentation électrique pour aider a la programmation du véhicule. Ce mode ne
comprend aucune étape de charge et consiste exclusivement en une alimentation électrique
stabilisée fournissant la tension nominale de la batterie. Son objectif est de fournir du
courant pour soutenir la batterie afin d'éviter qu'elle ne se décharge pendant les opérations
qui nécessitent une alimentation électrique pendant des périodes courtes ou longues.

« Recovery »

Méthode de récupération des batteries sulfatées accessible en appuyant longuement sur le
bouton « Funtion » . A I'écran, le message « RECOVERY » alterne avec la lecture instantanée
de la tension ou du courant ; pendant cette étape, la LED « Charge » clignote.

Le chargeur de batterie effectue un cycle de charge spécial dans lequel des tensions
supérieures alamoyenne sont appliquées pour tenter de récupérer la batterie. Dans ce mode,
aucun message d'erreur n'est généré pendant le cycle de charge ; un message s'affiche a la
fin du cycle pour indiquer si la batterie a été récupérée ou non en fonction de I'absorption de
courant. Mode avec 6 étapes de charge, comme décrit ci-dessous:

STEP1 Analysis 1 Les sorties inférieures a 2 V entraineront le retour de
I'appareil en mode veille..

STEP 2 Désulfatation Tension pulsée pour empécher la sulfatation de la batterie.

STEP 3 Courant controlé Charge la batterie jusqu'a la valeur limite programmée.

STEP 4 Charge profonde Cycle de charge central.

STEP5 Haute tension Maintient la batterie a haute tension pendant 2 heures afin
de tenter de décomposer les cristaux de sulfate qui se sont
formés dans la batterie.

STEP 6 Analysis 2 Vérifie si la batterie a été récupérée ou non.

AVERTISSEMENT : en raison de la haute tension atteinte pendant ce cycle de charge, le
processus de récupération de la batterie doit étre effectué avec la batterie déconnectée
du véhicule. Une récupération avec la batterie connectée au véhicule peut endommager le
systéme électronique du véhicule.

3.2 Mode de fonctionnement « Set Capacity »
Bandes de charge préréglées pour sélectionner la batterie connectée ou, pour les utilisateurs
experts, réglage manuel du courant de sortie en pourcentage du courant maximal disponible
dans le mode de fonctionnement actuellement sélectionné sur le chargeur de batterie
« Réglage manuel du courant ». Plus précisément:

« Charge »: plage de charge réglable.

« Start »: plage de charge réglable

« Supply »: réglable, la tension de sortie est ajustée automatiquement

Model A: Chargeur de roue 12/24 V — 4 Ah-550 Ah

Charge 4 Ah — 550 Ah Prend en charge toutes les batteries d'une capacité minimale
(Manual) de 4 Ah a une capacité maximale de 550 Ah. Possibilité de
régler le courant de sortie de 0 a la valeur maximale prise
en charge par le mode de fonctionnement actuellement
sélectionné sur le chargeur de batterie.
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Charge 150 Ah - 300 Ah Prend en charge les batteries de 150 Ah a 300 Ah. Courant de
sortie ajusté automatiquement.

Charge 80 Ah - 150 Ah Prend en charge les batteries de 80 Ah a 150 Ah. Courant de
sortie réglé automatiquement.

Charge 30 Ah - 80 Ah Prend en charge les batteries de 30 Ah a 80 Ah. Le courant de
sortie est ajusté automatiquement.

Model B : Chargeur de roue 12/24 V - 4 Ah-700 Ah

Charge 4 Ah — 700 Ah Prend en charge toutes les batteries d'une capacité minimale
(Manual) de 4 Ah a une capacité maximale de 700 Ah. Possibilité de
régler le courant de sortie de 0 a la valeur maximale prise
en charge par le mode de fonctionnement actuellement
sélectionné sur le chargeur de batterie.

Charge 200 Ah - 400 Ah Prend en charge les batteries de 90 Ah a 200 Ah. Le courant
de sortie est ajusté automatiquement.
Charge 90 Ah - 200 Ah Prend en charge les batteries de 90 Ah a 200 Ah. Le courant

de sortie est ajusté automatiquement.

Charge 30 Ah - 90 Ah Prend en charge les batteries de 30 Ah 3 90 Ah. Le courant de
sortie est ajusté automatiquement.

3.3 Mode de fonctionnement « Type de batterie

« Wet » Batteries a électrolyte acide.
« Agm / Spiral Cell » Batteries AGM a plaques plates ou a cellules spiralées de type
Optima.

3.4 Enregistrement des parameétres

Le chargeur de batterie enregistre les parameétres définis sur le panneau de commande avant.En
cas de coupure de courant accidentelle ou d'arrét volontaire, le chargeur de batterie redémarre
avec les derniers parametres enregistrés, y compris I'état « Start/Stop ».

4, INSTRUCTIONS D'UTILISATION

4.1 Chargement d'une batterie

Eteignez le contact et tous les appareils électriques (chauffage, éclairage...) avant d'utiliser le
chargeur si la batterie est installée dans le véhicule. Nettoyez les bornes de la batterie avant
d'utiliser le chargeur.

Eloignez les cables CC des pales de ventilateur, courroies, poulies et autres piéces mobiles.

1. Avant de connecter le chargeur a la batterie : assurez-vous que le cordon
d'alimentation n'est pas branché au secteur!

2. Connexional2Vou24V
Connectezle cable de sortie positifaveclapincerougealaborne12Vou24V correspondant
a la tension de la batterie a charger.

3. Connexion a la batterie
A. Batterie connectée a un véhicule
Vérifiez d'abord si la borne négative est connectée/mise a la terre au chassis.

Si oui: connectez la pince rouge (+) a la borne positive (+) de la batterie, puis connectez la
pince noire (-) a la masse/au chéassis du véhicule (une partie métallique épaisse du chéassis
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ou du bloc moteur. Ne connectez pas au carburateur ou aux conduites de carburant).

Si ce n'est pas le cas : pour un véhicule a masse positive (cas trés rare ou ancien modeéle),
connectez la pince noire (-) a la borne négative (-) de la batterie, puis connectez la pince
rouge (+) ala masse/au chéassis du véhicule (une partie métallique épaisse du chassis ou du
bloc moteur. Ne connectez pas au carburateur ou aux conduites de carburant).

B. Batterie non connectée a un véhicule
Connectez la pince rouge (+) a la borne positive (+) de la batterie, puis connectez la pince
noire (-) a la borne négative de la batterie.
Dans les deux cas : assurez-vous que les pinces des cables de sortie sont bien connectées.

4. Connexion au secteur

Branchez le cordon d'alimentation du chargeur de batterie dans la prise du secteur.
L'appareil émettra alors un signal sonore pendant 0,5 seconde et tous les voyants LED
du panneau de commande s'allumeront pendant deux secondes, I'affichage numérique
indiquera « ----»,

Le chargeur de batterie est configuré en mode « veille » par exemple : LED ON allumée,
Charge allumée, LED Wet allumée. Les LED s'allument différemment en fonction du dernier
programme enregistré (voir la section « Enregistrement des cycles de charge »).

5. Sélection du mode de charge

Lorsque le chargeur de batterie est en mode « veille », réglez les parameétres de charge
adaptés au type de batterie a charger a l'aide des touches du panneau de commande. Les
parametres de charge sélectionnés sont indiqués par la LED correspondante, qui s'allume.

Parameétres de charge réglables : fonction, capacité définie et type de batterie.

6. Début de lacharge

Une fois les parameétres de charge définis, appuyez sur le bouton « Start/Stop » pour
démarrer la charge de la batterie. Lorsque les voyants « Start/Stop » et « Charging »
s'allument, cela signifie que la batterie est en cours de charge ; I'écran affiche le courant
de charge et la tension de la batterie.

La LED « Charging » » reste allumée pendant les phases « | » et « U0 » pendant la charge
de la batterie.

7. Apres le processus de charge

Lorsque le voyant « Full » s'allume, cela signifie que la batterie est complétement chargée
(100 %). Le chargeur de batterie passe alors en phase de maintenance, surveillant en
permanence I'état d'efficacité de la batterie afin qu'elle reste toujours a un niveau de
charge optimal. Dans cette phase de charge, I'appareil peut rester connecté a la batterie
pendant plusieurs mois.

Si vous souhaitez TERMINER ou INTERROMPRE le cycle de charge :

8. Chargeur éteint - Appuyez sur le bouton « Start/Stop » pour éteindre le chargeur.

9. Débranchez le chargeur du secteur.

10. Débranchez les cables de sortie

Débranchez d'abord le cable de sortie négatif de la borne négative (-) de la batterie ou de la
masse/du chassis, puis le cable de sortie positif de la borne positive (+).

4.2 Démarrage d'un véhicule a I'aide du bouton de la télécommande
Disponible uniquement pour le modeéle B: Wheel Charger 12/24V - 4 Ah-700 Ah.

En appuyant sur le bouton de démarrage a distance, vous pouvez activer la fonction de
démarrage, méme si vous étes en mode charge. De cette fagon, le véhicule peut étre démarré
sans avoir a interrompre le processus de charge.
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En appuyant sur le bouton de démarrage a distance, le mot "STRT" s'affiche a I'écran, indiquant
que le véhicule peut étre démarré.

Le chargeur ne fournira la puissance de démarrage maximale que lorsque la clé de contact sera
tournée. Pendant la phase de démarrage, le chargeur de batterie maintiendra la tension et le
courant sous contrdle tout en protégeant I'électronique embarquée du véhicule.

5. ANALYSE DE LA BATTERIE ET INDICATIONS D'ERREUR

5.1 Analyse de la batterie

Les étapes d'analyse dansles modes de fonctionnement peuvent se terminer par la signalisation
de diverses erreurs.

Fault bl B | Batterie endommagée

La LED « Fault » s'allume, la LED « Start/Stop » s'éteint et le chargeur de batterie
~ passe en mode veille. L'écran affiche le message « Errx » ol « x » correspond
;h au numeéro de la cause de l'erreur. Signal sonore unique de deux secondes.

Reverse £ Bl | Inversion de polarité
\h La LED « Reverse » s'allume, I'écran affiche le message « Err7 » et un signal
/ sonore de deux secondes retentit.

Etape d'analyse en « Charge »

L'écran affiche le message défilant « ANALYSIS » en alternance avec la valeur
mesurée de tension ou de courant; laLED correspondant a la fonction continue
de clignoterjusqu'alafin de I'analyse. Si la batterie est en bon état, la LED reste
allumée, sinon I'écran affiche le message défilant « SULPHATED-BATTERY » et
un signal sonore intermittent est émis.

Etape d'analyse dans « Start »

Danslafonctiond'analyse préliminaire dans « Start » laLED de ce mode clignote
jusqu'a ce qu'une absorption de courant supérieure a un seuil minimum soit
détectée, aprés quoi la LED reste allumée en continu et le moteur du véhicule
peut étre démarré.

5.2 Indications d'erreur

Indicationa | Cause Solution
I'écran
Cables déconnectés, cables Positionnez correctement les pinces et
court-circuités. recommencez a charger la batterie.
EO1 . . La batterie est peut-étre défectueuse.
Batterie complétement court- .
S Contactez un centre de service pour
circuitee. X
batteries.
Batterie défectueuse ou
irrécupérable. La batterie est peut-étre défectueuse.
EO2 Contactez un centre de service pour

Aucun courant accepté apres 10 batteries.
heures de récupération.

Retireztoutobjet pouvantobstruerlazone
de ventilation du chargeur de batterie ou
déplacez-le dans un endroit plus frais.

Surchauffe interne du chargeur
de batterie.

EO3
Surcharge du chargeur de

batterie. Attendez que le chargeur de batterie

redémarre automatiquement.
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Réglez a nouveau la tension correspon-
Erreur de tension. dant a celle de la batterie. Recommencez
a charger la batterie.
EO4
. - La batterie est peut-étre défectueuse.
Un ou plusieurs éléments de la .
; e Contactez un centre de service pour
batterie sont en court-circuit. -
batteries.
Tension de la batterie trop élevée
par rapport a celle réglée. (Vous Réglez a nouveau la tension correspon-
EO5 essayez de charger une batterie dant a celle de la batterie.Recommencez
de 24 V avec le chargeur de a charger la batterie.
batterie réglé sur 12 volts).
Utilisez un chargeur de batterie de plus
.. . . rande capacité.
Capacité de la batterie excessive. g P
E06 Vérifiez votre batterie, elle pourrait étre
Impossible d'atteindre la défectueuse/endommagée.
condition finale. . N
Retirez toutes les charges appliquées a la
batterie.
EO7 Les pinces des cables de sortie Positionnez correctement les pinces et
L ne sont pas correctement N .
Reverse () Bl connectées 2 |a batterie recommencez a charger la batterie.
Courant de sortie trop élevé. Réduisez le courant de sortie en mode
manuel.
E08 Le courant dépasse la limite ) VIR
maximale Retirez toutes les charges appliquées a la
’ batterie.

5.3 Protection par fusible
Le chargeur est équipé d'un, deux ou trois fusibles (selon le modéle) qui peuvent étre remplacés.

Si le chargeur ne fonctionne plus, vérifiez le(s) fusible(s) en ouvrant le compartiment situé a
I'arriere du chargeur. Si le fusible est fondu, dévissez les boulons et retirez le fusible fondu.
Remplacez-le par un nouveau fusible en veillant a bien serrer les boulons. Lorsque vous
remplacez le fusible, assurez-vous qu'il est toujours équivalent au fusible d'origine.

6. ENTRETIEN ET STOCKAGE

Débranchez le chargeur de batterie de la batterie et du secteur. Nettoyez le boitier avec un
chiffon doux et sec avant de le stocker.

Lorsque le chargeur de batterie n'est pas utilisé pendant une longue période, il doit étre stocké
dans un endroit sec afin de le protéger de I'humidité.

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les
produits électriques usagés doivent étre collectés séparément et éliminés dans les
points de collecte prévus a cet effet. Demandez conseil a vos autorités locales ou a
votre revendeur pour le recyclage.
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HR - Hrvatski - Upute za uporabu

Punjac koristite samo za punjenje punjivih olovnih baterija od 12 V i 24 V. Nemojte ga koristiti ni
u koju drugu svrhu. Ovaj punjac je dizajniran za koriStenje samo s mrezom napajanja od 220 -
240 V~,50/60 Hz.

1. OPREZ - SIGURNOSNE UPUTE

Prije uporabe procitajte upute. Sacuvajte ove upute za buduce reference. Ovaj
priruénik objaSnjava kako sigurno i ucinkovito koristiti booster (pojacivac).
Pazljivo procCitajte i slijedite ove upute i sigurnosne smjernice. U suprotnom
moze doci do ozbiljnih ozljeda ili smrti.

Potrebno je procitati, razumjeti i slijediti sve upute o bateriji, vozilu i bilo kojoj
opremi koja se koristi. Pregledajte oznake upozorenja na bateriji i na motoru.

Za uporabu u zatvorenom prostoru

UPOZORENJE: Eksplozivni plinovi. SprijeCite plamen i iskru. Osigurajte
odgovarajucu ventilaciju tijekom punjenja/uporabe.

5
/A\

Opasnost od pozara.

Opasnost od opasnih materijala.

@ Nosite zaStitnu odjecu; kompletnu zastitu ocCiju i tijela, ukljuCujuéi zastitne
naocale.

1.1 Drzatiizvan dohvata djece.

1.2 Uredaj ne smiju koristiti osobe (ukljucujué¢i djecu) sa smanjenim fizickim, osjetilnim ili
mentalnim sposobnostima ili s nedostatkom iskustva i znanja, osim ako su pod nadzorom
ili su dobile upute.

1.3 Djecu treba nadzirati kako se ne bi igrala uredajem.

1.4 Nemojte puniti nepunjive baterije.

1.5 Koristite u suhom, dobro prozracenom prostoru daleko od tekucina.

1.6 Koristite samo dodatke koje je preporucio proizvodac

1.7 Spojite i odspojite prikljucke za punjenje (stezaljke, usice, utikac upaljaca za cigarete...) tek
nakon odspajanja uredaja iz elektri€ne mreze.

1.8 Nikada nemojte povlaciti kabel napajanja kako biste izvukli utikac iz glavne uticnice. To
mozZe oStetiti kabel ili utikac.

1.9 Nemojte koristiti uredaj s oSte¢enim ulaznimi ili izlaznim kabelima.

1.10 Ako je kabel napajanja oSte¢en, mora ga zamijeniti proizvodac, njegov serviser ili slicno
kvalificirane osobe kako bi se izbjegla opasnost.

1.11 Nemojte otvarati ili rastavljati uredaj; kada je potreban servis ili popravak odnesite ga
kvalificiranom serviseru.

1.12 Nemoijte koristiti uredaj ako je dobio oStar udarac, ako je pao ili je na bilo koji drugi nacin
oStecen.

1.13 Ne stavljajte prste ili ruke u uredaj.

1.14 Nikada nemojte stavljati uredaj na bateriju tijekom uporabe.

1.15 Nemojte pokuSavati napuniti oSte¢enu bateriju.
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1.16 Nikada nemojte puniti zamrznutu bateriju.

1.17 Drzite podalje od nakita. Uklonite osobne metalne predmete poput prstenova, narukvica,
ogrlica i satova kada radite s olovno-kiselinskom baterijom. Olovno-kiselinska baterija
mozZe proizvesti struju kratkog spoja dovoljno visoku da zavari prsten ili sli€no na metal,
uzrokujuci teSke opekline.

1.18 Drzite podalje od alata. Budite posebno oprezni kako biste smanjili opasnost od ispuStanja
metalnog alata na bateriju. Moze doéi do iskrenja ili kratkog spoja baterije ili ostalih
elektricnih dijelova, Sto moze uzrokovati eksploziju.

1.19 Nikada nemojte dopustiti da se stezaljke medusobno dodiruju ili da dodiruju isti komad
metala.

1.20 Odredite napon baterije prema prirucniku za vlasnika vozila i provjerite je li izlazni napon
uredaja tocan.

1.21 The battery terminal not connected to the chassis has to be connected first. The other
connectionis to be made to the chassis, remote from the battery and fuel line. The battery
charger is then to be connected to the supply mains.

1.22 Prvo se mora spojiti terminal baterije koji nije spojen na kuciSte. Drugu vezu treba napraviti
na Sasiju, udaljenu od baterije i cijevi za gorivo. Punjac baterija tada treba prikljuciti na
elektricnu mrezu.Za CiS¢enje i odrzavanje, pogledajte upute za korisnike.

1.23 Prije bilo kakvog odrzavanja ili CiS¢enja odspojite uredaj iz napajanja.

2. OPCE INFORMACIJE

2.1 Opis

Vidi stranicu 2

Upravljacka ploca

Izlazni kabel negativan s crnom stezaljkom
zlazni kabel pozitivni s crvenom stezaljkom

12 V pozitivni terminal

24V pozitivni terminal

NIJE PRIKAZANO:

a. Mjesto osiguraca koji treba otvoriti za zamjenu
b. Za model B: Gumb daljinskog upravljaca na kraju crnog kabela na straznjoj strani
punjaca smotan na njegovom nosacu

oopwnE

See page 3 : Assembly of the different parts which are provided in the packaging box.
2.2 Upravljacka ploca
Na prednjoj plo€i nalazi se 15 LED dioda i 5 gumba koji imaju sljedece funkcije:

4 LED diode statusa baterije, koje pokazuju:

Full (L4 mm - BBaterija je napunjena iu statusu odrzavanja napunjenosti (LED zelena).
Charging ol - Baterija se puni (LED narancasta).
Fault ikl m - Baterija je o§te¢ena (LED crvena)
Reverse () mm - Promjena polariteta (LED crvena)

oN (Hhmm 1 LED status punjaca baterije« ON », battery charger ON (colour blue).

nacinu rada (Punjenje, Start, Napajanje ili Oporavak).
S 1 LED statusa rada pokazuje je li izlaz u skladu s odabranim nainom rada
(narancasta boja).

— | Jedna tipka « Function » za odabir nacina rada.
S 3 LED diode nacina rada: « Charge », « Start » ili « Supply » (naran¢asta boja).
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= | Jedan gumb « Set capacity » za odabir kapaciteta baterije.
S 4 LED indikatora kapaciteta baterije (narancasta boja).

= Jedan gumb «Battery Type» za odabir vrste baterije za punjenje.
S 2 LED indikatora tipa baterije: « Wet » ili « Agm/Spiral Cell »
(narancasta boja).

@ Jedan «A/V» gumb za odabir informacija za prikaz na zaslonu.

2.3 Digitalni zaslon

Gumb za odabir « A/V » odabire prikaz napona ili struje ili omogucuje korisniku promjenu jezika
poruka na zaslonu. Pritiskom na « A/V » prelazite s prikaza napona U na trenutni prikaz A i na
kraju izbornika "Jezik". Ovaj izbornik ¢e prikazati poruku "LANGUAGE = ITALIAN" ili neki drugi
jezik, ovisno o odabiru.

2.4 Promjena jezika poruka

Za ulazak u na€in rada za odabir jezika, pritisnite tipku « A/V » i drzite je dok se na zaslonu
prikazuje poruka “LANGUAGE = ITALIAN". Postavka jezika je prema zadanim postavkama
talijanski; za pomicanje po izborniku jezika pritisnite tipku « A/V» pokraj zaslona i prikazani jezik
¢e se odmah promijeniti. Podrzani jezici: engleski/talijanski.

Nakon §to je jezik postavljen, za izlazak iz izbornika pritisnite tipku « A/V » nekoliko sekundi.

2.5 Prekid ciklusa punjenja

U slu€aju nestanka struje u opskrbnoj mrezi 220 - 240 V-, punjac baterija zaustavlja ciklus
punjenja kako bi ga automatski obnovio ¢im se opskrbna mreza uspostavi. Ova funkcija je od
presudne vaznosti ako se punjac baterija koristi za punjenje baterija bez nadzora operatera nad
procesom punjenja; na primjer, tijekom vrlo dugih ciklusa punjenja (punjenje za odrzavanje] ili
tijekom punjenja preko no¢i (punjenje za vozila koja se moraju puniti svakodnevno).

3. FUNKCIJE | NACINI RADA
3.1 Nacinrada « Funkcija »
Svaki nacin rada podrzava baterije od 12 Vi 24 V.

« Charge »

Nacin punjenja baterije. Omogucuje 7 koraka punjenja kako je opisano u nastavku:

STEP1 Analysis 1 Ako je izlaz baterije manji od 10,5 V, jedinica nastavlja sa
sljede¢om analizom. Izlazi ispod 5 V uzrokovat ¢e povratak
uredaja u stanje pripravnosti.

STEP 2 Analysis 2 Zaslon prikazuje poruku "ANALYSIS" naizmjeni¢no s
(sulfatna baterija) trenutnim naponom ili strujom. Nakon ovog koraka jedinica
ili izravno zapocinje ciklus punjenja ili prikazuje poruku
"SULPHATED BATTERY" kako bi obavijestila operatera da se
baterija mora obnoviti.

STEP 3 Desulfatizacija Pulsiraju¢i napon za uklanjanje sulfatizacije baterije.

STEP 4 Kontrolirana struja | Puni bateriju do programirane granicne vrijednosti.

STEP5 Analysis 3 Provjerava da li baterija ima elemente u kratkom spojuiili je
(elementiu oStecenai prijavljuje gresku, ako postoji.

kratkom spoju)
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STEP 6 Duboko ciklusno Centralni ciklus punjenja.

punjenje
STEP 7 Konstantni napon Odrzava bateriju na krajnjem naponu punjenja.
STEP 8 Analysis 4 Provjerava da li baterija ima elemente u kratkom spojuiili je

oStecenai prijavljuje gresku, ako postoji.

STEP9 Postupno punjenje | Odrzava bateriju na 13,8 V (WET) ili 13,5 V (AGM/SPIRAL

CELL).
STEP10 | Analysis5 Provjerava da li baterija ima elemente u kratkom spojuiili je
oStecenai prijavljuje gresSku, ako postoji
STEP11 | Ciklus impulsne Ciklus koji simulira normalan Zzivotni ciklus baterije.
struje
« Start »

Nacin pokretanja vozila s praznim akumulatorom. Sastoji se od sljedecih koraka:

STEP1 Analiza baterije LED dioda «Start» uredaja treperi.
Spat Start
270
STEP 2 Brzo punjenje Uredaj ulazi u ovaj korak ako LED lampica «Start»
stalno svijetli. Postavlja krajnji napon punjenja povezan
3 Start s odabranom vrstom baterije s ogranicenjem struje

definiranim za korak «Start».

STEP 3 Pojacanje motora Kada punjaé akumulatora otkrije poku$aj pokretanja
motora, prelazi na sljedeci korak. Ako je o€itanje napona
baterije iznad 13,5 V, na zaslonu se pojavljuje pomicna
poruka "START", takoder prije sljedeceg koraka.

STEP 4 pojacati Na zaslonu se pojavljuje pomicna poruka "START": punjac
baterije sada daje maksimalnu snagu

NAPOMENA: Koristite ovaj nacin pokretanja najvise 5 sekundi UKLJUCENO, a zatim 120
sekundi ISKLJUCENO. Nemojte pokuSavati pokrenuti svoje vozilo viSe od pet uzastopnih puta.

« Supply »

Nacin napajanja za pomo¢ pri programiranju vozila. Ovaj nacin rada ne sadrZi nikakve korake
punjenja i sastoji se isklju€ivo od stabiliziranog napajanja koje daje nominalni napon baterije.
Svrha je opskrba strujom za podrSku baterije kako bi se sprijeilo njeno praznjenje tijekom
operacija koje zahtijevaju napajanje na kratka ili duza razdoblja.

« Recovery »

Metoda obnavljanja za sulfatne baterije dostupna dugotrajnim pritiskom na Gumb "Funtion”.
Na zaslonu se izmjenjuje poruka "RECOVERY" s trenutnim oCitanjem naponaiili struje; tijekom
ovog koraka LED lampica « Charge » treperi.

Punjac baterija izvodi poseban ciklus punjenja u kojem se forsiraju naponi visi od prosjeka
kako bi se pokusala obnoviti baterija. U ovom nacinu rada ne generiraju se poruke o pogreSci
tijekom ciklusa punjenja; na kraju ciklusa prikazuje se poruka koja pokazuje je li baterija
oporavljena na temelju trenutne apsorpcije. Na¢in rada sa 6 koraka punjenja, kako je opisano
u nastavku:

.




STEP1 Analysis 1 Izlazi ispod 2 V uzrokovat ¢e povratak uredaja u stanje
pripravnosti.

STEP 2 Desulfatizacija Pulsiraju¢i napon za sprjecavanje sulfatizacije baterije.
STEP 3 Kontrolirana struja | Puni bateriju do programirane granicne vrijednosti.
STEP 4 Dub.ok('J ciklusno Centralni ciklus punjenja.
punjenje
STEP5 Visoki napon Odrzava bateriju na visokom naponu 2 sata kako bi poku$ao

razgraditi kristale sulfata koji su se formirali u bateriji.

STEP 6 Analysis 2 Provjerava je li baterija vracena ili nije.

UPOZORENJE: Zbog visokog napona postignutog tijekom ovog ciklusa punjenja, postupak
oporavka baterije mora se izvesti dok je baterija odvojena od vozila. Oporavak s baterijom
spojenom na vozilo mozZe dovesti do oStecenja elektronike vozila

3.2 Nacinrada « Set Capacity »
Unaprijed postavljeni opsegi punjenja za odabir priklju¢ene baterije ili za iskusne korisnike, ru¢no
postavljanje izlazne struje kao postotka maksimalne dostupne struje u trenutno odabranom
nacinu rada na punjacu baterija « Manual Current Setting » Posebno:

« Charge »: podesiva traka za punjenje.

« Start »: podesiva traka za punjenje

« Supply »: podesiv, izlazni napon se podeSava automatski.

Model A : Punjac na kotacima 12/24V - 4Ah-550Ah

Charge 4 Ah — 550 Ah Podrzava sve baterije od minimalno 4 Ah do maksimalno

(Prirucnik) 550 Ah. Moguénost podeSavanja izlazne struje od 0 do
maksimuma koji podrzava trenutno odabran nacin rada na
punjacu.

Charge 150 Ah - 300 Ah Podrzava baterije od 150 Ah do 300 Ah. Izlazna struja se
automatski podeSava.

Charge 80 Ah - 150 Ah Podrzava baterije od 80 Ah do 150 Ah. Izlazna struja se

automatski podeSava.

Charge 30 Ah - 80 Ah Podrzava baterije od 30 Ah do 80 Ah. Izlazna struja se
automatski podeSava.

Model B : Punjac¢ na kotac¢ima 12/24V - 4Ah-700 Ah

Charge 4 Ah — 700 Ah Podrzava sve baterije od minimalno 4 Ah do maksimalno

(Priruénik) 700 Ah. Moguénost podeSavanja izlazne struje od 0 do
maksimuma koji podrzava trenutno odabran nacin rada na
punjacu.

Charge 200 Ah - 400 Ah Podrzava baterije od 200 Ah do 400 Ah. Izlazna struja se
automatski podeSava.

Charge 90 Ah - 200 Ah Podrzava baterije od 90 Ah do 200 Ah. Izlazna struja se
automatski podeSava.

Charge 30 Ah - 90 Ah Podrzava baterije od 30 Ah do 90 Ah. Izlazna struja se

automatski podeSava.
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3.3 Nacinrada « Vrsta baterije »

«Wet » Baterije s kiselim elektrolitom.

« Agm / Spiral Cell » AGM baterije s ravnom ploc¢omiili spiralnom CELL tipa Optima.

3.4 Spremanje postavki

Punjac baterije sprema postavke napravljene na prednjoj upravljackoj ploci. U slucaju slucajnog
gubitka struje ili namjernog iskljucivanja, kada se ponovno ukljuci, punjac ¢e se ponovno
pokrenuti s posljednjim spremljenim postavkama, takoder statusa «Start/Stop».

4. UPUTE ZARAD

4.1 Punjenje baterije

Upalite sve elektricne uredaje (grijanje, rasvjetu...) prije koriStenja punjaca ako je baterija
ugradena u vozilo.

Ocistite polove baterije prije uporabe punjaca.

Polozite DC kabele dalje od lopatica ventilatora, remena, remenica i drugih pokretnih dijelova.

1. Prije spajanja punjaca s baterijom: provjerite da kabel za napajanje nije spojen na
elektricnu mrezu!

2. Prikljuéaknal12Vili24V
Spojite pozitivni izlazni kabel s crvenom stezaljkom na prikljuéak od 12 V ili 24 V koji
odgovara naponu baterije za punjenje.

3. Spajanje na bateriju
A. Akumulator spojen na vozilo
Najprije provjerite je li negativni terminal spojen/uzemljen na kuciste.

Ako da: Spojite crvenu stezaljku (+) na pozitivni pol (+) akumulatora, zatim spojite crnu
stezaljku (-) na uzemljenje/Sasiju vozila (teSki metalni dio okvira ili bloka motora. Ne
spajajte na rasplinjac ili vodove za gorivo).

Ako nije: Za vozilo s pozitivnim uzemljenjem (vrlo rijedak slucaj ili oldtimer), spojite
crnu stezaljku (-) na negativni pol (-) akumulatora, zatim spojite crvenu stezaljku (+) na
uzemljenje/Sasiju vozila (teSki metalni dio okvira ili bloka motora. Ne spajajte na rasplinjac
ili vodove za gorivo).

B. Akumulator nije spojen na vozilo
Spojite crvenu stezaljku (+) na pozitivni pol (+) baterije, zatim spojite crnu stezaljku (-) na
negativni pol baterije.

U oba slucaja: provjerite jesu li stezaljke izlaznih kabela Evrsto spojene.

4, Prikljuéak na opskrbnu mrezu

Ukljugite kabel za napajanje punjaca baterije u uti¢nicu mreznog napajanja. Zatim ¢e uredaj
emitirati zvu€ni signal u trajanju od 0,5 sekundi i svi LED indikatori na upravljackoj ploci ¢e
se upaliti na dvije sekunde, digitalni zaslon ¢e pokazati "----".

Punjac¢ baterija konfiguriran je u na¢inurada "stand-by", na primjer: ON LED svijetli, Punjenje
svijetli, Wet LED svijetli. LED lampice svijetle razli¢ito ovisno o posljednjem spremljenom
programu (pogledajte odjeljak “Spremanije ciklusa punjenja”).

5. Odabir nac¢ina punjenja

S punjacem baterija u "stand-by" nacinu rada, pomocu tipki na upravljackoj ploCi postavite
parametre punjenja koji odgovaraju vrsti baterije koja se puni. Odabrani parametri punjenja
oznaceni su odgovaraju¢om LED lampicom koja se ukljucuje.

Podesivi parametri punjenja; funkciju, postavite kapacitet i vrstu baterije.
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6. Pocinje punjenje

Nakon S§to postavite parametre punjenja, pritisnite tipku « Start/Stop » za pocetak
punjenja baterije. Kada LED lampice « Start/Stop » i « Charging » svijetle, to znaci da se
baterija puni; zaslon ¢e prikazati struju punjenja i napon baterije.

LED lampica «Charging» ostaje upaljena u fazama “I"” i “U0" dok se baterija puni.

7. Nakon procesa punjenja

Kada se ukljuc¢i LED indikator « Full », to znaci da je baterija potpuno napunjena (100%).
Punjac baterija ¢e se prebaciti u fazu odrzavanja, stalno nadziru¢i stanje u€inkovitosti
baterije kako bi uvijek bila na optimalnoj razini napunjenosti. U ovoj fazi punjenja uredaj
moze biti priklju€en na bateriju nekoliko mjeseci.

Ako Zelite ZAVRSITI ili PREKINITI ciklus punjenja:
8. Punja& ISKLJUCEN - Pritisnite tipku « Start/Stop » za iskljuéivanje punjaéa.
9. Iskljucite punjac iz elektricne mreze

10. Odspojite izlazne kabele
Prvo odspojite negativniizlaznikabel s negativnog (-) prikljucka akumulatorailiuzemljenja/
Sasije, a zatim pozitivni izlazni kabel s pozitivnog (+) prikljucka.

4.2 Pokretanje vozila tipkom za daljinsko upravljanje
Dostupno samo za model B: punjac na kotacima 12/24 V - 4 Ah-700 Ah.

Pritiskom na gumb za daljinsko pokretanje mozete omoguciti funkciju pokretanja, ¢ak i ako ste
u nacinu punjenja. Na taj nacin se vozilo moZe pokrenuti bez zaustavljanja procesa punjenja.
Pritiskom na tipku daljinskog upravljaca za daljinsko pokretanje prikazat ¢e se rije¢ "STRT" na
zaslonu, u ovom trenutku vozilo se moze pokrenuti.

Punja¢ ¢e dati maksimalnu startnu snagu samo kada se klju€ za paljenje okrene.

Tijekom faze pokretanja, punja¢ akumulatora ¢e drzati napon i struju pod kontrolom dok
istovremeno §titi elektroniku vozila.

5. ANALIZA BATERIJE | INDIKACIJE GRESAKA
5.1 Analiza baterije
Stupnjevi analize unutar nacina rada mogu zavrsiti signalizacijom raznih greSaka.

Fault bl B | OSteéena baterija

LED lampica «Fault» se uklju€uje, LED lampica «Start/Stop» se gasi i punjac
~ baterije ulazi u stanje mirovanja. Zaslon prikazuje poruku "Errx" gdje je "x" broj
;’ koji odgovara uzroku greske. Jednostruki zvu€ni signal od dvije sekunde.

Reverse £ Bl | Promjena polariteta
\’ LED lampica «Reverse» se pali i na zaslonu se prikazuje poruka "Err7" uz
-~ dvosekundni zvuéni signal.

Korak analize u "Charge"

Zaslon prikazuje pomicnu poruku "ANALYSIS" izmjenjujuciizmjerenu vrijednost
napona ili struje; LED lampica koja odgovara funkciji nastavlja treptati dok se
analiza ne zavrSi. Ako je baterija u dobrom stanju, LED dioda postaje stalno
upaljena, u suprotnom se na zaslonu prikazuje poruka "SULPHATED-BATTERY
" i emitira se isprekidani zvucni signal..

Korak analize u «Start»

U funkciji preliminarne analize u «Startu» LED ovog nacina rada ¢e treperiti
sve dok se ne detektira apsorpcija struje koja premasuje minimalni prag, nakon
Cega LED ostaje stalno svijetliti i motor vozila se moze pokrenuti.
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5.2 Indikacije gresaka
Indikacija Uzrok Otopina
zaslona
Vodovi isklju¢eni, vodovi u Ispravno postavite stezaljke i ponovno
kratkom spoju. pocnite puniti bateriju.
EO1
Baterija u potpunom kratkom Baterija je mozda neispravna. Obratite se
spoju. servisnom centru za baterije.
Baterija je neispravnaiili se ne
moze popraviti. Baterija je moZda neispravna. Obratite se
EO2 . . . "
Nema struje nakon 10 sati servisnom centru za baterije.
oporavka.
Uklonite sve predmete koji bi mogli
Unutarnje pregrijavanje punjaca prekrivati ventilacijski prostor punjaca
EO3 baterije. baterije ili ga premjestite na hladnije
Preopterecenje punjaca baterije. | mjesto. Pricekajte da se punja¢ baterija
automatski ponovno pokrene.
Ponovno postavite napon koji odgovara
GreSka napona. naponu baterije. Ponovno pocnite puniti
bateriju.
EQ4
Jedan ili viSe elemenata baterije Baterija je mozda neispravna. Obratite se
ima/su kratki spoj. servisnom centru za baterije.
Napon baterije previsok u
usporedbi s tim kompletom. Ponovno postavite napon koji odgovara
EO5 (PokuSavate napuniti bateriju od naponu baterije. Ponovno pocnite puniti
24V s punjatem postavljenim na | bateriju.
12 V).
Koristite punja¢ baterija ve¢eg kapaciteta.
£08 Kapacitet baterije je prevelik. Egg\éi’:e;;t: bateriju, mozda je neispravna/
Nije moguce postici krajnji uvjet.
Uklonite sva optere¢enja primijenjena na
bateriju.
EO7 Stezaljke izlaznih vodova nisu

s
Reverse (5] Bl

pravilno spojene na bateriju.

Ispravno postavite stezaljke i ponovno
pocnite puniti bateriju.

EO8

Excessively high output current.
Current exceeds maximum limit.

Pretjerano visoka izlazna struja. Struja
premas$uje maksimalno ogranicenje.

Uklonite sva opterecenja primijenjena na
bateriju.

5.3 Zastita osiguracem
Punjac je opremljen s jednim, dva ili tri osiguraca (prema modelu) koji se mogu zamijeniti.

Ako punja¢ viSe ne radi; provjerite osigurac(e) otvaranjem predvidenog mjesta na straznjoj
strani punjaca. Ako je osigurac otopljen, odvrnite vijke i uklonite otopljeni osigurac.
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Zamijenite ga novim osiguracem pazeci da ste dobro zategnuli vijke.
Kada mijenjate osigurac, provjerite je li osigurac uvijek jednak originalnom osiguracu.

6. ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

Odvojite punjac¢ od akumulatora i mreznog napajanja. OcCistite kuc¢iste mekom, suhom krpom
prije skladistenja.

Ako se punjac nece koristiti dulje vrijeme, mora se Cuvati na suhom mjestu kako bi se zastitio
od vlage i vlage.

Electrical products should not be discarded with household products. Electrical
products used must be collected separately and disposed of at collection points
provided for this purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on

— recycling.
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IT - Italiano - Istruzioni per l'uso

Utilizzare il caricabatterie solo per ricaricare batterie ricaricabili al piombo da 12 V e 24 V. Non
utilizzarlo per altri scopi. Questo caricabatterie & progettato per essere utilizzato solo con una
tensione di alimentazione di 220 -240 V~, 50/60 Hz.

1.

ATTENZIONE - ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Leggere le istruzioni prima dell'uso. Conservare le presenti istruzioni per la
.. consultazione futura. Il presente manuale spiega come utilizzare il booster
L,.Il in modo sicuro ed efficace. Leggere e osservare scrupolosamente le presenti
istruzioni e linee guida di sicurezza. L'inosservanza di quanto indicato puo
comportare gravi lesioni o la morte.

Leggere, comprendere e attenersi a tutte le istruzioni relative alla batteria, al
veicolo e alle apparecchiature utilizzate. Controllare le avvertenze riportate
sulla batteria e sul motore.

Solo per uso interno.

AVVERTENZA: gas esplosivi. Impedire lo sviluppo di fliamme e scintille.
Assicurare una ventilazione adeguata durante la carica/l'uso.

Rischio di scossa elettrica.

{5
/N

Rischio derivante da materiali pericolosi.

occhiali di sicurezza.

@ Indossare indumenti protettivi; protezione completa diocchi e corpo, compresi

11
1.2

Tenere lontano dalla portata dei bambini.

Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta superiore agli 8 anni e da
persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali o con mancanza di esperienza e
conoscenza, purché siano state fornite loro istruzioni o supervisione relative all'uso sicuro
dell'apparecchio e comprendano i pericoli che esso comporta.

Non consentire ai bambini di giocare con I'apparecchio, nemmeno sotto la supervisione di
un adulto esperto.

Non caricare batterie non-ricaricabili.

Utilizzare in un'area asciutta, ben ventilata e lontano dai liquidi.

Utilizzare solo accessori raccomandati dal produttore.

Collegare e scollegare i connettori di ricarica (morsetti, occhielli, presa accendisigari ecc.)
solo dopo aver scollegato I'apparecchio dalla rete di alimentazione.

Non tirare mai il cavo di alimentazione per staccare le spina dalla presa di corrente. Cio
potrebbe danneggiare il cavo e la spina.

Non utilizzare I'apparecchio con i cavi di ingresso o uscita danneggiati.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, da
personale tecnico autorizzato da quest’ultimo o da altra persona ugualmente qualificata
per evitare qualsiasi rischio.

Non aprire né smontare I'apparecchio; rivolgersi a un tecnico qualificato quando sono
necessari interventi di assistenza e riparazione.
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1.12 Non utilizzare I'apparecchio se questo ha subito un forte urto, & caduto o si & altrimenti
danneggiato in qualsiasi modo.

1.13 Noninserire le dita o le mani nell'apparecchio.

1.14 Non posare mai l'apparecchio sulla batteria durante l'uso.

1.15 Non tentare di ricaricare batterie danneggiate.

1.16 Nonricaricare mai batterie congelate.

1.17 Tenere lontano dai gioielli. Togliersi oggetti personali metallici quali anelli, braccialetti,
collane e orologi quando si lavora con batterie al piombo-acido. Una batteria al piombo-
acido puo produrre una corrente di corto circuito sufficientemente intensa da saldare al
metallo un anello o simile causando gravi ustioni.

1.18 Tenere lontano da utensili e attrezzi. Prestare estrema cautela al fine di ridurre il rischio
di caduta di utensili metallici sulla batteria. Cio potrebbe innescare o mandare in corto
circuito la batteria o altri componenti elettrici con il conseguente rischio di esplosione.

1.19 Evitare sempre che i morsetti si tocchino traloro o entrino in contatto con lo stesso pezzo
di metallo.

1.20 Determinare la tensione della batteria facendo riferimento al manuale dell’'utente del
veicolo e accertarsi che la tensione di uscita dell’apparecchio sia corretta.

1.21 Il terminale della batteria non collegato al telaio deve essere collegato per primo. L'altro
collegamento deve essere effettuato al telaio, lontano dalla batteria e dal tubo del
carburante. A questo punto si collega il caricabatterie alla rete di alimentazione.

1.22 Una volta completata la carica, scollegare il caricabatterie dall'alimentazione di rete.
Rimuovere quindi il collegamento al telaio e, a seguire, quello della batteria.

1.23 Consultare le istruzioni per la pulizia e la manutenzione a cura dell'utente.

1.24 Scollegare I'apparecchio dall'alimentazione di rete prima di effettuare qualsiasi operazione
di manutenzione o pulizia.

2. INFORMAZIONI GENERALI

2.1 Descrizione

Vedi pagina 2:

Pannello di controllo

Cavo di uscita negativo con morsetto nero

Cavo di uscita positivo con morsetto rosso

Terminale positivo da12 V

Terminale positivo 24 V

NON mostrato:

a. La posizione del fusibile da aprire per la sostituzione
b. Per il modello B: il pulsante del telecomando all'estremita di un cavo nero sul retro
del caricabatterie avvolto sul suo supporto.

oopwnE

Vedere pagina 3: Assemblaggio delle diverse parti fornite nella confezione.

2.2 Pannello di controllo
Sul pannello frontale sono presenti 15 LED e 5 pulsanti con le seguenti funzioni:

4 LED di stato della batteria, che indicano:
Full <Y mm - La batteria € carica e si trova in stato di mantenimento della carica
(LED verde).
Charging (g - La batteria & in carica (LED arancione).
Fault Il mm - La batteria & danneggiata (LED rosso).
Reverse (&) Il - Inversione di polarita (LED rosso).
oN (hmm 1 LED di stato del caricabatterie « ON », caricabatterie acceso (colore blu).
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modalita operativa selezionata (Carica, Avvio, Alimentazione o Recupero).
Con 1 LED di stato operativo che indica se l'uscita € conforme alla modalita
selezionata (colore arancione).

@ Un pulsante « Start/Stop » per avviare o arrestare il caricabatterie nella
|

Con 3 LED di modalita operativa « Charge » « Start » o « Supply » (colore
arancione).

@ — | Un pulsante « Function » per selezionare la modalita operativa.

= | Un pulsante « Set capacity » per selezionare la capacita della batteria.
Con 4 LED diindicazione della capacita della batteria (colore arancione).

Con 2 LED di indicazione del tipo di batteria: « Wet » 0 « Agm/Spiral Cell »
(colore arancione).

@ - Un pulsante « Battery Type » per selezionare il tipo di batteria da caricare.

@ Un pulsante « A/V » per selezionare le informazioni da visualizzare sul display.

2.3 Visualizzazione digitale

Il pulsante di selezione « A/V » seleziona la visualizzazione della tensione o della corrente o
consente all'utente di cambiare la lingua dei messaggi visualizzati. Premendo « A/V » si passa
dalla visualizzazione della tensione U alla visualizzazione della corrente A e infine al menu
"Lingua". Questo menu mostrera il messaggio "LANGUAGE = ITALIAN" o un'altra lingua, a
seconda della selezione.

2.4 Modifica della lingua dei messaggi

Peraccedere allamodalita diselezione dellalingua, premere il pulsante « A/V » e tenerlo premuto
quando il display mostra il messaggio “LANGUAGE = ITALIAN". Limpostazione predefinita della
lingua e I'italiano; per scorrere il menu delle lingue, premere il pulsante « A/V » accanto al display
e la lingua visualizzata cambiera immediatamente. Lingue supportate: inglese / italiano.

Una voltaimpostatalalingua, per uscire dal menu premere il pulsante « A/V » per alcuni secondi.

2.5 Interruzione del ciclo di carica

In caso diblackout nella rete di alimentazione 220 - 240 V~, il caricabatterie interrompeil ciclo di
carica per riprenderlo automaticamente non appena viene ripristinata la rete di alimentazione.
Questa funzione & di fondamentale importanza se il caricabatterie viene utilizzato per caricare
batterie senza che I'operatore supervisioni il processo di carica; ad esempio, durante cicli di
carica molto lunghi (carica di mantenimento) o durante la carica notturna (carica per veicoli che
devono essere caricati quotidianamente).

3. FUNZIONI E MODALITA DI FUNZIONAMENTO
3.1 Modalita operativa « Funzione »
Ciascuna modalita supporta batterie da12 Ve 24V

« Charge »

Modalita di ricarica della batteria. Prevede 7 fasi di ricarica come descritto di seguito:

STEP1 Analysis 1 Se la tensione di uscita della batteria & inferiore a 10,5 V,
I'unita procede con I'analisi successiva. Tensioni di uscita
inferiori a 5 V causano il ritorno del dispositivo in modalita
stand-by.

-52 -



STEP 2 Analysis 2 Il display mostra il messaggio "ANALYSIS" alternato alla
(batteria solfatata) | tensione o alla corrente istantanea. Dopo questa fase,
I'unita avvia direttamente il ciclo di carica oppure visualizza
il messaggio "SULPHATED BATTERY" per informare
I'operatore che la batteria deve essere recuperata.
STEP 3 Desolfatazione Tensione pulsata per rimuovere la solfatazione della
batteria.
STEP 4 Corrente Carica la batteria fino al valore limite programmato.
controllata
STEP5 Analysis 3 Verifica se la batteria presenta elementi in cortocircuito o
(elementiin e danneggiata e segnala l'errore, se presente.
cortocircuito)
STEP6 Carica a ciclo Ciclo di carica centrale.
profondo
STEP 7 Tensione costante | Mantiene la batteria alla tensione finale di carica.
STEP 8 Analysis 4 Verifica se la batteria presenta elementi in cortocircuito o
e danneggiata e segnala l'errore, se presente.
STEP9 Carica di Mantiene la batteriaa 13,8 V (WET) 013,5V
mantenimento (AGM/SPIRAL CELL).
STEP10 | Analysis5 Verifica se la batteria presenta elementi in cortocircuito o
e danneggiata e segnala l'errore, se presente.
STEP 11 Ciclo di corrente Ciclo che simula il normale ciclo di vita della batteria.
pulsata
« Start »

Metodo di avviamento di un veicolo con batteria scarica. Composto dai seguenti passaggi:

STEP1 Analisi della batteria | Il LED « Start » del dispositivo lampeggia.
s 1 o
;Q;Start

STEP 2 Ricarica rapida Il dispositivo entra in questa fase se il LED « Start » e

acceso fisso. Imposta la tensione di fine carica associata al
3 Start tipo di batteria selezionato con il limite di corrente definito
per la fase « Start ».

STEP 3 Boost motore Quando il caricabatterie rileva un tentativo di avviamento
del motore, passa alla fase successiva. Se la tensione della
batteria € superiore a13,5V, sul display appare il messaggio
scorrevole "START", anche prima della fase successiva.

STEP 4 Boost Sul display appare il messaggio scorrevole "START" il

caricabatterie sta ora erogando la massima potenza.

NOTE: utilizzare questa modalita di avvio per un massimo di 5 secondi ON e poi 120 secondi
OFF. Non tentare di avviare il veicolo con i cavi pit di cinque volte consecutive.

« Supply »
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Modalita di alimentazione per assistere nella programmazione del veicolo. Questa modalita
non prevede alcuna fase di ricarica, ma consiste esclusivamente in un'alimentazione
stabilizzata che eroga la tensione nominale della batteria. Lo scopo & quello di fornire corrente
per supportare la batteria ed evitare che si scarichi durante operazioni che richiedono
alimentazione per periodi brevi o lunghi.

« Recovery »

Metodo di recupero per batterie solfatate accessibile tramite una pressione prolungata del
pulsante « Funtion ». Sul display il messaggio "RECOVERY" si alterna alla lettura istantanea
della tensione o della corrente; durante questa fase il LED « Charge » lampeggia.

Il caricabatterie esegue uno speciale ciclo di carica in cui vengono forzate tensioni superiori
alla media per tentare il recupero della batteria. In questa modalita non vengono generati
messaggi di errore durante il ciclo di carica; al termine del ciclo viene visualizzato un
messaggio che indica se la batteria & stata recuperata o meno in base all'assorbimento di
corrente. Modalita con 6 fasi di carica, come descritto di seguito:

STEP1 Analysis 1 Uscite inferiori a 2 V causeranno il ritorno del dispositivo
in stand-by.

STEP 2 Desolfatazione Tensione pulsata per prevenire la solfatazione della batteria

STEP 3 Corrente controllata | Carica la batteria fino al valore limite programmato.

STEP 4 Deep cycle charging | Central charging cycle.

STEP5 Alta tensione Mantiene la batteria ad alta tensione per 2 ore per tentare
di rompere i cristalli di solfato che si sono formati nella
batteria.

STEP 6 Analysis 2 Verifica se la batteria & stata recuperata.

AVVERTENZA: a causa dell'alta tensione raggiunta durante questo ciclo di ricarica, il processo
di recupero della batteria deve essere eseguito con la batteria scollegata dal veicolo. Il
recupero con la batteria collegata al veicolo pud causare danni all'elettronica del veicolo.

3.2 Modalita operativa « Imposta capacita »
Bande di carica preimpostate per selezionare la batteria collegata o, per utenti esperti,
impostazione manuale della corrente di uscita come percentuale della corrente massima
disponibile nella modalita operativa attualmente selezionata sul caricabatterie « Manual
Current Setting ». Nello specifico:

« Charge »: banda di carica impostabile

« Start »: banda di carica impostabile.

« Supply »: impostabile, la tensione di uscita viene regolata automaticamente.

Model A: Caricabatterie per ruote 12/24 V - 4 Ah-550 Ah

Charge 4 Ah — 550 Ah Supporta tutte le batterie da un minimo di 4 Ah fino a un
(Manual) massimo di 550 Ah. Possibilita di regolare la corrente di
uscita da 0 fino al massimo supportato dalla modalita
operativa attualmente selezionata sul caricabatterie.

Charge 150 Ah - 300 Ah Supporta batterie da 150 Ah fino a 300 Ah. Corrente di uscita
regolata automaticamente.
Charge 80 Ah - 150 Ah Supporta batterie da 80 Ah fino a 150 Ah. Corrente di uscita

regolata automaticamente.
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Charge 30 Ah - 80 Ah Supporta batterie da 30 Ah fino a 80 Ah. Corrente di uscita
regolata automaticamente.

Model B : Caricabatterie per ruote 12/24 V - 4 Ah-700 Ah

Charge 4 Ah — 700 Ah Supporta tutte le batterie da un minimo di 4 Ah fino a un
(Manuale) massimo di 700 Ah. Possibilita di regolare la corrente di
uscita da 0 fino al massimo supportato dalla modalita
operativa attualmente selezionata sul caricabatterie.

Charge 200 Ah - 400 Ah Supporta batterie da 200 Ah fino a 400 Ah. Corrente di uscita
regolata automaticamente.

Charge 90 Ah - 200 Ah Supporta batterie da 90 Ah fino a 200 Ah. Corrente di uscita
regolata automaticamente.

Charge 30 Ah - 90 Ah Supporta batterie da 30 Ah fino a 90 Ah. Corrente di uscita

regolata automaticamente.

3.3 Modalita operativa « Tipo di batteria »

« Wet » Batterie con elettrolita acido.

« Agm / Spiral Cell » Batterie AGM con piastre piatte o celle a spirale di tipo Optima.

3.4 Salvataggio delle impostazioni

Il caricabatterie salva le impostazioni effettuate sul pannello di controllo frontale. In caso
di interruzione accidentale dell'alimentazione o di spegnimento volontario, al ripristino
dell'alimentazione il caricabatterie si riavviera con le ultime impostazioni salvate, compreso lo
stato « Start/Stop ».

4. ISTRUZIONI PER L'USO

4.1 Caricadella batteria

Spegnere il motore e tutti i dispositivi elettrici (riscaldamento, illuminazione...] prima di
utilizzare il caricabatterie se la batteria & installata nel veicolo. Pulire i terminali della batteria
prima di utilizzare il caricabatterie.

Posizionare i cavi CC lontano da pale di ventilatori, cinghie, pulegge e altre parti in movimento.

1. Primadicollegareil caricabatterie allabatteria: assicurarsicheil cavo dialimentazione
non sia collegato alla rete elettrica!

2. Collegamentoal2Vo24V
Collegare il cavo di uscita positivo con morsetto rosso al terminale 12 V o 24 V
corrispondente alla tensione della batteria da caricare.

3. Collegamento alla batteria

A. Batteria collegata a un veicolo

Verificare innanzitutto che il terminale negativo sia collegato/messo a terra al telaio.

Se si: collegare il morsetto rosso (+) al terminale positivo (+) della batteria, quindi collegare
il morsetto nero (-) alla massa/al telaio del veicolo (una parte metallica di grosso spessore
del telaio o del blocco motore. Non collegare al carburatore o alle tubazioni del carburante).

In caso contrario: per un veicolo con messa a terra positiva (caso molto raro o veicoli
d'epoca), collegare il morsetto nero (-) al terminale negativo (-) della batteria, quindi
collegare il morsetto rosso (+) alla massa/al telaio del veicolo (una parte metallica di grosso
spessore del telaio o del blocco motore. Non collegare al carburatore o alle tubazioni del
carburante).
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B. Batteria non collegata a un veicolo

Collegare il morsetto rosso (+) al terminale positivo (+) della batteria, quindi collegare il
morsetto nero (-) al terminale negativo della batteria.

In entrambi i casi: assicurarsi che i morsetti dei cavi di uscita siano saldamente collegati

4. Collegamento alla rete elettrica

Collegare il cavo di alimentazione del caricabatterie alla presa di corrente. L'apparecchio
emettera quindi un segnale acustico della durata di 0,5 secondi e tutti gli indicatori LED sul
pannello di controllo si accenderanno per due secondi, mentre il display digitale mostrera
Il caricabatterie € configurato in modalita "stand-by", ad esempio: LED ON acceso, LED
Charge acceso, LED Wet acceso. | LED si accendono in modo diverso in base all'ultimo
programma salvato (vedere la sezione "Salvataggio dei cicli di carica").

5. Selezione della modalita di carica

Con il caricabatterie in modalita "stand-by", impostare i parametri di carica adatti al tipo
di batteria da caricare utilizzando i tasti sul pannello di controllo. | parametri di carica
selezionati sono indicati dal LED corrispondente, che si accende.

Parametri di carica impostabili: funzione, capacita impostata e tipo di batteria.

6. Avvio della carica

Una volta impostati i parametri di carica, premere il pulsante « Start/Stop » per avviare la
carica della batteria. Quando i LED « Start/Stop » e « Charging » siaccendono, significa che
la batteria € in carica; il display mostrera la corrente di carica e la tensione della batteria.

Il LED « Charging » rimane acceso nelle fasi « | » e « U0 » mentre la batteria € in carica.

7. Dopoiil processo di carica

Quando il LED « Full » siaccende, significa che la batteria @ completamente carica (100%).
Il caricabatterie passera alla fase di mantenimento, monitorando costantemente lo stato
di efficienza della batteria in modo che sia sempre a un livello di carica ottimale. In questa
fase di carica, I'apparecchio puo essere lasciato collegato alla batteria per diversi mesi.

Se si desidera TERMINARE o INTERROMPERE il ciclo di carica:

8. Caricabatterie SPENTO - Premere il pulsante « Start/Stop » per spegnere il
caricabatterie.

9. Scollegare il caricabatterie dalla rete elettrica.

10. Scollegare i cavi di uscita
Scollegare prima il cavo di uscita negativo dal terminale negativo (-) della batteria o dalla
massa/telaio, quindi il cavo di uscita positivo dal terminale positivo (+).

4.2 Avvio diun veicolo con il pulsante del telecomando
Disponibile solo per il model B: Caricabatterie Wheel 12/24 V - 4 Ah-700 Ah

Premendo il pulsante di avvio remoto, & possibile attivare la funzione di avvio, anche se ci si trova
in modalita di ricarica. In questo modo, il veicolo puo essere avviato senza dover interrompere
il processo diricarica.

Premendo il pulsante di avvio remoto sul telecomando, sul display apparira la scritta "STRT"; a
questo punto il veicolo pud essere avviato.

Durante la fase di avvio, il caricabatterie manterra sotto controllo la tensione e la corrente,
proteggendo al contempo I'elettronica di bordo del veicolo.
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5. ANALISI DELLA BATTERIA E INDICAZIONI DI ERRORE

5.1 Analisi della batteria

Le fasi di analisi all'interno delle modalita operative possono terminare con la segnalazione di
vari errori.

Fault Il = | Batteria danneggiata
Il LED « Fault » si accende, il LED « Start/Stop » si spegne e il caricabatterie
~ entra in modalita Stand-by. Il display mostra il messaggio "Errx", dove "x" ¢ il
7* numero corrispondente alla causa dell'errore. Segnale acustico singolo della
durata di due secondi.

Reverse £ Bl | Inversione di polarita
\h Il LED « Reverse » si accende e il display visualizza il messaggio "Err7" con un
- segnale acustico di due secondi.

Fase di analisi in « Charge »

Il display visualizza il messaggio scorrevole "ANALYSIS" alternato al valore
misurato di tensione o corrente; il LED corrispondente alla funzione continua
alampeggiare fino al termine dell'analisi. Se la batteria & in buone condizioni, il
LED rimane acceso fisso, altrimenti il display visualizza il messaggio scorrevole
"SULPHATED-BATTERY" e viene emesso un segnale acustico intermittente.

Fase di analisiin « Start »

Nella funzione di analisi preliminare in « Start » il LED di questa modalita
lampeggia fino a quando non viene rilevato un assorbimento di corrente
superiore a una soglia minima, dopodiché il LED rimane acceso fisso e il motore
del veicolo puo essere avviato.

5.2 Indicazioni di errore

Indicazione | Causa Soluzione
sul display
Cavi scollegati, caviin Posizionare correttamente i morsetti e
cortocircuito. ricominciare a caricare la batteria.
EO1 . . La batteria potrebbe essere difettosa.
Batteria completamente in . .
N Contattare un centro di assistenza
cortocircuito. .
batterie.
Batteria difettosa o
irrecuperabile. La batteria potrebbe essere difettosa.
EO2 Contattare un centro di assistenza

Nessuna corrente accettata dopo | batterie.
10 ore di recupero.

. . Rimuovere eventuali oggetti che
Surriscaldamento interno del S X -
caricabatterie potrebt_mero coprire l'area di ve_ntﬂaznone
EO3 ’ del caricabatterie o spostarlo in un'area
piu fresca. Attendere che il caricabatterie

Sovraccarico del caricabatterie. L .
si riavvii automaticamente.
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Reimpostare la tensione corrispondente
Errore di tensione. a quella della batteria. Ricominciare a
caricare la batteria.
EO4
Uno o pit elementi della batteria La batteria potrebbe essere difettosa.
sono ir?cortocircuito Contattare un centro di assistenza
’ batterie.
Tensione della batteria troppo alta .
. . . Impostare nuovamente la tensione
rispetto a quella impostata. (Si sta - .
EO5 tentando di caricare una batteria corrispondente a quella della batteria.
da 24 V con il caricabatterie Avviare nuovamente la ricarica della
impostato su 12 Volt). batteria.
Utilizzare un caricabatterie con capacita
Capacita della batteria eccessiva. | maggiore.
- . Controllare la batteria, potrebbe essere
E06 Lngggiszsigbr:':giilééungere la difettosa/danneggiata.
Rimuovere tutti i carichi applicati alla
batteria.
EO7 !sgqnogi%ﬁlt;g:;icgg:rilc'tcjasrcr::gzi?:;]lIa Posizionare correttamente i morsetti e
Reverse (3 B batteria ricominciare a caricare la batteria.
Corrente di uscita Ridurre la corrente di uscita in modalita
eccessivamente alta. manuale.
EO8
La corrente superaillimite Rimuovere tutti i carichi app”cati alla
massimo. batteria.

5.3 Protezione con fusibile

Il caricabatterie & dotato di uno, due o tre fusibili (a seconda del modello) che possono essere
sostituiti.

Se il caricabatterie non funziona piu, controllare i fusibili aprendo il vano situato sul retro del
caricabatterie. Se il fusibile & fuso, svitare i bulloni e rimuovere il fusibile fuso. Sostituirlo con un
fusibile nuovo assicurandosi di serrare correttamente i bulloni. Quando si sostituisce il fusibile,
assicurarsi che sia sempre equivalente a quello originale.

6. MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE
Scollegare il caricabatterie dalla batteria e dalla rete elettrica. Pulire l'involucro con un panno
morbido e asciutto prima di riporlo.

Quando il caricabatterie non viene utilizzato per un lungo periodo, deve essere conservato in un
luogo asciutto per proteggerlo dall'umidita.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai prodotti domestici. | prodotti
elettrici usati devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso i punti di
raccolta previsti a tale scopo. Rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore per consigli
sul riciclaggio.
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NL - Nederlands - Gebruiksaanwijzing

Gebruik de lader alleen voor het opladen van oplaadbare loodaccu's van 12 V en 24 V. Gebruik
hem niet voor andere doeleinden. Deze lader is uitsluitend ontworpen voor gebruik met
netspanningen van 220 - 240 V~, 50/60 Hz.

1.

LET OP - VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

H‘E:h gebruiksaanwijzing voor verdere raadpleging. In deze handleiding wordt

Lees de gebruiksaanwijzing alvorens het apparaat te gebruiken. Bewaar deze

uitgelegd hoe de booster veilig en doeltreffend te gebruiken. Lees en volg deze

handleiding en veiligheidsvoorschriften zorgvuldig. Doet u dit niet, dan kan dit
leiden tot ernstig letsel of de dood.

Lees, begrijp envolg alle instructies met betrekking tot de batterij, het voertuig
en alle gebruikte apparatuur. Controleer de waarschuwingslabels op de batterij
en op de motor.

Voor gebruik binnenshuis.

WAARSCHUWING: Explosieve gassen. Voorkom vlammen en vonken. Zorg voor
voldoende ventilatie tijdens het opladen/gebruik.

Risico op brand.

{4
A Risico op elektrische schok.
[\

Risico op schadelijke stoffen.

Draag beschermende kleding; volledige bescherming van ogen en lichaam,
inclusief veiligheidsbril.

11
1.2

Buiten bereik van kinderen bewaren.

Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen vanaf 8 jaar en personen met verminderde
fysieke, zintuiglijke of mentale capaciteiten of een gebrek aan ervaring en kennis, mits
zij onder toezicht staan of instructies hebben gekregen over het veilige gebruik van het
apparaat en de gevaren ervan begrijpen.

Er moet op worden gelet dat kinderen niet met het apparaat spelen.

Laad geen niet-oplaadbare batterijen op.

Gebruik dit apparaatin een droge, goed geventileerde ruimte, uit de buurt van vloeistoffen.
Gebruik alleen hulpstukken die door de fabrikant worden aanbevolen

Verbind enontkoppeldelaadconnectoren (klemmen, oogjes, stekkersigarettenaansteker...)
pas nadat het apparaat van de netvoeding is losgekoppeld.

Trek nooit aan het netsnoer om de stekker uit het stopcontact te halen. Dit kan het snoer
of de stekker beschadigen.

Gebruik het toestel niet met beschadigde ingangs- of uitgangskabels.

Indien het netsnoer beschadigd is, moet het worden vervangen door de fabrikant, een
gecertificeerd onderhoudstechnicus of een soortgelijk gekwalificeerd persoon, om gevaar
te voorkomen.

Open of demonteer het apparaat niet; breng het naar een gekwalificeerde technicus
wanneer onderhoud of reparatie nodig is.

Gebruik het apparaat niet als het een scherpe klap heeft gekregen, is gevallen of op enige
andere wijze is beschadigd.
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1.13 Steek uw vingers of handen niet in het apparaat.

1.14 Plaats het apparaat nooit bovenop de batterij terwijl u het gebruikt.

1.15 Probeer een beschadigde batterij niet op te laden.

1.16 Laad een bevroren batterij nooit op.

1.17 Houd juwelen uit de buurt. Verwijder persoonlijke metalen voorwerpen zoals ringen,
armbanden, halskettingen en horloges wanneer u met loodzuurbatterijen werkt. Een
loodzuurbatterij kan een kortsluitstroom produceren die hoog genoeg is om een ring of
iets dergelijks aan metaal te lassen, waardoor een ernstige brandwonde ontstaat.

1.18 BIijf uit de buurt van gereedschap. Wees extra voorzichtig en beperk op die manier het
risico dat er een metalen stuk gereedschap op de batterij valt. Dit kan leiden tot vonken
of kortsluiting van de batterij of een ander elektrisch onderdeel, wat een explosie kan
veroorzaken.

1.19 Laat nooit klemmen tegen elkaar komen of in contact komen met hetzelfde stuk metaal.

1.20 Bepaal de spanning van de batterij aan de hand van de handleiding van het voertuig en
controleer of de uitgangsspanning van het apparaat correct is.

1.21 De batterijklem die niet met het chassis is verbonden, moet eerst worden aangesloten.
De andere aansluiting moet op het chassis worden gemaakt, ver van de batterij en de
brandstofleiding. De batterijlader moet dan op de netvoeding worden aangesloten.

1.22 Koppel de batterijlader na het laden los van de netvoeding. Verwijder de chassisaansluiting
en vervolgens de batterijaansluiting.

1.23 Raadpleeg de gebruiksaanwijzing voor reiniging en gebruikersonderhoud.

1.24 Trek de stekker van het apparaat uit het stopcontact alvorens onderhoud of reiniging uit
te voeren.

2. ALGEMENE INFORMATIE

2.1 Beschrijving

Zie pagina 2:

. Bedieningspaneel

Uitgangskabel negatief met zwarte klem

Uitgangskabel positief met rode klem

12 V positieve pool

24V positieve pool

NIET afgebeeld:

a. De locatie van de zekering die moet worden geopend voor vervanging
b.Voor model B: De afstandsbedieningsknop aan het uiteinde van een zwarte kabel aan
de achterkant van de lader, opgerold op zijn steun

oapwnE

Zie pagina 3: Montage van de verschillende onderdelen die in de verpakking worden meegeleverd.

2.2 Bedieningspaneel
Op het voorpaneel bevinden zich 15 LED's en 5 knoppen met de volgende functies:

4 LED's voor de batterijstatus die het volgende aangeven:

Full (24 mm - De batterij is opgeladen en bevindt zich in de onderhoudsmodus
(groene LED).
Charging (ol - De batterij wordt opgeladen (LED oranje).
Fault ikl o - De batterij is beschadigd (rode LED).
Reverse (= Il - Omgekeerde polariteit (rode LED).

oN (Hmm 1LED voor de status van de batterijlader « ON », batterijlader AAN
(kleur blauw).
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Eén « Start/Stop » -knop om de lader te starten of te stoppen in de
@ 1| geselecteerde bedrijfsmodus (Laden, Starten, Voeden of Herstellen).

Met 1 LED voor de bedrijfsstatus geeft aan of de output overeenkomt met de
geselecteerde modus (kleur oranje).

= Eén « Function » -knop om de bedrijfsmodus te selecteren.
Met 3 LED's voor de bedrijfsmodus: « Charge », « Start » or « Supply » (kleur
oranje).

= Eén knop « Set capacity » -om de batterijcapaciteit te selecteren
Met 4 LED's voor de bedrijfsmodus: « Laden », « Starten » of « Voeden » (kleur
oranje).

opgeladen.
Met 2 LED's voor het aangeven van het batterijtype: « Wet » or « Agm/Spiral
Cell » (kleur oranje).

@ = Eén knop « Battery Type » om het type batterij te selecteren dat moet worden

Eén knop « A/V » om de informatie te selecteren die op het display moet
worden weergegeven.

2.3 Digitaal display

Met de selectieknop « A/V » kan de gebruiker kiezen tussen weergave van spanning of stroom,
of de taal van de weergegeven berichten wijzigen. Door op « A/V » tte drukken, schakelt u over
van spanningsweergave U naar stroomweergave A en ten slotte naar het menu "Taal". In dit
menu wordt het bericht "LANGUAGE = ITALIAN" of een andere taal weergegeven, afhankelijk
van de selectie.

2.4 Taal van de berichten wijzigen

Om de taalkeuzemodus te openen, drukt u op de knop « A/V » en houdt u deze ingedrukt wanneer
het display de melding “LANGUAGE = ITALIAN". weergeeft. De standaardinstelling voor de taal
is Italiaans. Om door het taalmenu te bladeren, drukt u op de knop « A/V» naast het display.
De weergegeven taal verandert onmiddellijk. Ondersteunde talen: Engels / Italiaans.

Zodra de taal is ingesteld, drukt u enkele seconden op de knop « A/V » om het menu te verlaten.

2.5 Onderbreking van de laadcyclus

Bij stroomuitval in het elektriciteitsnet van 220 - 240 V~ stopt de acculader de laadcyclus om
deze automatisch te hervatten zodra de stroomvoorziening is hersteld. Deze functie is van
cruciaal belang als de acculader wordt gebruikt om accu's op te laden zonder dat de gebruiker
toezicht houdt op het laadproces, bijvoorbeeld tijdens zeer lange laadcycli (onderhoudsladen)
of bij het opladen 's nachts (laden voor voertuigen die dagelijks moeten worden opgeladen).

3. FUNCTIES EN BEDRIJFSMODI
3.1 Bedrijfsmodus « Functie »
Elke modus ondersteunt 12 V- en 24 V-batterijen.

« Charge »

Acculaadmodus. Biedt 7 laadstappen zoals hieronder beschreven:

STEP1 Analysis 1 Als de batterijoutput lager is dan 10,5 V, gaat het apparaat
verder met de volgende analyse. Bij een output lager dan
5V schakelt het apparaat over naar stand-by.
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STEP 2 Analysis 2 Op het display verschijnt afwisselend het bericht
(gesulfateerde "ANALYSIS" en de momentane spanning of stroomsterkte.
accu) Na deze stap start het apparaat direct de laadcyclus of

geeft het het bericht "SULPHATED BATTERY" weer om
de gebruiker te informeren dat de accu moet worden
gerepareerd.

STEP 3 Desulfatering Gepulseerde spanning om sulfatering van de accu te

verwijderen.

STEP 4 Gecontroleerde Laadt de accu op tot de geprogrammeerde grenswaarde.
stroom

STEP5 Analysis 3 Controleert of de batterij kortgesloten elementen heeft of
(kortsluiting in beschadigd is en meldt de fout, indien aanwezig.
elementen)

STEP 6 Diepcyclusladen Centrale laadcyclus.

STEP 7 Constante Houdt de accu op de eindspanning van het laden.
spanning

STEP 8 Analysis 4 Controleert of de batterij kortsluiting heeft of beschadigd

is en meldt de fout, indien aanwezig.

STEP9 Druppelladen Houdt de accuop 13,8V (WET) of 13,5V (AGM/SPIRAL CELL).

STEP10 | Analysis5 Controleert of de accu kortsluitingen of beschadigingen

vertoont en meldt eventuele fouten.

STEP11 | Gepulseerde Cyclus die de normale levenscyclus van de batterij
stroomcyclus simuleert.

« Start »

Methode om een voertuig met een lege accu te starten. Bestaat uit de volgende stappen:

STEP1 Accuanalyse De « Start » -led van het apparaat knippert.

SEa% Start
STEP 2 Snel opladen Het apparaat gaat naar deze stap als het «Start»-lampje
continu brandt. Het stelt de eindspanning voor het opladen
3 Start in die hoort bij het geselecteerde batterijtype, met de
stroomlimiet die is gedefinieerd voor de «Start»-stap.

STEP 3 Motorboost Wanneer de acculader een poging tot starten van de motor

detecteert, schakelt hij over naar de volgende stap. Als
de gemeten accuspanning hoger is dan 13,5 V, verschijnt
het scrollende bericht "START" op het display, ook véér de
volgende stap.

STEP 4 Boost Het scrollende bericht "START" verschijnt op het display:

de acculader levert nu het maximale vermogen.
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OPMERKING: Gebruik deze startmodus maximaal 5 seconden AAN en vervolgens 120
seconden UIT. Probeer uw voertuig niet meer dan vijf keer achter elkaar te starten met
startkabels.

« Supply »

Voedingsmodus ter ondersteuning van de programmering van het voertuig. Deze modus bevat
geen oplaadstappen en bestaat uitsluitend uit een gestabiliseerde voeding die de nominale
accuspanning levert. Het doel is om stroom te leveren ter ondersteuning van de accu, zodat
deze niet leegraakt tijdens werkzaamheden die korte of lange tijd stroom vereisen.

« Recovery »

Herstelmethode voor gesulfateerde accu's, toegankelijk door langdurig op de knop
« Funtion » te drukken. Op het scherm wordt het bericht "RECOVERY" afgewisseld met de
momentane spanning- of stroomwaarde; tijdens deze stap knippert het« Charge » lampje.

De acculader voert een speciale laadcyclus uit waarbij spanningen die hoger zijn dan
gemiddeld worden toegepast om te proberen de accu te herstellen. In deze modus worden
tijdens de laadcyclus geen foutmeldingen gegenereerd; aan het einde van de cyclus wordt
een bericht weergegeven om aan te geven of de accu al dan niet is hersteld op basis van de
stroomopname. Modus met 6 laadstappen, zoals hieronder beschreven:

STEP1 Analysis 1 Bij een uitgangsspanning van minder dan 2 V schakelt het
apparaat terug naar stand-by.
STEP 2 Desulfatering Gepulseerde spanning om sulfatering van de accu te
voorkomen.
STEP 3 Gecontroleerde Laadt de accu op tot de geprogrammeerde grenswaarde.
stroom

STEP 4 Diepcyclusladen Centrale laadcyclus.

STEP5 Hoge spanning Houdt de accu gedurende 2 uur op hoog voltage om de
sulfaatkristallen die zich in de accu hebben gevormd af te
breken.

STEP 6 Analysis 2 Controleert of de accu is hersteld.

WAARSCHUWING: Vanwege de hoge spanning die tijdens deze laadcyclus wordt bereikt,
moet het batterijherstelproces worden uitgevoerd terwijl de batterij is losgekoppeld van het
voertuig. Herstel terwijl de batterij is aangesloten op het voertuig kan leiden tot schade aan
de elektronica van het voertuig.

3.2 Werkingsmodus « Capaciteit instellen »
Voorafingestelde laadbanden om de aangesloten accu te selecteren, of voor ervaren gebruikers,
handmatige instelling van de uitgangsstroom als percentage van de maximale stroom die
beschikbaar is in de bedrijfsmodus die momenteel is geselecteerd op de acculader « Manual
Current Setting » Meer specifiek:

« Charge »: instelbare laadband.

« Start »: instelbare laadband.

« Supply »: instelbaar, uitgangsspanning wordt automatisch aangepast.

Model A : Wieloplader 12/24 V - 4 Ah-550 Ah
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Laadvermogen 4 Ah — 550 Ah | Ondersteunt alle accu's van minimaal 4 Ah tot maximaal 550
(handmatig) Ah. Mogelijkheid om de uitgangsstroom in te stellen van 0 tot
het maximum dat wordt ondersteund door de momenteel
geselecteerde bedrijfsmodus op de acculader.

Laden 150 Ah - 300 Ah Ondersteunt batterijen van 150 Ah tot 300 Ah.
Uitgangsstroom wordt automatisch aangepast.

Laden 80 Ah - 150 Ah Ondersteunt batterijenvan 80 Ahtot 150 Ah. Uitgangsstroom
wordt automatisch aangepast.
Laden 30 Ah - 80 Ah Ondersteunt accu's van 30 Ah tot 80 Ah. Uitgangsstroom

wordt automatisch aangepast.
Model B : Wieloplader 12/24V - 4Ah-700 Ah

Laadvermogen 4 Ah — 700 Ah | Ondersteunt alle accu's van minimaal 4 Ah tot maximaal 700
(handmatig) Ah. Mogelijkheid om de uitgangsstroom in te stellen van O tot
het maximum dat wordt ondersteund door de momenteel
geselecteerde bedrijfsmodus op de acculader.

Laden 200 Ah - 400 Ah Ondersteunt batterijen van 200 Ah tot 400 Ah.
Uitgangsstroom wordt automatisch aangepast.
Laden 90 Ah - 200 Ah Ondersteunt batterijen van 200 Ah tot 400 Ah.

Uitgangsstroom wordt automatisch aangepast.

Laden 30 Ah - 90 Ah Ondersteunt accu's van 30 Ah tot 90 Ah. Uitgangsstroom
wordt automatisch aangepast.

3.3 Bedrijfsmodus « Batterijtype »

«Wet » Zuur-elektrolytaccu's

« Agm / Spiral Cell » AGM-accu's met vlakke plaat of Optima-type spiraalcel.

3.4 Instellingen opslaan

De acculader slaat de instellingen op die op het bedieningspaneel aan de voorkant zijn gemaakt.
In geval van een onbedoelde stroomuitval of vrijwillige uitschakeling, zal de acculader bij het
opnieuw inschakelen herstarten met de laatst opgeslagen instellingen, inclusief de « Start/
Stop » status.

4. BEDIENINGSINSTRUCTIES

4.1 Eenaccuopladen

Schakel de ontsteking en alle elektrische apparaten (verwarming, verlichting...) uit voordat u
de lader gebruikt als de accu in het voertuig is geinstalleerd. Reinig de accupolen voordat u de
lader gebruikt.

Leg de gelijkstroomkabels uit de buurt van ventilatorbladen, riemen, poelies en andere
bewegende onderdelen.

1. Voordatudeladeropde accuaansluit: zorg ervoor dat het netsnoer nietis aangesloten
op het elektriciteitsnet !

2. Aansluiting op12V of 24V
Sluit de positieve uitgangskabel met rode klem aan op de 12 V- of 24 V-aansluiting die
overeenkomt met de spanning van de te laden accu.

3. Aansluiting op de accu
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A. Accu aangesloten op een voertuig
Controleer eerst of de negatieve aansluiting is aangesloten/geaard op het chassis.

Zoja: sluit de rode klem (+) aan op de pluspool (+) van de accu en sluit vervolgens de zwarte
klem (-) aan op de aarde/het chassis van het voertuig (een dik metalen onderdeel van het
frame of motorblok. Sluit niet aan op de carburateur of brandstofleidingen).

Zo niet: Voor een voertuig met positieve aarding (zeer zeldzaam of oldtimer), sluit u de
zwarte klem (-) aan op de negatieve pool (-] van de accu en vervolgens de rode klem (+)
op de aarde/het chassis van het voertuig (een dik metalen onderdeel van het frame of
motorblok. Sluit niet aan op de carburateur of brandstofleidingen).

B. Accu niet aangesloten op een voertuig
Sluit de rode klem (+) aan op de pluspool (+) van de accu en sluit vervolgens de zwarte klem
(-) aan op de minpool van de accu.

Inbeide gevallen: zorg ervoor dat de klemmen van de uitgangskabels goed zijn aangesloten

4, Aansluiting op het elektriciteitsnet

Steek de stekker van de batterijlader in het stopcontact. Het apparaat geeft dan gedurende
0,5 seconde een geluidssignaal en alle LED-indicatoren op het bedieningspaneel gaan
gedurende twee seconden branden. Het digitale display geeft "----" weer.

De acculader staat in de stand-bymodus, bijvoorbeeld: ON-led brandt, Charge-led brandt,
Wet-led brandt. De leds lichten verschillend op, afhankelijk van het laatst opgeslagen
programma (zie paragraaf "Laadcycli opslaan").

5. Selectie van de laadmodus

Zet de acculader in de stand-bymodus en stel met de toetsen op het bedieningspaneel de
laadparameters in die geschikt zijn voor het type accu dat u wilt laden. De geselecteerde
laadparameters worden aangegeven door de bijbehorende LED, die gaat branden.

In te stellen laadparameters: functie, ingestelde capaciteit en type accu.

6. Beginnen met laden

Nadatude laadparameters hebtingesteld, drukt u op de knop « Start/Stop» om het opladen
van de batterij te starten. Wanneer de LED's « Start/Stop » en « Charging » gaan branden,
betekent dit dat de batterij wordt opgeladen; op het display worden de laadstroom en de
spanning van de batterij weergegeven.

De LED « Charging » blijft branden in de fasen « | » en « U0 » terwijl de batterij wordt
opgeladen.

7. Nahet laadproces

Wanneer het lampje « Full » gaat branden, betekent dit dat de accu volledig is opgeladen
(100%). De acculader schakelt over naar de onderhoudsfase, waarbij de efficiéntie van de
accu voortdurend wordt gecontroleerd, zodat deze altijd op een optimaal laadniveau blijft.
In deze oplaadfase kan het apparaat enkele maanden op de accu aangesloten blijven.

Als u de oplaadcyclus wilt BEEINDIGEN of ONDERBREKEN:
8. Lader UIT - Druk op de knop « Start/Stop » button to turn off the charger.
9. Koppel de lader los van het elektriciteitsnet.

10. Koppel de uitgangskabels los
Koppel eerst de negatieve uitgangskabel los van de negatieve (-) pool van de accu of de
aarde/het chassis, en vervolgens de positieve uitgangskabel van de positieve (+) pool.
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4.2 Eenvoertuig starten met de afstandsbedieningsknop

Alleen beschik

baar voor model B: Wieloplader 12/24 V - 4 Ah-700 Ah.

Door op de afstandsbedieningsknop voor starten te drukken, kunt u de startfunctie inschakelen,
zelfs als u zich in de oplaadmodus bevindt. Op deze manier kan het voertuig worden gestart

zonder dat het

oplaadproces hoeft te worden gestopt.

Als u op de afstandsbedieningsknop drukt, verschijnt het woord "STRT" " op het display. Op dat
moment kan het voertuig worden gestart.

De lader levert

alleen maximaal startvermogen wanneer de contactsleutel wordt omgedraaid.

Tijdens de startfase houdt de acculader de spanning en stroom onder controle en beschermt

hij de boordele

ktronica van het voertuig.

5. ACCUANALYSE EN FOUTMELDINGEN

5.1 Accuanalyse

De analysestadia binnen de bedrijfsmodi kunnen worden beéindigd met het signaleren van
verschillende fouten.

Fault [l =

h

Beschadigde accu

De LED « Fault »gaat branden, de LED« Start/Stop » gaat uit en de acculader
gaat in de stand-bymodus. Op het display verschijnt het bericht "Errx" waarbij
"x" het nummer is dat overeenkomt met de oorzaak van de fout. Eenmalig
geluidssignaal van twee seconden.

i
Reverse (&) N

>

Omgekeerde polariteit
Het lampje « Reverse »gaat branden en op het display verschijnt het bericht
"Err7", vergezeld van een geluidssignaal van twee seconden.

Analysestap in « Charge »

The display shows the scrolling message "ANALYSIS" alternated with the
measured voltage or current value; the LED corresponding to the function
continues to flash until the analysis is concluded. If the battery is in good
condition the LED becomes steady on, otherwise the display shows scrolling
message "SULPHATED-BATTERY" and anintermittentaudible signal is emitted.

Analysestap in « Start »

In de voorlopige analysefunctie in « Start » knippert de LED van deze modus
totdat een stroomopname wordt gedetecteerd die een minimumdrempel
overschrijdt, waarna de LED continu brandt en de motor van het voertuig kan
worden gestart.

5.2 Foutmeldingen
Display- Oorzaak Oplossing
indicatie
Kabels losgekoppeld, kabels Plaats de klemmen correct en begin
kortgesloten. opnieuw met het opladen van de accu.
EO1
Accu volledig kortgesloten. De accuis mogelijk dgfect. Neem contact
op met een accuservicecentrum.
Accu defect of niet meer te De batterij is mogelijk defect
herstellen.
EO2 Neem contact op met een
Na 10 uur herstel wordt er geen . .
batterijservicecentrum.
stroom meer geaccepteerd.
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o Verwijder alle voorwerpen die de
Interne oververhitting van de ventilatieopening van de batterijlader
EO3 batterijlader. Overbelasting van bedekken of verplaats de lader naar een
de batterijlader. koelere plek. Wacht tot de batterijlader
automatisch opnieuw start.
Stel de spanning opnieuw in op de
. spanning die overeenkomt met die van de
Spanningsfout. accu. Begin opnieuw met het opladen van
EO4 de accu.
Een of meer elementen van de accu | De accu is mogelijk defect. Neem contact
zijn kortgesloten. op met een accuservicecentrum.
De batterijspanning is te hoog in
vergelijking met de ingestelde Stel opnieuw de spanning in die
EO5 spanning. (U probeert een overeenkomt met die van de accu. Begin
24V-batterij op te laden met de opnieuw met het opladen van de accu.
batterijlader ingesteld op 12 Volt).
Gebruik een acculader met een grotere
capaciteit.
£06 Battery capacity excessive. Controleer uw batterij, deze kan defect/
Unable to reach end condition. beschadigd zijn.
Verwijder alle belastingen die op de
batterij worden uitgeoefend.
EQ7 De klemmen van de uitgangskabels .
. Zijn niet correct aangesloten op de Plaats de klemmen correct en begin
Reverse = Bl | .., opnieuw met het opladen van de accu.
Te hoge uitgangsstroom. Verminder de uitgangsstroom in de
De stroom overschrijdt de handmatige modus.
EO8 maximale limiet.
X m Verwijder alle belastingen die op de accu
worden uitgeoefend.

5.3 Zekeringbeveiliging

De lader is uitgerust met één, twee of drie zekeringen (afhankelijk van het model) die kunnen
worden vervangen. Als de lader niet meer werkt, controleer dan de zekering(en) door het klepje
aan de achterkant van de lader te openen. Als de zekering is gesmolten, draai dan de bouten los
en verwijder de gesmolten zekering. Vervang deze door een nieuwe zekering en zorg ervoor dat
u de bouten goed vastdraait. Wanneer u de zekering vervangt, zorg er dan voor dat de zekering
altijd gelijkwaardig is aan de originele zekering.

6. ONDERHOUD EN OPSLAG

Koppel de acculader los van de accu en het lichtnet. Reinig de behuizing met een zachte, droge
doek voordat u deze opbergt. Wanneer de acculader gedurende langere tijd niet wordt gebruikt,
moet deze op een droge plaats worden opgeslagen om hem tegen vocht en vochtigheid te
beschermen.

Elektrische producten mogen niet bij het huishoudelijk afval worden weggegooid.
Gebruikte elektrische producten moeten apart worden ingezameld en bij daarvoor
bestemde inzamelpunten worden ingeleverd. Neem contact op met uw lokale
autoriteiten of dealer voor advies over recycling.

-67-



RO

- Roména - Instructiuni de utilizare

Utilizati incarcatorul numai pentru reincarcarea bateriilor reincarcabile cu plumb-acid de 12 V
si 24 V. Nu 1l utilizati Tn niciun alt scop. Acest incarcator este conceput pentru a fi utilizat numai

cu o sursa de alimentare de 220 - 240 V~, 50/60 Hz.
1. ATENTIE - INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
Inainte de utilizare, cititi instructiunile. Pastrati pentru referinte ulterioare
.. aceste instructiuni. Acest manual explica modul de utilizare a booster-ului
|L,.I| in conditii de siguranta si eficienta. Cititi si respectati cu atentie aceste
instructiuni si reglementarile de siguranta. Nerespectarea acestui fapt poate
avea drept urmare vatamari grave sau decesul.
7 Cititi, Intelegeti si respectati toate instructiunile bateriei, autovehiculului,
® Lgl precum si ale oricarui echipament utilizat. Verificati marcajele de avertizare

de pe baterie si motor.

Pentru utilizare in interior.

AVERTIZARE: Gaze explozive. Preveniti flacarile si scanteile. Asigurati o
ventilatie adecvata in timpul incarcarii/utilizarii.

Risc de electrocutare.

5
/AN

Risc de materiale periculoase.

@ Purtati haine de protectie; protectie completd pentru ochi si corp, inclusiv

ochelari de protectie.

11
1.2

1.10

11

112

Nu lasati laindemana copiilor.

Acest aparat poate fi utilizat de copii cu varsta de peste 8 ani si de persoane cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse sau cu lipsa de experienta si cunostinte, daca au
fost supravegheati sau instruiti cu privire la utilizarea aparatului in conditii de siguranta si
inteleg pericolele implicate.

Copiii se supravegheaza, pentru a nu se juca cu aparatul.

Nu incarcati bateriile nereincarcabile.

Se utilizeaza intr-un spatiu uscat, bine ventilat, la distanta fata de lichide.

Utilizati exclusiv accesorii recomandate de catre producator.

Conectati si deconectati conectorii de incarcare (cleme, ocheti, conector la bricheta...)
numai dupa deconectarea aparatului de la reteaua de alimentare.

Nu trageti niciodata de cablul de alimentare, pentru a scoate din priza conectorul. Astfel
s-ar putea deteriora cablul sau conectorul.

Nu utilizati aparatul cu cabluri de intrare sau de iesire deteriorate.

In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de catre
producator, de catre agentul sau de service sau de catre persoane calificate in mod similar,
pentru a evita pericolele.

Nu deschideti si nu dezasamblati aparatul; duceti aparatul la o persoana de service
calificatd, daca sunt necesare operatiuni de service sau reparatii.

Nu utilizati aparatul daca a primit o lovitura puternica, daca a fost scapat pe jos sau daca
s-a deteriorat in orice alt mod.
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1.13 Nuintroduceti degetele sau méinile in aparat.

1.14 in timp ce se utilizeaza, nu asezati niciodata pe baterie aparatul.

1.15 Nuincercati sa incarcati o baterie deteriorata.

1.16 Nuincarcati niciodata o baterie inghetata.

1.17 Nu purtati bijuterii. Indepartati obiectele personale metalice, cum ar fi inelele, bratérile,
colierele si ceasurile, atunci cand lucrati cu baterii cu plumb-acid. O baterie plumb-acid
poate produce un curent de scurtcircuit suficient de mare pentru a suda de metal un inel
sau un obiect similar, provocand o arsura severa.

1.18 Pastrati distanta fatd de scule. Actionati cu precautie sporitd, pentru a reduce riscul de
cadere a unei scule metalice pe baterie. Astfel s-ar putea declansa sau scurtcircuita
bateria sau alta componenta electrica care poate provoca o explozie.

1.19 Nu permiteti niciodata clemelor sa se atinga reciproc sau sa intre in contact cu aceeasi
piesa din metal.

1.20 Determinati tensiunea bateriei, prin intermediul consultdrii manualului proprietarului
autovehiculului si asigurati faptul ca tensiunea de iesire a aparatului este corecta.

1.21 Borna bateriei care nu este conectata la sasiu trebuie conectatd mai intai. Cealalta
conexiune se realizeaza la sasiu, la distanta fata de baterie si de conducta de combustibil.
Apoi redresorul se conecteaza la reteaua de alimentare.

1.22 Dupa incarcare, deconectati de la reteaua de alimentare redresorul. Apoi intrerupeti
conexiunea la sasiu si ulterior conexiunea la baterie.

1.23 Pentru curatare siintretinere, consultati instructiunile.

1.24 Tnainte de efectuarea oricaror lucrari de intretinere si curatare, deconectati aparatul de la
reteaua de alimentare.

2. INFORMATII GENERALE

2.1 Descriere

Vezi pagina 2

Panou de control

Cablu de iesire negativ cu clema neagra

Cablu de iesire pozitiv cu clema rosie

Terminal pozitiv12 V

Terminal pozitiv 24 V

NU este afisa:

a. Pozitia sigurantei care trebuie deschisa pentru inlocuire

b. Pentru modelul C: Butonul telecomenzii de la capatul cablului negru din spatele
incarcatorului s-a rostogolit pe suportul sau.

Vezi pagina 3: Asamblarea diferitelor piese furnizate in cutia de ambalare.

oapwnE

2.2 Panou de control
Pe panoul frontal se afla 15 LED-uri si 5 butoane cu urmatoarele functii:

4 LED-uri de stare a bateriei, care indica:

Full [ o - Bateria este incarcata si se afla in stare de intretinere a incarcarii
(LED verde).
Charging o 0 - Bateria se Tncarca (LED portocaliu)
Fault I mm - Bateria este deteriorata (LED rosu)
Reverse (&) Il - Inversarea polaritatii (LED rosu).

on (hmm 1 LED-ul de stare al incarcatorului de baterie « ON », incarcatorul de baterie
APRINS (culoare albastra).
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de functionare selectat (Incarcare, Pornire, Alimentare sau Recuperare).
Un LED de stare de functionare indica daca iesirea este in conformitate cu
modul selectat (culoare portocaliul).

@ Un buton « Start/Stop » pentru pornirea sau oprirea incarcatorului in modul
=

= Un buton « Function » pentru selectarea modului de functionare.
Cu 3 LED-uri pentru modurile de functionare: « Charge », « Start » sau
« Supply » (culoare portocaliu).

= | Un buton « Set capacity » pentru selectarea capacitatii bateriei.
Cu 4 LED-uri de indicare a capacitatii bateriei (culoare portocaliu).

incarcata. Cu 2 LED-uri de indicare a tipului de baterie: « Wet » sau « Agm/
Spiral Cell » (culoare portocaliu).

@ - Un buton « Battery Type » pentru selectarea tipului de baterie care trebuie

@ Un buton « A/V » pentru selectarea informatiilor care vor fi afisate pe ecran.

2.3 Afisaj digital

Butonul selector « A/V » selecteaza afisarea tensiunii sau a curentului sau permite utilizatorului
sa schimbe limba mesajelor afisate. Apasarea butonului « A/V » comuta de la afisarea tensiunii
U la afisarea curentului A si, in final, la meniul ,Limba". Acest meniu va afisa mesajul «LANGUAGE
= |ITALIAN » sau o alta limba, in functie de selectie.

2.4 Schimbatilimba mesajelor

Pentru a intra in modul de selectare a limbii, apasati butonul « A/V » si tineti-l apasat cand pe
ecran apare mesajul « LANGUAGE = ITALIAN » . Limba implicita este italiana; pentru a derula
meniul de limbi, apasati butonul « A7V » de 1anga ecran si limba afisata se va schimba instantaneu.
Limbi acceptate: engleza / italiana. Odata setata limba, pentru a iesi din meniu, apasati butonul
«A/V » timp de cateva secunde.

2.5 Intreruperea ciclului de incircare

Tn cazul intreruperilor de curent in reteaua de alimentare 220 - 240 V~, incarcatorul de baterii
opreste ciclul de incarcare pentru a-I restabili automat imediat ce reteaua de alimentare este
restabilitd. Aceasta functie este extrem de importanta daca incarcatorul de baterii este utilizat
pentru a incarca baterii fara ca operatorul sa supravegheze procesul de incarcare; de exemplu,
in timpul ciclurilor de incarcare foarte lungi (incarcare de intretinere) sau atunci cand se incarca
peste noapte (incarcare pentru vehicule care trebuie incarcate zilnic).

3. FUNCTII SIMODURI DE FUNCTIONARE
3.1 Mod de functionare « Functie »
Fiecare mod suporta baterii de 12 V si 24 V.

« Charge »

Modul de incarcare a bateriei. Ofera 7 etape de incarcare, dupa cum se descrie mai jos:

STEP1 Analizal Daca tensiunea bateriei este mai mica de 10,5 V, unitatea
continua cu urmatoarea analiza. Tensiunile mai mici de 5
V vor determina dispozitivul sa revina in modul stand-by.
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STEP 2 Analiza 2 Afisajulindica mesajul « ANALYSIS » alternand cu tensiunea

(baterie sulfatata) | sau curentul instantaneu. Dupad acest pas, unitatea fie
incepe direct ciclul de incarcare, fie afiseaza mesajul
« SULPHATED BATTERY » pentru a informa operatorul ca
bateria trebuie recuperata.

STEP 3 Desulfatare Tensiune pulsata pentru eliminarea sulfatarii bateriei.

STEP 4 Curent controlat Incarca bateria pana la valoarea limitd programata.

STEP5 Analiza 3 Verifica daca bateria are elemente scurtcircuitate sau este
(elemente deteriorata si raporteaza eroarea, daca exista.
scurtcircuitate)

STEP6 Deep cycle Tncércare cu ciclu profund
charging

STEP 7 Tensiune constanta | Mentine bateria la tensiunea finala de incarcare.

STEP 8 Analiza 4 Verifica daca bateria are elemente scurtcircuitate sau este

deteriorata si raporteaza eroarea, daca exista.

STEP9 Incircare lenta Mentine bateria la 13,8 V (WET) sau 13,5 V (AGM/SPIRAL

CELL).

STEP10 | Analiza5 Verifica daca bateria are elemente scurtcircuitate sau este

deteriorata si raporteaza eroarea, daca exista.

STEP11 | Ciclude curent Ciclu care simuleaza ciclul de viata normal al bateriei.
pulsat

« Start »

Metoda de pornire a unui vehicul cu bateria descarcata. Cuprinde urmatoarele etape:

STEP1 Analiza bateriei: LED-ul « Start » al dispozitivului clipeste.

pac Start
[]

STEP 2 Incarcare rapida Dispozitivul intrd Tn aceastd etapa daca LED-ul

« Start» este aprins continuu. Acesta seteaza tensiunea
3 Start finald de incarcare asociata tipului de baterie selectat cu
limita de curent definitad pentru etapa « Start».

STEP 3 Boost motor Cand incarcatorul de baterii detecteaza o incercare de
pornire a motorului, acesta trece la etapa urmatoare. Daca
tensiunea bateriei este mai mare de 13,5V, pe afisaj apare
mesajul « START », inainte de etapa urmatoare.

STEP 4 Boost Mesajul « START» apare pe afisaj: incarcatorul de baterii

furnizeaza acum puterea maxima.

NOTA: Utilizati acest mod de pornire pentru maximum 5 secunde PORNIT si apoi 120 secunde
OPRIT. Nu incercati sa porniti vehiculul mai mult de cinci ori consecutiv.
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« Supply »

Modul de alimentare cu energie electrica pentru a ajuta la programarea vehiculului. Acest mod
nu contine niciun pas de incarcare si consta exclusiv Intr-o sursa de alimentare stabilizata
care furnizeaza tensiunea nominala a bateriei. Scopul este acela de a furniza curent pentru a
sustine bateria, pentru a preveni descarcarea acesteia in timpul operatiunilor care necesita
energie electrica pentru perioade scurte sau lungi.

« Recovery »

Metoda de recuperare pentru bateriile sulfatate, accesibila prin apasarea prelungita a
butonului « Function ». Pe ecran, mesajul « Recovery » alterneaza cu valoarea instantanee
a tensiunii sau a curentului; Tn timpul acestei etape, LED-ul « Charge » clipeste.
Tncarcatorul de baterii efectueaza un ciclu special de incarcare in care sunt fortate tensiuni
mai mari decat media pentru a incerca recuperarea bateriei. In acest mod, nu sunt generate
mesaje de eroare in timpul ciclului de incarcare; la sfarsitul ciclului este afisat un mesaj care
indica daca bateria a fost recuperata sau nu, pe baza absorbtiei de curent. Mod cu 6 etape de
incarcare, dupa cum este descris mai jos:

STEP1 Analizal lesirile sub 2 V vor determina dispozitivul sa revina in modul
de asteptare.
STEP 2 Desulfatare Tensiune pulsata pentru a preveni sulfatarea bateriei.
STEP 3 Curent controlat Incarca bateria pana la valoarea limita programata.
STEP 4 Deep cycle Incarcare cu ciclu profund
charging
STEP5 Tensiune inalta Mentine bateria la tensiune ridicata timp de 2 ore pentru

a Tncerca sa descompuna cristalele de sulfat care s-au
formatin baterie.

STEP 6 Analiza 2 Verifica daca bateria a fost recuperata sau nu.

UPOZOREN]JE: Din cauza tensiunii ridicate atinse Tn timpul acestui ciclu de incarcare, procesul
de recuperare a bateriei trebuie efectuat cu bateria deconectata de la vehicul. Recuperarea
cu bateria conectata la vehicul poate duce la deteriorarea sistemului electronic al vehiculului.

3.2 Mod de functionare « Set Capacity »
Bande de incarcare prestabilite pentru selectarea bateriei conectate sau, pentru utilizatorii
experti, setarea manuala a curentului de iesire ca procent din curentul maxim disponibil in modul
de functionare selectat in prezent pe incarcatorul de baterii « Manual Current Setting » Mai
precis:

+ «Charge »: Banda de incarcare reglabila

« «Start »: Banda de incarcare reglabila

-« Supply »: Reglabila, tensiunea de iesire se ajusteaza automat

Model B : Wheel Charger 12/24V - 4 Ah-550 Ah

Charge 4 Ah — 550 Ah Suporta toate bateriile de la minimum 4 Ah pana la maximum
(Manual) 550 Ah. Posibilitatea de a regla curentul de iesire de la 0 pana
la maximul suportat de modul de operare selectat in prezent
pe incarcatorul de baterii.

Charge 150 Ah - 300 Ah Suporta baterii de la 150 Ah pana la 300 Ah. Curentul de
iesire se regleaza automat.

-72 -




Charge 80 Ah - 150 Ah Suporta baterii de la 80 Ah pana la 150 Ah. Curentul de iesire
se regleaza automat.

Charge 30 Ah - 80 Ah Suporta baterii de la 30 Ah pana la 80 Ah. Curentul de iesire
se regleaza automat.

Model C : Wheel Charger 12/24V - 4 Ah-700 Ah

Charge 4 Ah — 700 Ah Suporta toate bateriile de la minimum 4 Ah pana la maximum
(Manual) 700 Ah. Posibilitatea de reglare a curentului de iesire de la 0
pana la valoarea maxima suportata de modul de functionare
selectat in prezent pe incarcatorul de baterii.

Charge 200 Ah - 400 Ah Suporta baterii de la 200 Ah pana la 400 Ah. Curentul de
iesire se regleaza automat.
Charge 90 Ah - 200 Ah Suporta baterii de la 90 Ah pana la 200 Ah. Curentul de iesire

se regleaza automat.

Charge 30 Ah - 90 Ah Suporta baterii de la 30 Ah pana la 90 Ah. Curentul de iesire
se regleaza automat.

3.3 Mod de functionare « Battery type »

« Wet » Baterii cu electrolit lichid.

« Agm / Spiral Cell » Baterii AGM cu placa plata sau celule spirale de tip Optima.

3.4 Salvarea setarilor

Tncarcatorul de baterii salveaza setarile efectuate pe panoul de control frontal. In cazul unei
intreruperiaccidentale aalimentariicu energie electrica sau al unei opriri voluntare a alimentarii,
la repornire, incarcatorul de baterii va reporni cu ultimele setari salvate, inclusiv starea « Start/
Stop ».

4. INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

4.1 TIncarcarea unei baterii

Opriti motorul si toate dispozitivele electrice (incalzire, iluminat...) inainte de a utiliza
incarcatorul daca bateria este instalata in vehicul.

Curatati bornele bateriei nainte de a utiliza incarcatorul.

Asezati cablurile de curent continuu departe de paletele ventilatoarelor, curele, scripeti si alte
piese mobile.

1. Tnainte de a conecta incarcatorul la baterie: asigurati-va ca cablul de alimentare nu
este conectat la reteaua electrica!

2. Conectarelal2Vsau24V
Conectati cablul de iesire pozitiv cu clema rosie la borna de 12 V sau 24 V corespunzatoare
tensiunii bateriei care trebuie incarcata.

3. Conectarea la baterie
A. Baterie conectata la un vehicul
Verificati mai intai daca terminalul negativ este conectat/impamantat la sasiu.

Daca da: Conectati clema rosie (+) la borna pozitiva (+) a bateriei, apoi conectati clema
neagra (-) la masa/sasiul vehiculului (o parte metalica groasa a cadrului sau a blocului
motor. Nu conectati la carburator sau la conductele de combustibil).

Daca nu: Pentru un vehicul cu impamantare pozitiva (caz foarte rar sau vechi), conectati
clema neagra (-) la borna negativa (-) a bateriei, apoi conectati clema rosie (+) la masa/sasiul

-73 -




vehiculului (o parte metalica groasa a cadrului sau a blocului motor. Nu conectati la
carburator sau la conductele de combustibil).

B. Bateria nu este conectata la un vehicul
Conectati clema rosie (+) la borna pozitiva (+) a bateriei, apoi conectati clema neagra (-] la
borna negativa a bateriei.

Tn ambele cazuri: asigurati-va ca clemele cablurilor de iesire sunt conectate strans.

4. Conectarea lareteaua de alimentare

Conectati cablul de alimentare al incarcatorului de baterii la priza retelei electrice. Apoi,
aparatul va emite un semnal acustic timp de 0,5 secunde si toate indicatoarele LED de pe
panoul de control se vor aprinde timp de doua secunde, afisajul digital va indica ,----".
Tncarcatorul de baterii este configurat in modul ,stand-by”, de exemplu: LED-ul ON aprins,
LED-ul Charge aprins, LED-ul Wet aprins. LED-urile se aprind diferit in functie de ultimul

program salvat (consultati sectiunea ,Salvarea ciclurilor de incarcare”).

5. Selectarea modului de incarcare

Cu incarcatorul de baterii iTn modul « Stand-by », setati parametrii de incarcare adecvati
pentru tipul de baterie care urmeaza sa fie incarcata, utilizand tastele de pe panoul de
control. Parametrii de incarcare selectati sunt indicati de LED-ul corespunzator, care se
aprinde.

Parametri de incarcare configurabili; functie, capacitate setata si tipul bateriei.

6. incepeincarcarea

Dupa ce ati setat parametrii de incarcare, apasati butonul « Start/Stop » pentru a incepe
incarcarea bateriei. Cand LED-urile « Start/Stop » si « Charging » se aprind, inseamna ca
bateria se incarca; afisajul va indica curentul de incarcare si tensiunea bateriei.

LED-ul « Charging » ramane aprins in fazele ,1” si ,U0" in timp ce bateria se incarca.

7. Dupa procesul de incarcare

Cand LED-ul« Full » se aprinde, inseamna ca bateria este complet incarcata (100%).
Tncarcitorul de baterii va trece la faza de intretinere, monitorizdnd constant starea de
eficienta a bateriei, astfel incat aceasta sd se mentina intotdeauna la un nivel optim de
incarcare. In aceasta faza de incarcare, aparatul poate rimane conectat la baterie timp de
cateva luni. Daca doriti sa INCHEIATI sau sa INTRERUPETI ciclul de incarcare:

8. Incarcator OPRIT - Apasati butonul « Start/Stop » pentru a opri incarcatorul.

9. Deconectatiincarcatorul de la reteaua electrica

10. Deconectati cablurile de iesire

Deconectati mai intai cablul de iesire negativ de la borna negativa (-) a bateriei sau de la
masa/sasiu, apoi cablul de iesire pozitiv de la borna pozitiva (+).

4.2 Pornirea unui vehicul cu ajutorul butonului de la telecomanda
Disponibil numai pentru modelul B: Wheel Charger 12/24V - 4 Ah-700 Ah.

Apasand butonul de control al pornirii de la distanta, puteti activa functia de pornire,
chiar daca va aflati in modul de incércare. Tn acest fel, vehiculul poate fi pornit fara a fi
necesar sa opriti procesul de incarcare. Apasarea butonului de pornire de la distanta de pe
telecomanda va afisa cuvantul « Start » pe ecran, moment in care vehiculul poate fi pornit.
Incarcatorul vafurniza putereamaximade pornire numaiatuncicand cheiade contacteste rotita.
In timpul fazei de pornire, incarcatorul de baterii va mentine tensiunea si curentul sub control,
protejand In acelasi timp componentele electronice de bord ale vehiculului.

5. ANALIZA BATERIEI SI INDICATII DE EROARE

5.1 Analiza bateriei

Etapele de analiza din cadrul modurilor de functionare pot fiincheiate cu semnalizarea
diverselor erori.

/.



Fault I mm

~
;h
Reverse (53 Bl

>

Baterie deteriorata

LED-ul « Fault » se aprinde, LED-ul« Start/Stop » se stinge, iar incarcatorul
de baterii intra in modul Stand-by. Afisajul indicd mesajul "Errx" unde "x" este
numarul corespunzator cauzei erorii. Un singur semnal sonor de doua secunde.

Inversarea polaritatii
LED-ul « Reverse » se aprinde iar afisajul indica mesajul de eroare "Err7"
cu un semnal sonor de doua secunde.

Etapa de analizé in ,incarcare”

Afisajul indica mesajul derulant "ANALYSIS" alternand cu valoarea masurata a
tensiunii sau curentului; LED-ul corespunzator functiei continua sa clipeasca
pana la finalizarea analizei. Daca bateria este in stare buna, LED-ul ramane
aprins continuu, Tn caz contrar afisajul indica mesajul derulant "SULPHATED-
BATTERY" si se emite un semnal sonor intermitent.

Etapa de analiza in « Start »
In functia de analiza preliminara din « Start » LED-ul acestui mod va clipi pana
cand se detecteaza o absorbtie de curent care depaseste un prag minim, dupa

care LED-ul raméne aprins continuu si motorul vehiculului poate fi pornit.

5.2 Indicatii de eroare
Indicatie Cauza Solutie
afisaj
Conducte deconectate, conducte | Pozitionati corect clemele si incepeti din
scurtcircuitate. nou incarcarea bateriei.
EO1
. . Bateria poate fi defecta. Contactati un
Bateria complet scurtcircuitata. . " '
centru de service pentru baterii.
Baterie defecta sau irecuperabila. | Baterie defecta sau irecuperabila.
EO2 Nu accepta curent dupa mai mult | Nu se accepta curent dupa 10 ore de
de 10 ore de recuperare. recuperare.
e « Indepértati orice obiecte care ar putea
Supraincalzirea interna a LT e L ;
P - " acoperi zona de ventilatie a incarcatorului
incarcatorului de baterii. - A - .
EO3 P e s . de baterii sau mutati-l intr-o zona mai
Supraincarcare a incarcatorului < < R
" racoroasa. Asteptati ca incarcatorul de
de baterii. . ’ S
baterii sa porneasca din nou automat.
Setatidin nou tensiunea corespunzatoare
Eroare de tensiune. celeiabateriei.Incepetidin nouincarcarea
bateriei.
EO4
Unul sau mai multe elemente ale | Bateria poate fi defectd. Contactati un
bateriei s-au scurtcircuitat. centru de service pentru baterii.
Tensiunea bateriei este prea mare - . <
N - o Setatidin nou tensiunea corespunzatoare
in comparatie cu cea setata. N I - s
EO5 : celeiabateriei.Incepetidin nouincarcarea

(Incercati s& incarcati o baterie de
24V cuincarcatorul setat la12 V).

bateriei.
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Utilizati un Tincarcator de baterii cu
capacitate mai mare.

Capacitate excesiva a bateriei.

EO6 . . i « | Verificati bateria, ar putea fi defectad/
Imposibil de atinge conditia finala. deteriorata.
Eliminati toate sarcinile aplicate bateriei.
EO7 Clemele cablurilor de iesire nu

Pozitionati corect clemele si incepeti din

sunt conectate corect la baterie. nou incarcarea bateriei.

N
Reverse (o) Il

Curent de iesire excesiv de mare. | Reduceti curentul de iesire cand sunteti
EO8 Curentul depaseste limita in modul manual.
maxima.

Eliminati toate sarcinile aplicate bateriei.

5.3 Protectie cu siguranta

Incarcatorul este echipat cu una, doua sau trei sigurante (in functie de model) care pot fiinlocuite.
Dacaincarcatorul nu mai functioneaza, verificati siguranta (sigurantele) deschizand capacul din
partea din spate aincarcatorului. Daca siguranta este topita, desurubati suruburile siindepartati
siguranta topita. Inlocuiti-o cu o siguranta noud, asigurandu-va ca strangeti corect suruburile.
Cand inlocuiti siguranta, asigurati-va ca aceasta este intotdeauna echivalenta cu siguranta
originala.

6. TNTRETINERE SI DEPOZITARE

Deconectati incarcatorul de baterii de la baterie si de la reteaua electrica. Curatati carcasa
cu o lavetd moale si uscata inainte de depozitare. Cand incarcatorul de baterii nu va fi utilizat
pentru o perioada lunga de timp, acesta trebuie depozitat intr-un loc uscat pentru a-I proteja
impotriva umiditatii.

Produsele electrice nu trebuie aruncate impreuna cu produsele de uz casnic. Produsele
electrice utilizate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare
prevazute in acest scop. Adresati-va autoritatilor locale sau distribuitorului pentru
sfaturi privind reciclarea.

-76 -







Schumacher Europe:
Z.l.Rue de la Baronnerie, 3 - 4920 Harzé - Belgium
+3243882017

2N
ﬂ G m @schumacherboosters PP

www.schumachereurope.com



